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H τριπλέτα
των εθνικών προκλήσεων

Η θλιβερή συμμαχία 
Τουρκίας, Αλβανίας 

και Σκοπίων δεν τρομάζει 
την Ελλάδα 

«P»

«Τ
α είχαμε χύμα, ήρθαν και τσουβαλάτα»,
λέει πολύ σωστά μια γνωστή παροιμια-
κή έκφραση. Είχαμε όλα αυτά τα χρόνια

τη γνωστή επιθετική ρητορική του Ταγίπ Ερντογάν
και μας προέκυψαν δύο ακόμη μέτωπα από την Αλ-
βανία και τα Σκόπια. O Έντι Ράμα από το Γαλάτσι, ανι-
στόρητος, αμετανόητος και ασεβής προς την Ελλά-
δα, υποδαύλισε τον αλβανικό εθνικισμό, φτάνοντας
στο σημείο να αναφερθεί ακόμη και στους Τσάμη-
δες, κατηγορώντας παράλληλα την Ελλάδα για ρα-
τσιστικό μίσος και συμπεριφορά κατά των συμπα-
τριωτών του. Την ίδια ώρα, η νέα πρόεδρος του εθνι-
κιστικού VMRO Γκορντάνα Σιλιάνοφσκα στην ορκω-
μοσία της αποκάλεσε τη χώρα της «Μακεδονία»

σκέτο, παραβιάζοντας ακριβώς τον βασικότερο όρο
-αλλά και την ουσία- της συμφωνίας μεταξύ των δύο
χωρών. Πήρε βεβαίως την απάντηση που της άξιζε
από τον Έλληνα πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτά-
κη, ο οποίος στην ανάρτησή του στα social media όχι
μόνο την έβαλε στη θέση της, αλλά και αποκάλεσε τη
χώρα της Σκόπια!

Πρακτικά οι Σκοπιανοί βάζουν τα χέρια τους και
βγάζουν μόνοι τους τα μάτια τους. Προφανώς η
στάση των Σκοπιανών είναι λίγο έως πολύ αναμε-
νόμενη, αφού έτσι κι αλλιώς ποτέ δεν τήρησαν
τους όρους της συμφωνίας. 

Τώρα λοιπόν την τινάζουν στον αέρα δημιουργών-
τας προβλήματα κυρίως στο ίδιο τους το κράτος, το

οποίο χάνει κάθε ευκαιρία ενταξιακής πορείας.
Το μείγμα όμως στα Βαλκάνια εναντίον της χώρας

μας είναι εξόχως εκρηκτικό, αφού η τριπλέτα Τουρ-
κία-Αλβανία-Σκόπια επιχειρεί να δημιουργήσει
συνθήκες ασφυξίας στην Ελλάδα με στόχο την εξά-
πλωση του περίφημου μουσουλμανικού τόξου,
όπως το έχει σχεδιάσει ο αρχιτέκτονας του αναθεω-
ρητισμού Ταγίπ Ερντογάν. Μόνο που η Ελλάδα δεν
είναι πλέον «ψωροκώσταινα».

Η ευρωπαϊκή προοπτική όλων αυτών των φαντα-
σιόπληκτων ηγεμονίσκων θα περάσει μέσα από τη
χώρα μας και εκεί θα γελάσει καλύτερα όποιος γε-
λάει τελευταίος... 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το βασικό συμπέρασμα της συνάντη-
σης Μητσοτάκη - Ερντογάν είναι ότι οι
δύο ηγέτες διαφωνούν σε πολλά, αλλά
επιμένουν ότι πρέπει οι δύο χώρες να κι-
νούνται σε κλίμα καλής γειτονίας. Παρ’
όλα αυτά, υπήρξε live κόντρα κατά τη
διάρκεια της κοινής συνέντευξης Τύπου.

Ο Τούρκος πρόεδρος προέταξε την εμ-
πορική συνεργασία των δύο χωρών λέ-
γοντας ότι οι εμπορικές σχέσεις πρέπει
να πάνε από τα 5,8 στα 10 δισ. δολάρια.

Από τις κοινές δηλώσεις των δύο ηγε-
τών προέκυψαν βεβαίως και τρία σημαν-
τικά «αγκάθια», τα δύο εκ των οποίων
πρώτος έθεσε ο Ταγίπ Ερντογάν, για να
πάρει βεβαίως απαντήσεις από τον Έλλη-
να πρωθυπουργό. Τα «αγκάθια» είναι βε-
βαίως η μετατροπή της Μονής της Χώρας
σε τζαμί, η άρνηση του Ερντογάν να απο-
δεχτεί ως τρομοκρατική οργάνωση τη Χα-

μάς και η εμμονή του με τα δικαιώματα
των μειονοτήτων στην Ελλάδα.

Ο Ταγίπ Ερντογάν απέφυγε να αναφερ-
θεί στις υπόλοιπες διαφορές επί των Ελ-
ληνοτουρκικών, όμως για πρώτη φορά

έκανε επίκληση του διεθνούς δικαίου λέ-
γοντας χαρακτηριστικά: «Συζητήσαμε και
τα αλληλένδετα προβλήματα στις σχέσεις
μας. Είμαστε προσηλωμένοι να κλείσου-
με τα προβλήματα στο πλαίσιο ειλικρι-

νούς διαλόγου και του διεθνούς δικαίου».
Στις δημόσιες δηλώσεις τους απέφυγαν
να πουν οτιδήποτε για τα καυτά ζητήματα
της ΑΟΖ, των θαλασσίων ζωνών και των
άλλων παράλογων αιτημάτων που συνή-
θως βάζει η Τουρκία για τα νησιά και τα 12
μίλια.

Οι απαντήσεις πάντως του Κυριάκου
Μητσοτάκη για τουρκική μειονότητα, Χα-
μάς και Μονή της Χώρας ήταν ακαριαίες
και αποστομωτικές. 

10 δισ. δολάρια
στο τραπέζι και
τρία «αγκάθια»

ΚΟΝΤΡΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ - ΕΡΝΤΟΓΑΝ
ΣΕ LIVE ΣΥΝΔΕΣΗ

Τι είπαν στην κλειστή
συνάντηση οι δύο ηγέτες; 
- Τα καρφιά 
πίσω από το καλό κλίμα και η
σιωπή για θαλάσσιες ζώνες 
και ζητήματα κυριαρχίας

Όλο το παρασκήνιο πίσω από τις κάμερες
Ο

Ταγίπ Ερντογάν είδε τον Κυριάκο Μητσοτάκη να
χαράσσει τις κόκκινες γραμμές της Ελλάδας -μετά
το Κογκρέσο και τις διαδοχικές Συνόδους Κορυ-

φής ΕΕ και ΝΑΤΟ- και στο Λευκό Παλάτι στην Άγκυρα. Οι
δύο ηγέτες συναντήθηκαν για περίπου μιά-
μιση ώρα στην έδρα της τουρκικής προ-
εδρίας, με τις δηλώσεις μπροστά στις κά-
μερες, εκτός από το θετικό κλίμα, να φέρ-
νουν σε απευθείας μετάδοση και τις εκ δια-
μέτρου αντίθετες θέσεις τους. Με τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη να θίγει όλα τα τουρκικά
ξεστρατίσματα, να απαντάει στις προβοκα-
τόρικες παρεμβάσεις του Ταγίπ Ερντογάν

για τη Μονή της Χώρας, τη μουσουλμανική μειονότητα της
Θράκης και να αναγκάζει τον συνοφρυωμένο πρόεδρο της
Τουρκίας να σπάσει το πρωτόκολλο για μια ρεβάνς σε ό,τι
αφορά τη Χαμάς. 

Διπλωματικό ανάχωμα
O Κυριάκος Μητσοτάκης, όπως είχε προειδοποιήσει,

έβαλε μπροστά και στη δημόσια ατζέντα το θέμα της μετα-
τροπής της Μονής της Χώρας σε τέμενος. Η προσπάθεια
Ερντογάν να προλάβει τον Έλληνα πρωθυπουργό προσέ-
κρουσε στο διπλωματικό ανάχωμα του Κυριάκου Μητσο-
τάκη. «Είχαμε την ευκαιρία με ειλικρίνεια να συζητήσουμε
τη στενοχώρια και δυσαρέσκειά μας για το γεγονός ότι η
Μονή της Χώρας θα λειτουργήσει πια ως τέμενος. Άκουσα
αυτά που είπε ο κ. πρόεδρος και πιστεύω ότι κατ’ ελάχι-
στον είναι σημαντικό να προστατεύσουμε την πολιτιστική
αξία αυτού του μνημείου για να είναι επισκέψιμο από
όλους και όλοι να απολαμβάνουν αυτόν τον πολιτιστικό
θησαυρό», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Μητσοτάκης. 

Ο πρόεδρος της Τουρκίας θέλησε να παρουσιάσει την
Τουρκία ως υπόδειγμα στην προστασία της παγκόσμιας
πολιτιστικής κληρονομιάς. «Την ανοίξαμε στο κοινό μετά
από απόφαση που είχε ληφθεί εδώ και χρόνια και στόχος

είναι να υπάρξει ένταξη στην UNESCO ως μνημείο παγκό-
σμιας κληρονομιάς», ανέφερε ο Τούρκος πρόεδρος που
προσπάθησε να δικαιολογηθεί δημόσια.

«Άκουσα αυτά τα οποία είπε ο κ. πρόεδρος και πιστεύω
ότι κατ’ ελάχιστον είναι πολύ σημαντικό να μπορούμε να
διαφυλάξουμε την ξεχωριστή πολιτιστική αξία αυτού του
μνημείου έτσι ώστε να μπορεί να είναι επισκέψιμο από
όλους και να μπορούν όλοι να απολαμβάνουν αυτό τον πο-
λύ σημαντικό πολιτιστικό θησαυρό, που πιστεύω ότι απο-
τελεί και ένα σημείο αναφοράς στην ιστορία της ίδιας της
Κωνσταντινούπολης», ήταν η κατηγορηματική αναφορά
του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Ράπισμα από τον πρωθυπουργό
Ακόμη πιο ηχηρή ήταν η απάντηση που έλαβε ο Τούρκος

πρόεδρος στο unfair του να αναφερθεί εκ νέου στις ανι-
στόρητες και ανυπόστατες νομικά διεκδικήσεις για τη
μουσουλμανική μειονότητα στη Θράκη. «Οι μειονότητες
στις χώρες μας που προσδιορίζονται από τη Συνθήκη της

Λωζάννης αποτελούν -και το πιστεύω βαθιά αυτό- μια γέ-
φυρα φιλίας μεταξύ των δύο λαών μας. Από τη μια πλευρά
η ελληνική μειονότητα, έστω και δραστικά μειωμένη πλη-
θυσμιακά, εμπλουτίζει την κοινωνική και την πολιτιστική
ζωή της Τουρκίας. Χρειάζεται όμως και τη στήριξη της
τουρκικής πολιτείας για να συνεχίσει να το πράττει», ήταν
το ράπισμα του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Ο κ. Μητσοτάκης υπενθύμισε στον συνομιλητή του ότι
«το έμπρακτο ενδιαφέρον της ελληνικής Πολιτείας για την
ευημερία της μουσουλμανικής μειονότητας στη Θράκη εκ-
δηλώνεται με την αυτονόητη τήρηση των αρχών ισονομίας
και ισοπολιτείας για τα μέλη της, όπως και για όλους τους
Έλληνες πολίτες». Συμπλήρωσε δε σε αιχμηρό ύφος: «Θέ-
λω να το τονίσω αυτό - και με τη λήψη ειδικών μέτρων που
απολαμβάνουν οι μουσουλμάνοι της χώρας μας. Και θεω-
ρούμε επιτυχία μας την ενεργή παρουσία της μειονότητας
στην ελληνική πολιτική και κοινωνική ζωή και θα ήταν ευ-
χής έργον αν την ίδια άνθηση γνώριζε και ο δυστυχώς
διαρκώς συρρικνούμενος ελληνισμός στην Τουρκία». 

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Τ
ο μεγάλο μπρα ντε φερ έλαβε χώρα
μετά τη διπλωματική παραφωνία
του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν να ανα-

φέρει την τρομοκρατική οργάνωση της Χα-
μάς ως αντιστασιακό κίνημα. Το τουρκικό
γινάτι έβαλε τον Ταγίπ Ερντογάν να σπάσει
το πρωτόκολλο για να απαντήσει με αυτό
τον τρόπο στις ξεκάθαρες διατυπώσεις του
Έλληνα πρωθυπουργού.

«Με την Τουρκία δεν συμφωνούμε πάντα
στα θέματα τα οποία αφορούν τη Μέση
Ανατολή. Η θέση της Αθήνας είναι ότι το Ισ-
ραήλ είχε κάθε δικαίωμα να αμυνθεί σε μια
αιματηρή και προκλητική εισβολή τρομο-
κρατών στο έδαφός του, σε μια επίθεση με
θύματα αθώους, οι οποίοι δολοφονήθηκαν,
απήχθησαν, βασανίστηκαν και μάλιστα από
μια τρομοκρατική οργάνωση που δεν εκ-
προσωπεί τον παλαιστινιακό λαό», ανέφε-
ρε ο κ. Μητσοτάκης.

Σε μια προσπάθεια να πάρει τη ρεβάνς, ο
Τούρκος Πρόεδρος υποστήριξε: «Εγώ δεν
θεωρώ τρομοκρατική οργάνωση τη Χαμάς.
Έχει ιδρυθεί το 1947 για να υπερασπιστεί τα
εδάφη της. Είναι δηλαδή μια αντιστασιακή
οργάνωση». Για να έρθει η ανταπάντηση
Μητσοτάκη: «Ας συμφωνήσουμε, κ. πρό-
εδρε, ότι διαφωνούμε στο θέμα αυτό, αλλά
ας συμφωνήσουμε ότι συμφωνούμε στην
ανάγκη αυτήν τη στιγμή να υπάρχει μια
άμεση κατάπαυση του πυρός και, πάνω απ’
όλα να προστατευθούν οι άμαχοι Παλαιστί-
νιοι, που είναι και τα άδικα, τα μεγάλα θύ-
ματα αυτού του πολέμου».

«Προφανώς και διαφωνούμε»
Η επανάληψη του τουρκικού αφηγήμα-

τος για το Κυπριακό, περί λύσεων συμβα-
τών με τις πραγματικότητες στο νησί, έλαβε
την αποστομωτική απάντηση από τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη. Ο κ. Μητσοτάκης επανέ-
λαβε ότι το Κυπριακό παραμένει ένα ζήτη-
μα υψίστης σημασίας για την Ελλάδα: «Ένα
ζήτημα στο οποίο προφανώς και διαφω-
νούμε, όμως το αντίδοτο σε οποιοδήποτε
αδιέξοδο δεν μπορεί να είναι άλλο από τον
διάλογο».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης πρόσθεσε ότι
«για αυτό και χαίρομαι για τον ορισμό της
κυρίας Holguin ως προσωπικής εκπροσώ-
που του γενικού γραμματέα των Ηνωμένων
Εθνών και θεωρώ ότι πρέπει να της δοθεί
χρόνος για την αναζήτηση μιας λύσης στο
πλαίσιο των αποφάσεων του Συμβουλίου
Ασφαλείας του Οργανισμού, ξεκινώντας με
την εποικοδομητική συζήτηση μεταξύ των
δύο μερών».

Ο πρωθυπουργός μάλιστα, αναφερόμε-
νος στην Ευρωπαϊκή Ένωση, επανάλαβε
και στο Λευκό Παλάτι ότι η Ελλάδα υποστή-
ριξε και υποστηρίζει, παρά τις μεγάλες δυ-
σκολίες, την ενταξιακή διαδρομή της Τουρ-
κίας. Έστρεψε όμως τους προβολείς στη

βασική προϋπόθεση «της ενσωμάτωσής
της (σ.σ.: της Τουρκίας) στο ευρωπαϊκό κε-
κτημένο. Και τα συμπεράσματα του Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου του Απριλίου δίνουν
μια θετική προοπτική στην επανεκκίνηση
των ευρωτουρκικών σχέσεων. Θέλω να ελ-
πίζω ότι αυτά θα ερμηνευτούν σωστά και
ότι μπορούν και πρέπει να αξιοποιηθούν
σωστά και από τη δική σας την πλευρά»,
ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Μητσοτάκης.

Οι κοινές δηλώσεις βέβαια από την άλ-
λη εξέπεμψαν μια θερμότητα στο διμερές
κλίμα για θέματα όπως η οικονομική συ-
νεργασία, το Μεταναστευτικό και η πολι-
τική προστασία, όπου υπεγράφησαν ξε-
χωριστές συμφωνίες. Έμφαση στη θετική
ατζέντα δόθηκε και για την οικονομική
συνεργασία των δύο χωρών, με τους με-
γαλεπήβολους στόχους, όπως η αύξηση
των εμπορικών σχέσεων στα 10 δισ. ευρώ.
Ειδικά σε αυτό τον τομέα ο Ταγίπ Ερντο-
γάν έκανε λόγο για ειλικρινή και εποικο-
δομητική συνομιλία με τον πρωθυπουρ-
γό. Οι δύο ηγέτες προανήγγειλαν ακόμη

ένα ραντεβού σε Αθήνα και Άγκυρα. 

Η υποδοχή
Σε βροχερό σκηνικό αλλά με τα χαμόγε-

λα και τις χειραψίες πάνω στο μπλε χαλί
που είχε στρωθεί πάνω στην πίστα του αε-
ροδρομίου Εσένμπογκα της Άγκυρας,
μπροστά από το πρωθυπουργικό αεροσκά-
φος, να ζεσταίνουν την ατμόσφαιρα, έγινε
η υποδοχή του Κυριάκου Μητσοτάκη από
τον επικεφαλής της τουρκικής διπλωμα-
τίας Χακάν Φιντάν.

«Υπουργέ, σας ευχαριστώ πολύ», ήταν η
φράση του Κυριάκου Μητσοτάκη, ο οποίος
άκουσε τον συνήθως άκαμπτο Χακάν Φιν-
τάν να τον υποδέχεται με τη φράση: «Είστε
πολύ ευπρόσδεκτος». Ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης ανταπάντησε για να προσθέσει χαρι-
τολογώντας: «Είμαστε ευτυχείς που βρι-
σκόμαστε εδώ. Σας φέραμε λίγη βροχή.
Παρότι μια τέτοια βροχή είναι πάντα καλο-
δεχούμενη». Υπό τους ήχους της απόδο-
σης τιμών από το άγημα της προεδρικής
φρουράς της Τουρκίας, ο πρωθυπουργός

επιβιβάστηκε στα αυτοκίνητα της ελληνι-
κής αποστολής για την πρώτη συνάντησή
του με τον Ταγίπ Ερντογάν στο Λευκό Πα-
λάτι της Άγκυρας. 

Καλωσόρισμα στα ελληνικά
Να λιώσει τον πάγο που είχαν δημιουρ-

γήσει στα ήρεμα νερά στο Αιγαίο τα ρητο-
ρικά φάλτσα και το φιρμάνι για της Μονής
της Χώρας λίγα εικοσιτετράωρα πριν από
την άφιξη Μητσοτάκη στην Άγκυρα θέλη-
σε ο Ταγίπ Ερντογάν, που ήταν χαμογελα-
στός, ενώ έσπασε την παράδοση που τον
θέλει να μιλάει με μεταφραστή. «Καλώς
όρισες», ανέφερε ο πρόεδρος της Τουρ-
κίας. Για να απαντήσει ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης: «Χαίρομαι που σε βλέπω». «Πώς εί-
σαι;», ρώτησε χαμογελαστός ο Ερντογάν,
για να εισπράξει τις ευχαριστίες Μητσοτά-
κη για «τη θερμή υποδοχή». Ο Τούρκος
πρόεδρος ανταπέδωσε τις ευχαριστίες, με
τον πρωθυπουργό να εκφράζει τη χαρά
του που βρέθηκε στην Άγκυρα. 

Μια συνάντηση στην οποία οι δύο ηγέ-
τες πλαισιώθηκαν από τις ίδιες ομάδες
που είχαν σε όλα τα ραντεβού τους από το
Βίλνιους της Λιθουανίας και μετά. Με τον
Κυριάκο Μητσοτάκη να δίνει στην τέταρτη
επαφή του με τον Ερντογάν τον τελευταίο
χρόνο προτεραιότητα στις απαντήσεις του
για τα τουρκικά ξεστρατίσματα όπως για
τη Μονή της Χώρας και το θαλάσσιο πάρ-
κο στο Αιγαίο, αλλά και έμφαση στη θετι-
κή ατζέντα. Στο ελληνοτουρκικό τραπέζι
της Άγκυρας καθορίστηκαν τα ορόσημα
για τις επόμενες συναντήσεις Μητσοτάκη
- Ερντογάν.

Μπρα ντε φερ για
Χαμάς και Κυπριακό

Ο Ερντογάν έλαβε αποστομωτικές απαντήσεις από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη τόσο για την παλαιστινιακή τρομοκρατική οργάνωση όσο

και για το θέμα της διχοτόμησης της Κύπρου



Θ
ύελλα αντιδράσεων ξεσήκωσε με
την απροκάλυπτα ρατσιστική επί-
θεση κατά της Ελλάδας στην προ-

εκλογική του ομιλία ο Αλβανός πρωθυ-
πουργός στο Γαλάτσι. 

Ο ανιστόρητος και ασεβής
Έντι Ράμα, μιλώντας κατά του
ρατσισμού που όπως είπε βίω-
σαν οι Αλβανοί μετανάστες, τό-
νισε ότι «αντιμετωπίσατε κάθε
είδους βάναυσες εκφράσεις
αλαζονείας του πλούσιου γεί-

τονα προς τον φτωχό γείτονα». 
Ο Έντι Ράμα υποδαύλισε τον αλβανικό

εθνικισμό, έφτασε στο σημείο να αναφερ-
θεί ακόμη και στους Τσάμηδες και κατηγό-
ρησε την Ελλάδα για ρατσιστικό μίσος και
συμπεριφορά κατά των συμπατριωτών του.

Ξεκινώντας την ομιλία του ο Αλβανός
πρωθυπουργός απάντησε στο προειδοποι-
ητικό μήνυμα του Φρέντι Μπελέρη ότι «ήρ-
θε στην Ελλάδα για να προκαλέσει»: «Δεν
ήρθα για να προκαλέσω, ήρθα για να συ-
ναντήσω τον λαό μου».

Π. Μπελέρης: «Τον ενοχλεί 
που ο πατέρας μου δεν κάνει πίσω

Η απάντηση ήρθε από τον Πέτρο Μπελέ-
ρη, γιο του Φρέντι, ο οποίος σημείωσε πως
ο Ράμα είχε διττό στόχο με τη συγκέντρωση
που έκανε στην Αθήνα. «Δεν μπορεί να θε-
ωρηθεί τυχαίο ότι ακριβώς την ίδια ημέρα
πέρσι είχε ασκηθεί αυτό το πογκρόμ σε
έναν υποψήφιο τότε δήμαρχο, στη συνέ-
χεια εκλεγμένο δήμαρχο και από εκεί και
έπειτα σε μια ολόκληρη κοινότητα Χιμα-
ριωτών που ακόμα και σήμερα δεν έχει δει
να ισχύει η δημοκρατία στον τόπο της.
Αφετέρου ήθελε να τρομοκρατήσει την ελ-
ληνική εθνική μειονότητα που ζει στην Αλ-
βανία. Πιστεύω, θέλει να συσπειρώσει το
εσωτερικό του και να στείλει ένα μήνυμα
τρομοκρατίας για τους υπόλοιπους Έλλη-
νες που έχουν μείνει πίσω», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά ο Πέτρος Μπελέρης και συ-
νέχισε: «Τον ενοχλεί ότι η Ελλάδα συμπε-
ριφέρεται με όρους κράτους δικαίου, τον
ενοχλεί που η Ελλάδα συμπεριφέρεται θε-
σμικά, τον ενοχλεί που η Ελλάδα συμπερι-
φέρεται δημοκρατικά, τον ενοχλεί που
έχασε τις εκλογές στη Χιμάρα, τον ενοχλεί
που ο πατέρας μου δεν έκανε πίσω όλο αυ-
τό το διάστημα».

Μαρινάκης: «Άσκοπη η κινδυνολογία»
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος

Μαρινάκης κατά τη χθεσινή ενημέρωση
των πολιτικών συντακτών και απαντώντας
σε σχετική ερώτηση για την επίσκεψη του
Έντι Ράμα, ξεκαθάρισε ότι «δεν υπήρχε
τρόπος να απαγορευτεί ιδιωτική επίσκεψη
ξένου ηγέτη. Αυτοί που μας κάνουν κριτική
γιατί ήρθε, δεν μας έχουν πει τον τρόπο

που θα μπορούσαμε να το εμποδίσουμε.
Αυτή η κριτική ήταν εκ του ασφαλούς και
χωρίς πραγματικό αντικείμενο».

Μάλιστα, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
υπογράμμισε ότι «όλη αυτή η κινδυνολο-
γία για την επίσκεψη αποδείχθηκε άσκο-
πη κι ίσως είναι ύποπτη, για να βλάψει τα
συμφέροντα της χώρας». Για το θέμα του
Φρέντι Μπελέρη σχολίασε: «Το έχουμε
πει ρητά ότι είναι θέμα σεβασμού κράτους
δικαίου που το έχουμε θέσει σε όλα τα
διεθνή φόρουμ. Η υποψηφιότητά του
συμβολίζει αυτή τη διεκδίκηση, που πρέ-
πει να ξεπερνάει τις κομματικές γραμ-
μές». Και συμπλήρωσε: «Επιμένουμε
στον σεβασμό του κράτους δικαίου, είναι
υποκρισία από κάποιους να κλείνουν τα

μάτια όταν το θύμα της παραβίασης κρά-
τους δικαίου δεν τους αρέσει. Αυτοί είναι
οι α λα καρτ ευαίσθητοι».

Βορίδης: «Δεν κατάλαβα 
τι ήρθε να κάνει»

Ο υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορί-
δης σημείωσε λακωνικά: «Δεν κατάλαβα τι
ήρθε να κάνει». Επιπλέον, επανέλαβε τον
χαρακτηρισμό που είχε χρησιμοποιήσει ο
Κυριάκος Μητσοτάκης για τη συγκεκριμέ-
νη επίσκεψη: «Αχρείαστη».

Όμως, «το μεγάλο ζήτημα που έχουμε
εμείς είναι αυτό της ελληνικής μειονότητας
στην Αλβανία. Και ναι μεν εν συγκρίσει με
άλλες εποχές υπάρχει σημαντική βελτίω-
ση, από την άλλη υπάρχουν και εκκρεμή,

πολύ σοβαρά ζητήματα, τα οποία έχουν
να κάνουν κυρίως με τις περιου-

σίες στο παραλιακό μέτωπο, των
Ελλήνων στη Βόρεια Ήπειρο».
Μάλιστα, οι ελληνοαλβανικές
σχέσεις επιδεινώθηκαν θεαμα-

τικά, όπως είπε, με τη φυλάκιση
του Μπελέρη. Μια φυλάκιση που

έγινε «κατά παράβαση κάθε αρχής
κράτους δικαίου, με απαράδεκτες με-

θοδεύσεις εκ μέρους της αλβανι-
κής διοικήσεως». Επίσης, «αν
νομίζουν ότι θα τρομάξουμε
επειδή θα γίνει μια συγκέντρω-
ση κάποιων Αλβανών στην Ελ-

λάδα, η απάντηση είναι: καθό-
λου δεν τρομάζουμε».

Ράμα: «Αλβανίδα η Μπουμπουλίνα»
Στην ομιλία του ο Έντι Ράμα προ-
σπάθησε να διαστρεβλώσει ιστο-

ρικά δεδομένα και αναφέρθηκε
μεταξύ άλλων και στις δυσκο-
λίες που αντιμετώπισαν όσοι
μετανάστευσαν στην Ελλάδα.

«Αλλάξαμε τα ονόματά μας και τη
θρησκεία μας για να μας δεχτούν.

Οι Αλβανοί της Ελλάδας δεν παραδο-
θήκαμε ποτέ. Παλέψαμε για να μην είμαστε
πια ξένοι σε αυτή τη χώρα. Παλέψαμε και
νικήσαμε», είπε μεταξύ άλλων στην ομιλία
του και συνέχισε εκτοξεύοντας απολύτως
απαράδεκτες, ανιστόρητες και προκλητικές
αναφορές: «Η Ελλάδα έχει ανάγκη τους Αλ-
βανούς, έτσι και οι Αλβανοί την Ελλάδα. Η
Μπουμπουλίνα είχε καταγωγή από την Αλ-
βανία. Η αγάπη μεταξύ Ελλήνων και Αλβα-
νών πρέπει να υπάρχει γιατί ζούμε εδώ».

Η κουτοπονηριά του Αλβανού πρωθυ-
πουργού «εκτοξεύτηκε» όταν αφιέρωσε
στίχους του γνωστού Αλβανού ποιητή Ναΐμ
Φρασέρι στον Έλληνα πρωθυπουργό: «Ας
μη γίνουμε εχθροί και ας πολεμήσουμε…». 

«Θα ήθελα επίσης να στείλω εκ μέρους
σας ένα μήνυμα στον φίλο μου που εκλέ-
χτηκε από τον λαό αυτής της χώρας για να
ηγηθεί της Ελλάδας, τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη. Το 1886 ο ποιητής
μας Ναΐμ Φρασέρι έγραψε το ποίημά του
στα ελληνικά “Ο αληθινός πόθος των Αλβα-
νών”. Ας ζήσουμε με όλους τους γείτονες
με τάξη και ειρήνη, ας μη γίνουμε εχθροί
και ας πολεμήσουμε. Πολλά ευχαριστώ
από εμένα και τους Αλβανούς της Ελλά-
δας», είπε τελειώνοντας την ομιλία του και
αποδεικνύοντας για άλλη μια φορά ότι πα-
ραμένει αμετανόητα προκλητικός.
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του Mάνου 
Πιτσιδιανάκη

Υποδαύλισε τον αλβανικό εθνικισμό και έφτασε 
στο σημείο να αναφερθεί ακόμη και στους Τσάμηδες

ΕΝΤΙ  ΡΑΜΑ 

Ανιστόρητος και ασεβής 
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ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ 

Με τρεις λέξεις σχολίασε ο
πάντα γλαφυρός υπουργός Επι-
κρατείας Μάκης Βορίδης την
προχθεσινή φιέστα του Αλβα-
νού πρωθυπουργού Ράμα στο
Γαλάτσι. «Καθόλου δεν τρομά-
ζουμε», είπε μάλλον σκωπτικά
ο υπουργός και δήλωσε αδυνα-
μία να κατανοήσει τι θέλει να
κάνει ο Αλβανός πρωθυπουρ-
γός. Ο έμπειρος Μάκης γνωρί-
ζει ότι τα διπλωματικά μονοπά-
τια είναι δύσβατα και όταν πρό-
κειται για διμερή θέματα χρει-
άζεται ιδιαίτερη προσοχή. Και
η ειρωνεία είναι μια δοκιμα-
σμένη συνταγή.

Κέρασε μπακλαβά 
και χαλβά ο Ερντογάν

Καλά πήγε και το δείπνο στην Άγκυρα όπως

μάθαμε… Το «παρών» έδωσαν ο Οικουμενι-

κός Πατριάρχης Βαρθολομαίος και πέραν των

άλλων αξιωματούχων οι επικεφαλής των μυ-

στικών υπηρεσιών, ΕΥΠ και ΜΙΤ. Το κλίμα στο

δείπνο ήταν ευχάριστο. Ορχήστρα έπαιξε

οθωμανικά τραγούδια και το μενού περιελάμ-

βανε μεταξύ άλλων κουκιά και μπριζολάκι,

ντολμαδάκια, μπακλαβά και χαλβά. Μερακλής

ο «σουλτάνος»…

Χάρηκε το Νικολιό 
του Μαρίνου

Πήδαγαν από τη χαρά τους οι πασόκοι
που συνόδευαν τον Νίκο Ανδρουλάκη
στην περιοδεία του στην Κρήτη από την
ανταπόκριση των κατοίκων του Ηρακλεί-
ου στην ομιλία του στις Μοίρες. Εκεί που
ξέφυγε ο ενθουσιασμός τους ήταν όταν
έπεσαν επάνω σε αυτοκινητοπομπή με
σημαίες του ΠΑΣΟΚ. Το Νικολιό του Μα-
ρίνου χάρηκε τόσο που ανέβασε και σχε-
τικό βίντεο στο ΤikΤok. Κάποιοι θαρραλέ-
οι όμως πήγαν ένα βήμα παραπέρα. Τόλ-
μησαν να συγκρίνουν το στιγμιότυπο με
άλλες εποχές. Χωρίς καμία διάθεση να
τους κόψουμε τη χαρά, να πληροφορή-
σουμε τους εν λόγω νεοσσούς, που εκεί-
νες τις εποχές τις γνωρίζουν μόνο από
διηγήσεις, ότι τότε το νησί βούλιαζε από
την αθρόα συμμετοχή των Κρητών και οι
συγκεντρώσεις ακόμη και με τον Σημίτη
είχαν «ωκεάνια» χαρακτηριστικά. Δεν εί-
ναι τυχαίο άλλωστε ότι και στην έρευνα
της Metron Analysis για τον Κύκλο Ιδεών
του Ευάγγελου Βενιζέλου το μεγάλο κομ-
μάτι της κοινής γνώμης νοσταλγεί «ΠΑ-
ΣΟΚ ωραία χρόνια»... αλλά το original!

Το φλερτ Μαριά με το ΚΚΕ
Στα εγκαίνια του Κεντρικού Εκλογικού Περιπτέρου του ΚΚΕ στο

Σύνταγμα παραβρέθηκε την Κυριακή ο καθηγητής του Πανεπιστη-
μίου Κρήτης και πρώην ευρωβουλευτής Νότης Μαριάς, ο οποίος
συναντήθηκε και με τον γγ του ΚΚΕ Δημήτρη Κουτσούμπα. O Νότης
Μαριάς έχει εκφράσει με δήλωσή του την πλήρη στήριξή του στο
αγωνιστικό ψηφοδέλτιο του ΚΚΕ ενόψει των ευρωεκλογών ήδη από
τις αρχές Απριλίου, όταν και παραβρέθηκε στην εκδήλωση παρου-
σίασής του στο Κάραβελ στις 14 Απριλίου. Μάλιστα, σε άρθρο του
στο portal του 902.gr ο Νότης Μαριάς επισήμανε ότι το νέο Σύμφω-
νο Σταθερότητας που εγκρίθηκε προ ημερών από την Ευρωβουλή
στο Στρασβούργο θα φέρει πανευρωπαϊκό τσουνάμι λιτότητας και
αύξησης των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης.

Άνοιξε η κουβέντα 
για την Προεδρία 
της Δημοκρατίας

Ο Ευάγγελος Βενιζέλος σε κάθε
ευκαιρία -με τελευταία τη χθε-
σινή συνάντηση του πρωθυ-

πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με τον
Τούρκο πρόεδρο Ερντογάν στην Άγκυ-
ρα- υπενθυμίζει ότι είναι... παρών στα
πολιτικά δρώμενα της χώρας. Θα μου
πείτε, αυτό δεν συνιστά είδηση. Σωστά.
Το θέμα είναι ότι κάθε φορά που επα-
νεμφανίζεται ο πρώην πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ, παθαίνει ρίγη ο νυν αρχηγός, ο
οποίος, εκτός από τον πονοκέφαλο των
ευρωεκλογών, το 2025 θα πρέπει να
αποφασίσει ποιον θα προτείνει για την
Προεδρία της Δημοκρατίας. Και ο Ευάγ-
γελος ουδόλως έχει κρύψει το ότι εν-
διαφέρεται. Και έχει ζωηρούς υποστη-
ρικτές και εντός των τειχών της Χαριλά-
ου Τρικούπη... Εγώ σας το έχω γράψει
εδώ και πολύ καιρό ότι η συζήτηση στο
παρασκήνιο για την προεδρία έχει ανοί-
ξει για τα καλά.
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Ο Νίκος θέλει τον πιανίστα
Θα παραμείνω στη συριζαϊκή «Ιερουσαλήμ»
όπου μαίνεται και ο εσωκομματικός διαγκωνι-
σμός για τη στήριξη των υποψηφίων. Ο πρό-
εδρος και τα πουλέν περιοδεύουν και πάντα
έχουν μια παραπάνω ελπίδα να βρεθούν πιο
κοντά στην πρώτη Μπεκατώρου και στον δεύ-
τερο, πρώην μπασκετμπολίστα, Νίκο Παππά. Ο
άλλος Παππάς του ΣΥΡΙΖΑ, ο καταδικασμένος
13-0, πάντως, μαθαίνω ότι έχει μια αδυναμία
στον πιανίστα Νίκο Φαραντούρη, την υποψη-
φιότητα του οποίου πουσάρει.

Πήρε φόρα 
ο Δένδιας 

Ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας
σήκωσε μανίκια και μπήκε στον προεκλο-
γικό αγώνα. Την Κυριακή 12/5 το απόγευ-

μα «όργωσε» το Κιλκίς ως συντονιστής στην Κεν-
τρική Μακεδονία του προεκλογικού αγώνα της Νέ-
ας Δημοκρατίας για τις ευρωεκλογές. 

Κρατώ αυτό που είπε για τον Μητσοτάκη:
«Υπάρχει ένα ισχυρό λαϊκιστικό ρεύμα στην Ευ-
ρώπη. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι ο κατ’ εξο-
χήν Ευρωπαίος πρωθυπουργός ο οποίος στέκεται
απέναντι σε αυτό το ρεύμα, με θέσεις που δεν εί-
ναι κατ’ ανάγκη πάντοτε δημοφιλείς. Θέσεις,
όμως, ορθές και κυρίως θέσεις συμφέρουσες για
την Ελλάδα και θέσεις ευρωπαϊκές. Δεν μπορού-
με να αδυνατίσουμε αυτή τη φωνή», υπογράμμισε
ο κ. Δένδιας. Ντρέτα και καθαρά. 

«Επίθεση» στον
Κασσελάκη στον Βόλο

Όταν σπέρνεις ανέμους, θερίζεις θύελ-

λες. Ομοφοβική επίθεση δέχθηκε, λέει, ο

Στέφανος Κασσελάκης κατά τη διάρκεια

της κεντρικής του ομιλίας στην παραλία

του Βόλου, μπροστά στο περίπτερο του ΣΥ-

ΡΙΖΑ-ΠΣ. Σύμφωνα με πληροφορίες, ένας

ανήλικος ηλικίας 13 ετών, την ώρα που στο

βήμα ήταν ο κ. Κασσελάκης, φώναξε «π…

», με αποτέλεσμα να επικρατήσουν μερικά

δευτερόλεπτα αμηχανίας στο ακροατήριο.

Ξεκάθαρα καταδικαστέο. Όμως όταν έχεις

μόνο γκέι ατζέντα είναι περίπου αναμενό-

μενο ότι θα δεχθείς και τέτοιες επιθέσεις,

έστω κι από ανώριμους πιτσιρικάδες. «Να

είσαι καλά, έλα να το πεις εδώ. Η ομοφοβία

είναι μέρος μιας Ελλάδας που πρέπει κά-

ποια στιγμή να την ξεπεράσει», απάντησε

ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Ο 13χρονος προ-

σήχθη από αστυνομικούς και στη συνέ-

χεια αφέθηκε ελεύθερος.

Το φάντασμα της αποχής 
Ο μεγαλύτερος εχθρός των ευρωεκλο-

γών θα είναι σαφέστατα η αποχή, όπως
εκτιμούν αρκετοί  πολιτικοί  αναλυτές.
Μάλιστα όπως μου θύμισαν και σας το με-
ταφέρω, στις ευρωεκλογές του 2019 η
αποχή είχε κυμανθεί στο 41%. Στις εθνι-
κές εκλογές του περασμένου Ιουνίου εί-
χε φτάσει το 47%. Στις αυτοδιοικητικές
εκλογές τον περασμένο Οκτώβριο, άγγιξε
το 47,5% και σε περιοχές όπως η Αθήνα
«εκτοξεύτηκε» στο 73%.

Τι τραβάει ο Μαρινάκης;
Έχει τόσο σοβαρά ζητήματα να διαχειρι-

στεί  η χώρα και  οι  αστοχίες ορισμένων
αναγκάζουν τον κυβερνητικό εκπρόσωπο να
ασχολείται με τη Μαρίνα Σάττι. Για τη στάση
της Σάττι και τις αντιδράσεις που προκλήθη-
καν, όταν κατά τη συνέντευξη της τραγουδί-
στριας του Ισραήλ η Ελληνίδα τραγουδίστρια
χασμουριόταν, αλλά και τις δηλώσεις των
Ελλήνων χορευτών, ρωτήθηκε ο Παύλος Μα-
ρινάκης κατά την ενημέρωση των πολιτικών
συντακτών. Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
απάντησε χωρίς περιστροφές: «Προσωπικό
σχόλιο και αυτό δεν έχει να κάνει με πολιτι-
κές θέσεις: όταν κάποιος εκπροσωπεί μια
χώρα ακόμα και σε έναν μουσικό διαγωνι-
σμό, ταξιδεύει με έξοδα του Έλληνα φορο-
λογούμενου, πρέπει να προσέχει τη συμπε-
ριφορά του, τη δημόσια εικόνα του και τη
συμπεριφορά του γενικότερα». Έβαλε αρ-
κετούς στη θέση τους ο κ. Μαρινάκης.

Μιας και πιάσαμε τη Eurovision, δεν
μπορώ να σας κρύψω ότι στο
κυβερνητικό επιτελείο υπάρχει
ενόχληση και για το δίδυμο που
επιλέχθηκε για να παρουσιάσει τον
διαγωνισμό του τραγουδιού για
λογαριασμό της Ελλάδας… 

LOCK
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Εδοξάσθη κρυπτόμενος
Ο κατά τα άλλα λαλί-
στατος Αλέξης Τσί-
πρας δεν βρήκε ούτε
μία λέξη να πει για τις
προκλήσεις των Σκο-
πιανών στους οποίους
χάρισε τη συμφωνία
της λίμνης… Στην
ανοίκεια πρόκληση
της νέας προέδρου
των Σκοπίων Γκορντά-
να Σιλιάνοφσκα, που
αποκάλεσε τα Σκόπια
σκέτη «Μακεδονία», ο τέως πρωθυπουργός Αλέξης Τσί-
πρας, ο οποίος χάρισε το όνομα «Βόρεια Μακεδονία» στα
Σκόπια, σήμερα κρύβεται. Δεν βρήκε να πει ούτε μία κου-
βέντα… Θλιβερός… Θα πάρει, λέει, πρωτοβουλία με τον
Ζάεφ για τη στήριξη της συμφωνίας. Σωθήκαμε!



ΤΡΙΤΗ 14 ΜΑΪΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9

Η συνάντηση
στο καφενείο… 

Δυο πρώην στενοί συνεργάτες
του Αλέξη Τσίπρα συναντήθηκαν
προ ημερών σε παραδοσιακό κα-
φενείο σε ακριτικό νησί των Δω-
δεκανήσων. Ήπιαν, έφαγαν και
τα είπαν καλά, όπως έμαθα, παρά
το γεγονός ότι ο ένας έχει «μετα-
κομίσει» στη Νέα Αριστερά… 

Δεν σπάει 
η 5άδα της ΝΔ  

Δεν σπάει η πεντάδα σε ό,τι αφορά
τα πλασαρίσματα στην ψήφο για τους
«γαλάζιους» υποψήφιους. Ο Γιώργος
Αυτιάς παραμένει πρώτος στις προτι-
μήσεις ενώ σε υψηλές πτήσεις συνεχί-
ζουν οι Βαγγέλης Μεϊμαράκης, Ελίζα
Βόζεμπεργκ, Πύρρος Δήμας και
Φρέντι Μπελέρης. Στις τελευταίες με-
τρήσεις πάντως ανεβαίνει γραμμικά
και η περίπτωση του Δημήτρη Τσιόδρα.Τα
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. 
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Πολύ στα ψιλά πέρασε ακόμη ένα
unfair του Στέφανου Κασσελάκη.
Στη σοσιαλμιντιακή αντιπολίτευση
που κάνει για τα πατριωτικά νταηλί-
κια της Προέδρου της Βόρειας Μα-
κεδονίας, ανάμεσα στους ύμνους
για τη Συμφωνία των Πρεσπών, αμέ-
λησε για ακόμη μια φορά να κάνει

αναφορά στον Αλέξη Τσίπρα και
στον Νίκο Κοτζιά που έφτιαξαν αυτή
τη συμφωνία. Μάλλον δεν θα το ξέ-
ρει, αν και με τον Κοτζιά είναι τακτι-
κοί συνομιλητές. Μη σας πω ότι τον
συμβουλεύει ο Νίκος, που νομίζει
ότι είναι ένας σύγχρονος Ουίνστον
Τσόρτσιλ… 

Ε
ντυπωσιασμένες από την
επίσκεψή τους στην ανα-
σκαφή της Καλλιόπης Λη-

μναίου-Παπακώστα αναχώρησαν
από την Αίγυπτο η Πρόεδρος της
Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαρο-
πούλου και η υπουργός Πολιτισμού
Λίνα Μενδώνη, οι οποίες επισκέ-
φτηκαν τη χώρα για τα εγκαίνια της
οικίας Καβάφη. Όπως ενημερώθη-
καν από τη διευθύντρια του Ελληνι-
κού Ινστιτούτου Έρευνας Αλεξαν-
δρινού Πολιτισμού, στο ελληνιστικό
τετράγωνο της Αλεξάνδρου πόλης,
στους κήπους Shallalat, πρόκειται
για μια ενδιαφέρουσα αρχαιολογική
έρευνα η οποία πρέπει να επεκτα-
θεί, ώστε να δώσει περισσότερα
στοιχεία. 

Για την ώρα έχουν έρθει στο φως
τα θεμέλια ενός μεγάλου δημόσιου οικοδο-
μήματος και μια ρωμαϊκή οδός. Η κυρία Λη-
μναίου-Παπακώστα υποδέχθηκε και ενημέ-
ρωσε την Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την
υπουργό Πολιτισμού για την πρόοδο της ανασκα-
φής αλλά και για το άγαλμα του Μεγάλου Αλεξάν-
δρου, το οποίο βρέθηκε κατά τη διάρκεια των ερευνών της. 

Σήμερα εκτίθεται στο Ελληνορωμαϊκό Μουσείο της Αλεξάνδρειας,
το οποίο, στη συνέχεια, επισκέφτηκε η ελληνική αντιπροσωπεία. Την

Πρόεδρο και την υπουργό Πολιτισμού υπο-
δέχθηκε και ξενάγησε η γενική διευθύν-
τρια Wallaa Moustafa. Το μουσείο, πρόσφα-

τα ανακαινισμένο, παρουσιάζει με σύγχρονο
τρόπο σημαντικά ευρήματα από τα αρχαϊκά

χρόνια έως και τα βυζαντινά, με εξέχοντα δείγματα
ελληνικής -ανάμεσά τους και τρεις κεφαλές του Μεγάλου

Αλέξανδρου- και ρωμαϊκής τέχνης, ενώ εμφανίζει με πολύ εύληπτο
τρόπο τη σχέση του ελληνικού και του αιγυπτιακού πολιτισμού.

Ξέχασε τον Τσίπρα… και τον Κοτζιά 

Σήκω, Ανδρέα, για να δεις

Άρωμα «ορθόδοξου ΠΑΣΟΚ» είχε η πρό-
σφατη έρευνα που πραγματοποίησε η
Metron Analysis για τα 50 χρόνια της Μετα-
πολίτευσης, τα ευρήματα της οποίας παρου-
σιάστηκαν στο συνέδριο του Κύκλου Ιδεών
του Ευάγγελου Βενιζέλου. Ειδικά στο ερώτη-
μα «Ποιο κόμμα θα λέγατε ότι άφησε περισ-
σότερο τη σφραγίδα του στην περίοδο της
Μεταπολίτευσης;» το 63% των ερωτηθέντων
δήλωσε το ΠΑΣΟΚ, το 24% απάντησε ΝΔ και
οι υπόλοιποι δήλωσαν ΣΥΡΙΖΑ, ΚΚΕ. Τα στοι-
χεία όμως δείχνουν τον Ανδρέα Παπανδρέου
ως το κυρίαρχο πρόσωπο της περιόδου της
Μεταπολίτευσης και ακολουθεί ο Κωνσταντί-
νος Καραμανλής. Είναι από τις στιγμές που
σου έρχεται εκείνο το σύνθημα που έκανε τον
Σημίτη να βγάζει «φλύκταινες»… Σήκω, Αν-
δρέα, για να δεις, τα παιδιά της Αλλαγής...

Τσουτσουριάσαμε….
Η Βάσια Αναστασίου, μέλος της ΚΕ του

ΠΑΣΟΚ, εκτός από τη μαχητικότητά της δια-
κρίνεται για τον αυθορμητισμό της αλλά και
για τις δηλητηριώδεις ατά-
κες της. Αυτή τη φορά,
στο στόχαστρό της
βρέθηκε ο Στέ-
φανος Κασσελά-
κης. Καλεσμένη
την Κυριακή στην
πρωινή εκπομπή
του Open, όταν προ-
βλήθηκαν δηλώσεις του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ περί «ξεσκίσματος», η
κ. Αναστασίου με ένα βλέμμα σχετικά παγω-
μένο είπε «Πω πω πω, εντάξει. Τσουτσουριά-
σαμε, νομίζω, μετά από αυτή τη δήλωση! Ε
μα συγγνώμη», τόνισε αρχικά η εκπρόσωπος
του ΠΑΣΟΚ, με τη συνάδελφο Ευλαμπία Ρέ-
βη να αναφωνεί γελώντας, «δεν μπορώ δη-
λαδή, κυρία Αναστασίου, συγγνώμη» και να
δακρύζει από τα γέλια! 

Τρεις… «Αλέξανδροι» στο Ελληνορωμαϊκό
Μουσείο της Αλεξάνδρειας
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H
ανθεκτικότητα των ουκρανικών
γραμμών άμυνας στην ανατολι-
κή πλευρά της χώρας δοκιμά-

ζεται έντονα σε καθημερινή πλέον βάση
μετά το μπαράζ των ρωσικών επιθέσεων
στη διάρκεια των τελευταίων εβδομά-
δων.

Ο πόλεμος στην ανατολική πλευρά
της Ευρώπης βρίσκεται ομολογουμέ-
νως σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη καμπή. Η
πίεση που δέχονται οι αμυνόμενοι είναι
εμφανής, ενώ οι μικρές αλλά σημαντι-
κές νίκες που πετυχαίνουν οι δυνάμεις
κατοχής και στην ευρύτερη περιοχή
του Χάρκοβου έχουν αλλάξει τα δεδο-
μένα, ενώ προκαλούν έντονη ανησυχία
για την επόμενη μέρα.

Αν και η Δύση έστειλε έστω και καθυ-
στερημένα ένα σαφές μήνυμα στήριξης
στο Κίεβο, εντούτοις η σημαντική κα-
θυστέρηση στην παραλαβή απαραίτη-
των ανταλλακτικών για τις χερσαίες δυ-
νάμεις αλλά και αντιαεροπορικών συ-
στημάτων δείχνει να κοστίζει στο πεδίο
της μάχης. Έπειτα από περίπου 28 μή-
νες συνεχών συγκρούσεων οι ουκρανι-
κές δυνάμεις έχουν ήδη υποστεί συνέ-
πειες λόγω και της μεγάλης κόπωσης.
Μέχρι στιγμής έχουν επιδείξει μια
αξιοσημείωτη επίδοση απέναντι σε
έναν μεγαλύτερο και καλύτερα εξοπλι-
σμένο και οργανωμένο στρατό, ο οποί-
ος διαθέτει το πλεονέκτημα της διαρ-
κούς ανανέωσης αλλά και της μεγάλης
αυτάρκειας στο τεχνικό επίπεδο.

Οι Ρώσοι εμφανίζονται αποφασισμέ-
νοι να πετύχουν με κάθε τρόπο τον βα-

σικό στόχο τους προβάλλοντας σε κάθε
ευκαιρία το αφήγημα της «αποναζιστι-
κοποίησης» της Ουκρανίας. Τα αναθεω-
ρητικά σχέδια του Πούτιν επηρεάζουν
κατά κύριο λόγο τη στρατηγική της Μό-
σχας, η οποία φροντίζει να στέλ-
νει συχνά πυκνά μηνύματα στη
Δύση, απειλώντας ακόμη και με
πυρηνικό πόλεμο. Την ώρα που
εισερχόμαστε στη δεύτερη φάση
του πολέμου, ο Ρώσος Πρόεδρος
αιφνιδίασε τα τελευταία εικοσιτε-
τράωρα τους πάντες αντικαθι-
στώντας ακόμη και τον υπουργό
Άμυνας της χώρας. Ο ίδιος κάνει
τις επόμενες κινήσεις με φόντο
μια ολική αντεπίθεση και με στόχο την
τελική νίκη έως τα τέλη του 2024.

Στο μεταξύ, στο εσωτερικό της ΕΕ
επικρατεί έντονη ανησυχία για τις δυ-
σμενείς εξελίξεις των τελευταίων
εβδομάδων, ενώ η ευρωπαϊκή ηγεσία
αναλώνεται τώρα σε μεγάλο βαθμό στα
θέματα της προεκλογικής εκστρατείας.
Εξάλλου, κανείς δεν μπορεί να κάνει
ασφαλείς προβλέψεις για το ποια θα εί-
ναι τελικά τα πρόσωπα εκείνα που θα

ηγηθούν των ευρωπαϊκών θεσμών την
κρίσιμη πενταετία 2024-2029.

Σε κάθε περίπτωση, η Ευρώπη χρει-
άζεται μεγαλύτερη στιβαρότητα και
αποτελεσματικότητα από εκείνους που

θα αναλάβουν την ιστορική ευ-
θύνη να διαχειριστούν τις μεγά-
λες προκλήσεις και να σηκώ-
σουν το ανάστημά τους απέναντι
στους θιασώτες του αναθεωρη-
τισμού εντός ή και εκτός των ρω-
σικών συνόρων. Ένα σοβαρό
μειονέκτημα στη διαχείριση του
Ουκρανικού από τη Δύση είναι
το γεγονός ότι στην παρούσα
φάση δεν αποτελεί το μοναδικό

ανοιχτό γεωπολιτικό μέτωπο. Οι Ηνω-
μένες Πολιτείες δίνουν, παραδείγματος
χάριν, μεγάλη έμφαση στα όσα διαδρα-
ματίζονται στη Λωρίδα της Γάζας, αφού
εκτός των άλλων έχουν συνέπειες και
στο εσωτερικό της χώρας.

Τόσο η ρωσική εισβολή στην Ουκρα-
νία όσο και οι πολεμικές επιχειρήσεις
του ισραηλινού στρατού στη Γάζα έχουν
γίνει αντικείμενο αντιπαράθεσης μετα-
ξύ Δημοκρατικών και Ρεπουμπλικάνων

με φόντο τις επερχόμενες προεδρικές
εκλογές τον Νοέμβριο του 2024. Από το
τελικό αποτέλεσμα της εκλογικής αυ-
τής μάχης αναμένεται να κριθούν πολ-
λά για την επόμενη μέρα στη χάραξη
της αμερικανικής εξωτερικής πολιτι-
κής. Είναι η πρώτη φορά έπειτα από
πολλά χρόνια που η παγκόσμια κοινό-
τητα αντιμετωπίζει την απειλή της γενι-
κευμένης αστάθειας και τον κίνδυνο
ανάφλεξης με απρόβλεπτες συνέπειες
για το μέλλον.

Το σενάριο μιας παγκόσμιας σύγ-
κρουσης δεν είναι ουτοπικό. Για να μην
επιβεβαιωθούν οι πιο δυσμενείς προ-
βλέψεις χρειάζεται εμβάθυνση της συ-
νεργασίας και σε επίπεδο ΝΑΤΟ αλλά
και σφυρηλάτηση της ενότητας στην
ΕΕ. Δεν υπάρχει χρόνος ούτε για πειρά-
ματα ούτε για εφησυχασμό, καθώς η
ιστορικότητα των στιγμών επιβάλλει
σχέδιο και αποφασιστικότητα.

Η ειρήνη δεν αποτελεί πλέον δεδο-
μένο, αλλά η διατήρησή της απαιτεί μια
διαφορετική προσέγγιση των πραγμά-
των σε σύγκριση με το παρελθόν ώστε η
ιστορία να μην επαναληφθεί ως μια κα-
κόγουστη φάρσα.

Εν κατακλείδι, για την ελληνική εξω-
τερική πολιτική η κρίση στην Ουκρανία,
όπως χαρακτηριστικά αναφέρουν έγ-
κυροι και έμπειροι αναλυτές, αποκτά
και μια ακόμη σημασία: ενδεχόμενη
αλλαγή συνόρων διά της βίας στην Ανα-
τολική Ευρώπη θα δημιουργούσε ένα
επικίνδυνο προηγούμενο για τις σχέ-
σεις μας με την τουρκική πλευρά. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Σε σκληρή δοκιμασία 
η ουκρανική άμυνα,

κρίσιμοι οι επόμενοι μήνες
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Σ
ε κάποιο σημείο του βιβλίου «Η Καινούργια Ζωή», του νομπελίστα Τούρ-

κου συγγραφέα Ορχάν Παμούκ, ο νεαρός ήρωας βρίσκεται σε μια κωμό-

πολη στα βάθη της Ανατολίας. Ακούει με προσοχή έναν ντόπιο «παρά-

γοντα» να του εξηγεί τους λόγους για τους οποίους οι Τούρκοι δεν πρέπει να αν-

ταλλάξουν τις παραδόσεις και την εθνική και θρησκευτική τους ταυτότητα με τον

«ξενόφερτο» δυτικό τρόπο. «Για αυτό πολεμήσαμε να απελευθερωθούμε από τους

Έλληνες;», ρωτάει εμφατικά. 

Ο μέσος Έλληνας, διαβάζοντας αυ-

τήν τη φράση, θα φανταστεί ότι ο Πα-

μούκ είναι κάποιος υπερεθνικιστής

-που δεν είναι, το αντίθετο ισχύει-, ή

θα γελάσει. Άκου «απελευθερώθη-

καν» από εμάς. Ποιοι; Αυτοί που μας

κρατούσαν επί 400 χρόνια σκλά-

βους; Που η επανάστασή μας εναν-

τίον τους τραγουδήθηκε στα πέρατα

της Γης; 

Ένα πέλαγος γεμάτο
δυσπιστία
Κι όμως. Το ιστορικό αφήγημα της

Τουρκίας είναι ακριβώς αυτό. Αρκεί

να πάει κανείς στο Μουσείο της

Πρώτης Εθνοσυνέλευσης, ή στο

Μνημείο του Κεμάλ Ατατούρκ και να

διαβάσει τις επιγραφές. Ή να ακού-

σει (να διαβάσει ακόμη καλύτερα, αν

είναι εξοικειωμένος με τα τούρκικα)

τον τρόπο που οι Τούρκοι διδάσκον-

ται τη νεότερη ιστορία τους. Ο πόλε-

μος που οδήγησε εμάς στην κατα-

στροφή της Σμύρνης και την οριστι-

κή απώλεια της Μικράς Ασίας είναι για αυτούς εθνικοαπελευθερωτικός. Αν

το δει κανείς από τη δική τους οπτική, γενικώς δεν έχουν άδικο. Ο Βενιζέ-

λος, για να προστατεύσει τον ελληνικό πληθυσμό της Μικράς Ασίας, έστει-

λε τον στρατό στη Σμύρνη και ακολούθως ο Κωνσταντίνος αποφάσισε να

πάει να πάρει την Άγκυρα, γεγονός που οδήγησε στο ναυάγιο της Μικρασια-

τικής Καταστροφής.  

Το Αιγαίο Πέλαγος, εκτός από υπέροχα νησιά και παραλίες, είναι γεμάτο

και από πολλή και εκατέρωθεν δυσπιστία. Δεν υπάρχει καμία περίπτωση να

μιλήσεις για την Τουρκία στην Ελλάδα, ή για την Ελλάδα στην Τουρκία, και η δυσπι-

στία αυτή να μην είναι το κυρίαρχο συναίσθημα. Είτε εκφραστεί ανοιχτά είτε όχι.

Κάθε πλευρά έχει το δικό της αφήγημα και κάπου ανάμεσα στα αφηγήματα αυτά

υπάρχει η πραγματικότητα, αλλά η πραγματικότητα -και ειδικά η ιστορική- είναι

εν πολλοίς και θέμα ερμηνειών. 

Είναι πολλά αυτά που μας χωρίζουν από τους άσπονδους γείτονές μας. Εξίσου

πολλά είναι κι εκείνα που μας ενώνουν, αλλά οι περισσότεροι τείνουμε να το αγνο-

ούμε αυτό. Αυτό που, κυρίως, μας ενώνει δεν είναι μόνο τα «πολιτιστικά δάνεια»

που έχουμε εκχωρήσει ο ένας στον άλλον, τα οποία είναι πολύ σημαντικά, αλλά η

ανάγκη και των δύο για ηρεμία ανάμεσά μας.

No news, good news
Και είναι μια καλή περίοδος για ηρεμία. Όχι ότι οι αντίστοιχες κυβερνήσεις δεν

έχουν τα θέματά τους, φυσικά και τα έχουν. Έχουν, όπως, παράλληλα τις εκλο-

γές πίσω τους και όχι άμεσα μπροστά

τους, έχουν άλλα πιο σημαντικά θέ-

ματα να ασχοληθούν και επί του πα-

ρόντος πολύ μεγαλύτερο συμφέρον

να τα έχουν καλά παρά να πλακώνον-

ται. Και μακροπρόθεσμα το ίδιο συμ-

φέρον έχουν, αλλά ας μην είμαστε

υπεραισιόδοξοι και ας το αφήσουμε

το «μακροπρόθεσμα» στην ησυχία

του προς ώρας.

Διότι, όπως έχει αποδειχθεί πολλά-

κις στο παρελθόν, μας είναι πολύ εύ-

κολο να αρχίσουμε να τζαρτζαριζό-

μαστε όταν κάποια από τις δύο πλευ-

ρές έχει συμφέρον να το κάνει. Θα

περιμένατε εδώ να συμπληρώσω

«κυρίως η απέναντι πλευρά», αλλά

κι αυτό θέμα ερμηνείας είναι. Οι πο-

λιτικές της Αθήνας και της Άγκυρας,

εξάλλου, είναι πολύ διαφορετικές

στο ευρύτερο γεωπολιτικό σκηνικό·

άλλες βλέψεις, άλλες «οικογένει-

ες», άλλες στρατηγικές και άλλες

επιδιώξεις. Και άλλη γωνία θέασης

των πραγμάτων, φυσικά.  

Για τώρα, όμως, περνάμε κατά πώς φαίνεται μια περίοδο προσέγγισης, η

οποία και με την επίσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη στην Τουρκία μπο-

ρεί θαυμάσια να συνοψιστεί στο «συμφωνούμε πολύ φιλικά ότι σε πολλά

διαφωνούμε». Δεν είναι κακό. Τουναντίον. Αν μπορούσαν να το κάνουν

όλοι αυτό σε διάρκεια, ο κόσμος θα ήταν πολύ καλύτερος και πολύ λιγό-

τερα ζευγάρια θα χώριζαν. 

Σε πολλές περιπτώσεις αρκεί να συνομιλείς, τελικά, και να κλείνεις μι-

κρές τρύπες από δω κι από κει, προκειμένου να ισορροπείς εκείνες που

έχουν μόνιμες διαρροές. 

No news, good news, λοιπόν, από τα ανατολικά, το οποίο όπως πολύ σωστά το

θέτουν οι Αγγλοσάξονες είναι θετικό. Κάτι που παραδέχονται άπαντες, τα ελλη-

νικά και τα τουρκικά ΜΜΕ εξίσου. Η επίσκεψη του Μητσοτάκη είναι πρώτη εί-

δηση και στις δύο χώρες, αλλά χωρίς πολλά πολλά να ειπωθούν. Είμαστε μια

ωραία ατμόσφαιρα, όπως έλεγε ο Ντίνος Ηλιόπουλος στην παλιά ελληνική ται-

νία. Εντάξει, ίσως τα χαμόγελα να μην είναι και πάρα πολύ αυθεντικά, αλλά δεν

πειράζει. Κάποιες φορές αρκούν οι εντυπώσεις. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ουδέν νεώτερον
από το Ανατολικό

Μέτωπο
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Μ
ετά τα περίεργα παιχνίδια του
Έντι Ράμα και του Ταγίπ Ερντο-
γάν, μέτωπο κατά της Ελλάδας

ανοίγουν και οι Σκοπιανοί, παραβιάζοντας
την προβληματική Συμφωνία των Πρε-
σπών που οι ίδιοι επιθυμούσαν διακαώς. Η
κατά πολλούς κατάπτυστη συμφωνία που
παραχωρεί μέρος του ονόματος «Μακεδο-
νία» στις εθνικιστικές και ανιστόρητες επι-
διώξεις της γείτονος αποτελεί στην ουσία
κενό γράμμα, με επιλογή των Σκοπιανών.

Η νέα πρόεδρος του εθνικιστικού VMRO
Γκορντάνα Σιλιάνοφσκα στην ορκωμοσία
της το ’πε και το ’κανε, καθώς αποκάλεσε
τη χώρα της «Μακεδονία» σκέτο, παραβιά-
ζοντας ακριβώς τον βασικότερο όρο -αλλά
και την ουσία- της συμφωνίας μεταξύ των
δύο χωρών Η Σιλιάνοφσκα κατά την ορκω-
μοσία αποκάλεσε τη χώρα ως «Μακεδο-
νία», παρά το γεγονός ότι στο κείμενο του
όρκου, το οποίο απήγγειλε ο πρόεδρος της
απερχόμενης Βουλής, Γιόβαν Μίτρεσκι,
καλώντας τη Σιλιάνοφσκα να το επαναλά-
βει, η χώρα αναφέρεται ως «Βόρεια Μακε-
δονία».

Η αποχώρηση της Ελληνίδας 
πρέσβεως

Η πρέσβης της Ελλάδας, Σοφία Φιλιππί-
δου, η οποία είχε προσκληθεί στη συνε-
δρίαση της Βουλής για την ορκωμοσία της
Γκορντάνα Σιλιάνοφσκα, αποχώρησε, ως
ένδειξη διαμαρτυρίας για το γεγονός ότι η
τελευταία αποκάλεσε κατά την ορκωμοσία
της τη χώρα ως «Μακεδονία», παραβιά-
ζοντας τη Συμφωνία των Πρεσπών.

Προφανώς η στάση των Σκοπιανών είναι
λίγο έως πολύ αναμενόμενη, αφού έτσι κι
αλλιώς ποτέ δεν τήρησαν τους όρους της
συμφωνίας. Τώρα λοιπόν την τινάζουν
στον αέρα δημιουργώντας προβλήματα
κυρίως στο ίδιο τους το κράτος, το οποίο
χάνει κάθε ευκαιρία ενταξιακής πορείας.

Ηχηρό μήνυμα 
του Κυριάκου Μητσοτάκη

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης τοποθετήθηκε
για την προκλητική στάση της νέας Σκο-
πιανής προέδρου να αποκαλέσει τη χώρα
της… «Μακεδονία» σκέτο. Συγκεκριμένα
ανέφερε: «Η προκλητική επιλογή της νέας
Προέδρου της Βόρειας Μακεδονίας να
παραβεί το επίσημο κείμενο του όρκου της
και να αποκαλέσει τη χώρα της με διαφο-
ρετικό όνομα αποτελεί πρωτοβουλία πα-

ράνομη και ανεπίτρεπτη. Πράξη, η οποία
παραβιάζει τη Συμφωνία των Πρεσπών και
το ίδιο το Σύνταγμα του κράτους της. Ναρ-
κοθετώντας, όμως, και το μέλλον του,
όπως ήδη δήλωσαν η πρόεδρος της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν και ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ. Είναι γνωστό ότι,
ως αντιπολίτευση, η Νέα Δημοκρατία κα-
ταψήφισε τη Συμφωνία του 2019. Προει-
δοποιώντας, μάλιστα, τότε για τα προβλή-
ματα που θα δημιουργούσαν οι αστοχίες
της. Ως κυβέρνηση, ωστόσο, σεβαστήκαμε
την ελληνική υπογραφή σε μια διεθνή
συνθήκη, δεσμευτική για τη χώρα. Δυστυ-
χώς, η πρόσφατη εξέλιξη δικαιώνει τη
σταθερά επιφυλακτική θέση μας. Η Ελλά-
δα απορρίπτει χειρισμούς όπως αυτούς με
τους οποίους εγκαινιάζει τη θητεία της η
κυρία Σιλιάνοφσκα. Την καλεί να επανέλ-
θει στα νόμιμα καθήκοντά της και στις
συμπεριφορές που απορρέουν από τον

ρόλο της. Δηλώνουμε κατηγορηματικά ότι
δεν θα δεχτούμε παρόμοια ολισθήματα.
Και επαναλαμβάνουμε ότι κάθε πρόοδος
στις διμερείς σχέσεις, όπως και κάθε βήμα
των Σκοπίων προς την Ευρώπη, εξαρτών-
ται από την ειλικρινή τήρηση των συμφω-
νηθέντων. Από τη σωστή χρήση της συν-
ταγματικής ονομασίας της γειτονικής χώ-
ρας. Και, ασφαλώς, από την αποφυγή προ-
κλήσεων».

Υποχώρηση με… αστερίσκους
Βέβαια, μετά τις έντονες αντιδράσεις

που προκλήθηκαν σε ευρωπαϊκό επίπεδο
η Σιλιάνοφσκα αναγκάστηκε σε υποχώρη-
ση, αλλά με… αστερίσκους. Έτσι, αν και
επέμεινε μέσω του γραφείου Τύπου της
ότι έχει «το δικαίωμα να χρησιμοποιεί το
όνομα “Μακεδονία”», παράλληλα είπε
πως «θα τηρήσει τη χρήση της επίσημης
συνταγματικής ονομασίας».

Η ανακοίνωση από το γραφείο της ανα-

φέρει: «Στις δημόσιες εμφανίσεις της, η
Μακεδόνας πρόεδρος έχει το δικαίωμα να
χρησιμοποιεί το όνομα Μακεδονία, ως
πράξη ατομικού δικαιώματος αυτοδιάθε-
σης και αυτοπροσδιορισμού, σεβόμενη τα
βασικά ανθρώπινα δικαιώματα και ελευ-
θερίες και σύμφωνα με τις ευρωπαϊκές
αξίες και αρχές».

Στη συνέχεια, όμως, τονίζεται: «Η Πρό-
εδρος Γκορντάνα Σιλιάνοφσκα Ντάβκοβα
θα τηρήσει τη χρήση της επίσημης συνταγ-
ματικής ονομασίας. Το επίσημο κείμενο
του όρκου, όπως αυτό ετοιμάστηκε από τις
υπηρεσίες της Βουλής, υπογράφηκε με τη
συνταγματική ονομασία της χώρας, όπως
ορίζει το Σύνταγμα».

«Άδειασμα» εκ των έσω
Νωρίτερα το υπουργείο Εξωτερικών της

Βόρειας Μακεδονίας είχε αδειάσει τη νέα
πρόεδρο, καθώς με ανακοίνωσή του δια-
τύπωνε την πλήρη αποδοχή της Συμφω-
νίας των Πρεσπών. Συγκεκριμένα ανέφε-
ρε: «Το υπουργείο Εξωτερικών επιβεβαι-
ώνει τη σταθερή αποφασιστικότητα της
χώρας για την απερίφραστη τήρηση των
συνταγματικών διατάξεων καθώς και
όλων των διεθνώς αναλαμβανόμενων
υποχρεώσεων όπως η πλήρης τήρηση της
Συμφωνίας Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης
μεταξύ της Δημοκρατίας της Βόρειας Μα-
κεδονίας και της Δημοκρατίας της Ελλά-
δας, γνωστής ως η Συμφωνία των Πρε-
σπών». 

Στη συνέχεια τονιζόταν: «Τα τελευταία
επτά χρόνια, οι δύο γειτονικές χώρες ανέ-
πτυξαν εξαιρετικά υψηλό επίπεδο πολιτι-
κού διαλόγου, ο οποίος είχε ως αποτέλε-
σμα την πολλαπλάσια αύξηση της οικονο-
μικής συνεργασίας και την οικοδόμηση
θετικών σχέσεων μεταξύ των δύο λαών. Τα
οφέλη αυτά είχαν ως αποτέλεσμα την έν-
ταξη της χώρας στο ΝΑΤΟ, το άνοιγμα των
διαπραγματεύσεων με την Ευρωπαϊκή
Ένωση, καθώς και την αναβάθμιση της
Στρατηγικής Εταιρικής Σχέσης σε Στρατη-
γικό Διάλογο με τις Ηνωμένες Πολιτείες.
Καλούμε σε εγρήγορση όλους τους πολιτι-
κούς παράγοντες και ιδιαίτερα τους
εκλεγμένους κρατικούς παράγοντες. Η
διατήρηση της ευρωατλαντικής πορείας
της χώρας αντιπροσωπεύει θεμελιώδες
στρατηγικό συμφέρον και εγγύηση της μα-
κροπρόθεσμης ασφάλειας και σταθερότη-
τας της χώρας».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Θέλουν σκέτο το όνομα «Μακεδονία»
Σκληρή επίθεση 
από τον Έλληνα

πρωθυπουργό 
που καλεί 

τη νέα πρόεδρο
Γκορντάνα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

A
μεσα αντέδρασε με ανακοίνωσή
του το ελληνικό υπουργείο
Εξωτερικών στην πρόκληση της

νέας προέδρου Σιλιάνοφσκα Ντάβκοβα,
αναφέροντας ότι οι διμερείς μας σχέ-
σεις ουσιαστικά εξαρτώνται από την τή-
ρηση της συμφωνίας, άσχετο αν η τωρι-
νή κυβέρνηση τίθεται ενάντια σε αυτήν.

Η ανακοίνωση του υπουργείου Εξω-
τερικών αφήνει ξεκάθαρα ανοικτό το
βέτο της χώρας μας στην ευρωπαϊκή
προοπτική του μορφώματος των Σκο-
πίων: «Σχετικά με την τελετή ορκωμο-
σίας της πρόεδρου της Βόρειας Μακε-
δονίας κατά την ορκωμοσία της στη
Βουλή και παρά το γεγονός ότι στο επί-
σημο κείμενο του όρκου που της υπα-
γορεύθηκε η χώρα αναφερόταν ως
“Βόρεια Μακεδονία”, η νέα πρόεδρος
της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδο-
νίας, κυρία Σιλιάνοφσκα Ντάβκοβα,
επέλεξε να αποκαλέσει τη χώρα της
“Μακεδονία”».

«Διεθνείς υποχρεώσεις»
Στη συνέχεια της ανακοίνωσης τονί-

ζεται ότι «η πράξη αυτή παραβιάζει κα-
τάφωρα τη Συμφωνία των Πρεσπών
αλλά και το Σύνταγμα της γείτονας χώ-
ρας, το οποίο έχει εναρμονιστεί με τις
διεθνείς της υποχρεώσεις. Η ελληνική
κυβέρνηση, παρά τις αντιρρήσεις που
είχε εκφράσει ως αντιπολίτευση κατά
την κύρωση της συμφωνίας, τη σεβά-
στηκε ως επικυρωθείσα διεθνή συνθή-
κη που υπερέχει κάθε άλλης διάταξης
νόμου. Η Ελλάδα, στο πλαίσιο αυτό, δη-
λώνει κατηγορηματικά ότι η περαιτέρω
πρόοδος στις διμερείς σχέσεις της με
τη Βόρεια Μακεδονία, καθώς και η ευ-
ρωπαϊκή πορεία τής τελευταίας εξαρ-
τώνται από την πλήρη εφαρμογή της
Συμφωνίας των Πρεσπών και κυρίως
από τη χρήση της συνταγματικής ονο-
μασίας της χώρας».

Επίσης, στην καθιερωμένη ενημέρω-
ση των πολιτικών συντακτών ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-
κης χαρακτήρισε προσβλητική τη στάση
της Σιλιάνοφσκα να αποκαλέσει τη χώ-
ρα της ως «Μακεδονία». «Είναι αντίθετη
και στη Συμφωνία των Πρεσπών, την
οποία υποχρεούνται και τα δύο κράτη να
εφαρμόσουν. Αυτό είναι δεδομένο και
δεν επιδέχεται πολλών ερμηνειών. Επί-
σης, είναι κάτι το οποίο φαίνεται να δέχ-
θηκαν πλήρως και ο πρόεδρος της Κο-
μισιόν και ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού
Συμβουλίου, οι οποίοι κινήθηκαν άμε-
σα, κάτι που δείχνει και τα ανακλαστικά
της χώρας μας αλλά και την απήχηση

που έχει διεθνώς η Ελλάδα. Να μην το
υποτιμούμε αυτό γιατί κάποτε ήταν το
μαύρο πρόβατο της Ευρώπης».

«Πυροβολούν τα πόδια τους»
Στο ίδιο μήκος κύματος ήταν και ο

υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης,
ο οποίος μιλώντας στο Mega για το θέμα
που έχει προκύψει με τη νέα πρόεδρο
της γείτονος ανέφερε: «Το πρακτικό ορ-
κωμοσίας περιείχε τον προσδιορισμό
“Βόρεια”, άσχετα που δεν το είπε. Αν αμ-
φισβητηθεί το πλαίσιο της Βόρειας Μα-
κεδονίας, αύριο το πρωί έχεις μια χώρα
που δεν έχει όνομα γιατί όλες οι υπόλοι-
πες χώρες την έχουν αναγνωρίσει με
αυτό το όνομα που έχει. Αυτοί με αυτό
που κάνουν “πυροβολούν τα πόδια

τους”. Αυτό μας γυρνάει σε μια επιφυ-
λακή για τη συμφωνία αυτή στο επίπεδο
διάρθρωσης και εφαρμογής. Θεωρώ ότι
είναι μια κίνηση “άμεσα μετεκλογική”,
και γίνεται συνήθως. Η αντίδραση της
ΕΕ και της ελληνικής κυβέρνησης ήταν
άμεση. Δεν έχουν και πολλά πράγματα
να κάνουν στη Βόρεια Μακεδονία».

Αντιδράσεις και στο εσωτερικό της
Βόρειας Μακεδονίας σημειώθηκαν
εξαιτίας της νέας προέδρου που αποκά-
λεσε «Μακεδονία» τη χώρα της. Επικρι-
τικό απέναντι στην ενέργειά της στάθη-
κε το μεγαλύτερο αλβανικό κόμμα, το
DUI του Αλί Αχμέτι, που εκτίμησε πως η
νέα πρόεδρος παραβίασε το Σύνταγμα
και προκάλεσε κρίση στις σχέσεις της
Βόρειας Μακεδονίας με την Ελλάδα.

«Λυπούμαστε για την ομιλία της Σι-
λιάνοφσκα Ντάβκοβα. Με την πρώτη
της κιόλας φράση καταπάτησε το Σύν-
ταγμα, μη αναφέροντας τη λέξη Δημο-
κρατία ή την ονομασία Δημοκρατία της
Βόρειας Μακεδονίας, με όλες τις επι-
πτώσεις που μπορεί να έχει κάτι τέ-
τοιο… Με την πρώτη της φράση προκά-
λεσε ήδη κρίση μεταξύ της Δημοκρα-
τίας της Βόρειας Μακεδονίας και της
Ελλάδας», δήλωσε ο Άρμπερ Αντέμι,
βουλευτής του DUI.

«Έχει υποχρεώσεις και ευθύνες»
Ο πρόεδρος της Βουλγαρίας Ρούμεν

Ράντεφ, σε δήλωσή του για την πρόσφα-
τη προεκλογική εκστρατεία στη Δημο-
κρατία της Βόρειας Μακεδονίας και την
τελετή ορκωμοσίας της νέας προέδρου
της χώρας, τόνισε ότι «δεν αποδέχεται
δηλώσεις και συμπεριφορές που παρα-
βιάζουν τη Συνθήκη Φιλίας, Καλής Γει-
τονίας και Συνεργασίας του 2017 ή οποι-
αδήποτε άλλη συνθήκη που έχει υπο-
γραφεί από τη Δημοκρατία της Βόρειας
Μακεδονίας».

«Η Βουλγαρία έχει επανειλημμένως
δηλώσει ότι οι συμφωνίες πρέπει να τη-
ρούνται και να εφαρμόζονται. Θα ήθελα
να υπενθυμίσω ότι η Βόρεια Μακεδονία
είναι μέλος του ΝΑΤΟ, γεγονός που συ-
νεπάγεται αντίστοιχες υποχρεώσεις και
ευθύνες», συνέχισε στη δήλωσή του ο
πρόεδρος της Βουλγαρίας.

Τέλος, ο Βούλγαρος πρόεδρος συμ-
πλήρωσε: «Είμαι βαθιά πεπεισμένος ότι
η ευρωπαϊκή προοπτική της Βόρειας
Μακεδονίας εξαρτάται από την αυστηρή
εφαρμογή των διεθνών συμφωνιών των
οποίων αποτελεί μέρος, καθώς και από
το Διαπραγματευτικό Πλαίσιο που εγ-
κρίθηκε από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο
τον Ιούλιο 2022. Οι θεσμοί του κράτους
της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδο-
νίας θα πρέπει να γνωρίζουν ότι το Δια-
πραγματευτικό Πλαίσιο δεν μπορεί να
αναθεωρηθεί».

Το ελληνικό ΥΠΕΞ με
ανακοίνωσή του αφήνει
ανοικτό το βέτο της χώρας μας
στην ευρωπαϊκή προοπτική
των Σκοπίων - Έντονες
αντιδράσεις και από 
την αλβανική μειονότητα 
της γείτονος αλλά 
και από τη Βουλγαρία

Σκληρή απάντηση
από την Αθήνα

Μπορεί να ακυρωθεί η Συμφωνία των Πρεσπών;
Αν και νομικά είναι πολύ δύσκολο να ακυρωθεί η συγκεκριμένη συμφω-
νία, πρακτικά καθίσταται ανύπαρκτη, αφού το μόρφωμα των Σκοπίων
μπαίνει πάλι σε ανιστόρητα μονοπάτια. Οι τελευταίες εξελίξεις φέρνουν
στην επιφάνεια την ανικανότητα της Δύσης συνολικά, των ΗΠΑ, της Γερ-
μανίας, αλλά και της ΕΕ που έσυραν τη χώρα μας και την κυβέρνηση ΣΥΡΙ-
ΖΑ να υπογράψει μια άθλια συμφωνία μόνο και μόνο για να μπουν τα Σκό-
πια στο ΝΑΤΟ. Οι χθεσινές αντιδράσεις της ΕΕ είναι σαφέστατα κατόπιν
εορτής, αφού το διπλωματικό έγκλημα έχει ήδη συντελεστεί. Η πρώτη
που έκανε δηλώσεις ήταν η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν, η οποία υπενθύμισε ότι «προκειμένου η Βόρεια Μακεδονία να συ-
νεχίσει την επιτυχημένη πορεία της στην ένταξη στην ΕΕ είναι υψίστης
σημασίας η χώρα να συνεχίσει την πορεία των μεταρρυθμίσεων και τον
πλήρη σεβασμό των δεσμευτικών συμφωνιών της, συμπεριλαμβανομέ-
νης της Συμφωνίας των Πρεσπών».
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Σ
την ελληνική κυβέρνηση και όχι
στην Πρόεδρο της Βόρειας Μακε-
δονίας επιτέθηκαν ο ΣΥΡΙΖΑ και ο

πρόεδρός του, σε μια προσπάθεια να εξυ-
πηρετήσουν μικροκομματικές σκοπιμότη-
τες σε βάρος των εθνικών συμφερόντων. 

Την ώρα που η Ευρωπαϊκή Ένωση εγκα-
λούσε την ηγεσία της Βόρειας Μακεδονίας
για τη στάση της νέας προέδρου Γκορντάνα
Σιλιάνοφσκα Ντάβκοβα, που ορκίστηκε
καταστρατηγώντας τη συνταγματική πρό-
βλεψη -απόρροια της Συμφωνίας των Πρε-
σπών- για την επίσημη ονομασία της χώ-
ρας της, η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ επέλεξε να
εγκαλέσει τον Κυριάκο Μητσοτάκη γιατί
δεν έφερε τα τρία μνημόνια προς κύρωση
στην ελληνική Βουλή.  Η εξέλιξη αυτή επι-
βεβαιώνει τη σκληρή κριτική που ασκήθη-
κε στην τότε κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και
στους Αλέξη Τσίπρα και Νίκο Κοτζιά που
χωρίς προηγούμενη συνεννόηση υπέγρα-
ψαν μια τέτοια συμφωνία. 

Προειδοποιήσεις
Η κριτική του ΣΥΡΙΖΑ, την ώρα που η

συμφωνία παραβιάζεται από την άλλη
πλευρά βάναυσα, αφήνει υπόνοιες πως η
στάση της ελληνικής κυβέρνησης έδωσε
το δικαίωμα στην ηγεσία των Σκοπίων να
προβεί σε τέτοιες ενέργειες. Την ίδια ώρα,
η Ευρωπαϊκή Ένωση διά των εκπροσώ-
πων της δεν μιλά για αμφίδρομη παραβία-
ση των όρων, αλλά εγκαλεί τη Βόρεια Μα-
κεδονία και προειδοποιεί τη χώρα πως
εγείρονται ζητήματα για την ευρωπαϊκή
της πορεία. Σύμφωνα μάλιστα με πληρο-
φορίες, η σπέκουλα στο συγκεκριμένο
ζήτημα από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ δεν
πρόκειται να σταματήσει. 

Υπενθυμίζεται ότι ο Νίκος Κοτζιάς, τότε
υπουργός Εξωτερικών και… πρωτομά-
στορας της Συμφωνίας των Πρεσπών, φέ-
ρεται να έχει εισηγηθεί στον Στέφανο
Κασσελάκη η Κοινοβουλευτική Ομάδα
του ΣΥΡΙΖΑ να φέρει στη Βουλή τα τρία
μνημόνια που η ελληνική κυβέρνηση δεν
έχει ακόμα ψηφίσει. Τι αφορούν αυτά; Την
ίδρυση Συντονιστικής Επιτροπής για την
Οικονομική Συνεργασία, την επιτάχυνση
της διαδικασίας ένταξης της Βόρειας Μα-
κεδονίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την
εναέρια αστυνόμευση του FIR των Σκο-
πίων (LWSS) από ελληνικά αεροσκάφη. 

Μάλιστα αναρωτιούνται στην Κουμουν-
δούρου «αφού είναι μια κακή συμφωνία,
γιατί η ελληνική κυβέρνηση “εκλιπαρεί”
για την τήρησή της από την άλλη πλευρά;».
Γνωρίζουν βέβαια πολύ καλά στον ΣΥΡΙΖΑ
πως η συμφωνία είναι δεσμευτική και πως
καμία κυβέρνηση δεν μπορεί να την παρα-
βιάσει δίχως τις ανάλογες επιπτώσεις. 

Θεωρούν στον ΣΥΡΙΖΑ πως με αυτή
τους τη στάση θα δημιουργήσουν πρόβλη-
μα στην Κοινοβουλευτική Ομάδα της Νέ-
ας Δημοκρατίας. Στόχος που μέχρι σήμε-
ρα όχι μόνο δεν έχει επιτευχθεί αλλά κάθε
φορά που ο ΣΥΡΙΖΑ προσπαθεί να προκα-
λέσει διχασμό στη ΝΔ, καταλήγει να διχά-
ζεται ο ίδιος, με χαρακτηριστικότερη των
περιπτώσεων εκείνη του νόμου για τον
γάμο των ομόφυλων ζευγαριών. 

Μας έδεσε χειροπόδαρα ο Τσίπρας
Η Συμφωνία των Πρεσπών είναι τόσο

κακή που δεν υπάγεται στις κατηγορίες
εκείνες των συνθηκών που ως «εκ της
φύσεώς τους» θεωρείται ότι παρέχουν το
δικαίωμα της καταγγελίας. Βάσει των
ανωτέρω, μπορούμε να θεωρήσουμε ότι
οι συντάκτες της Συμφωνίας των Πρε-
σπών (οι κύριοι Τσίπρας και Ζάεφ δηλαδή)

θέλησαν να δημιουργήσουν μια συμφω-
νία-πλαίσιο που θα διέπει στο διηνεκές τις
σχέσεις των δύο κρατών.

Όπως έχει σημειώσει στο βιβλίο «Η
Συμφωνία των Πρεσπών και το Μακεδονι-
κό» ο καθηγητής Άγγελος Συρίγος: «Θεω-
ρητικώς, υπάρχει και το ενδεχόμενο ακύ-
ρωσης της συμφωνίας λόγω θεμελιώδους
μεταβολής των περιστάσεων, γνωστής και
ως ρήτρας rebus sic stantibus (άρθρο 62
της Συμβάσεως της Βιέννης). Στην πράξη,
όμως, είναι εξαιρετικά δύσκολο να στοι-
χειοθετηθεί ένα τέτοιο επιχείρημα. Πρέ-
πει να αποδειχθεί ότι μετά την κύρωση της
Συνθήκης των Πρεσπών, επήλθε σημαντι-
κότατη και δυσανάλογη επιβάρυνση των
υποχρεώσεων της μίας πλευράς, που
ήταν άγνωστη κατά την υπογραφή της.
Κάτι τέτοιο δεν μπορεί να ισχύσει στην πε-
ρίπτωση της Συμφωνίας των Πρεσπών. Οι

δύο πλευρές γνώριζαν πολύ καλά τι υπο-
χρεώσεις ανελάμβαναν».

Εγκλωβισμένη η Ελλάδα 
σε μια κακή συμφωνία

Και πάμε τώρα στο χειρότερο συμπέρα-
σμα όπως το καταγράφει ο κ. Συρίγος στο
βιβλίο του: «Συμπερασματικά και βάσει
του Διεθνούς Δικαίου, δεν χωρεί ακύρω-
ση της Συνθήκης των Πρεσπών, διότι οι
λόγοι ακυρώσεως αναφέρονται περιορι-
στικά και, βάσει των σημερινών δεδομέ-
νων, δεν έχουν εφαρμογή στην περίπτωση
αυτή. Τυχόν καταγγελία της συμφωνίας
δεν απαλλάσσει την Ελλάδα από την ανα-
γνώριση της “μακεδονικής γλώσσας” αλλά
και της “μακεδονικής” ιθαγένειας στους
πολίτες του γειτονικού κράτους. Τα δύο
κράτη θα εξακολουθούν να δεσμεύονται
από τις συγκεκριμένες διατάξεις, όπως
και από το άρθρο 7 της συμφωνίας. Μονα-
δική δυνατότητα είναι να εντοπίσει η Ελ-
λάδα ότι υπάρχει ουσιώδης παραβίαση
της Συνθήκης των Πρεσπών και βάσει αυ-
τής να ζητήσει τη λήξη της».

Πρακτικά η χώρα μας είναι εγκλωβι-
σμένη σε μια κακή συμφωνία που δεν μας
επιτρέπει να κόψουμε αυτό τον γόρδιο
δεσμό, παρά μόνο να παρακολουθούμε
εξ αποστάσεως τις ακραίες προκλήσεις
των Σκοπιανών. Το μείγμα στα Βαλκάνια
εναντίον της χώρας μας είναι εξόχως
εκρηκτικό, αφού η τριπλέτα Τουρκίας-
Αλβανίας-Σκοπίων επιχειρεί να δημιουρ-
γήσει συνθήκες ασφυξίας στην Ελλάδα
με στόχο την εξάπλωση του περίφημου
μουσουλμανικού τόξου όπως το έχει σχε-
διάσει ο αρχιτέκτονας του αναθεωρητι-
σμού Ταγίπ Ερντογάν. 

Βρόμικα παιχνίδια 
ΣΥΡΙΖΑ υπέρ 

των Σκοπιανών

Η αξιωματική αντιπολίτευση με θράσος πιέζει την κυβέρνηση 
να υπογράψει τα μνημόνια συνεργασίας την ώρα που οι γείτονες

αυτοαποκαλούνται «Μακεδόνες» - Επίθεση στην ελληνική
κυβέρνηση αντί στη Σιλιάνοφσκα από τον Κασσελάκη 



ΤΡΙΤΗ 14 ΜΑΪΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ15

Η
χηρό μήνυμα για την ανάγκη η
Κεντρική Μακεδονία να δώσει με
την ψήφο της εντολή για να μην

ανακοπεί η ευρωπαϊκή πορεία της χώρας
και να συνεχιστούν η ενίσχυση των Ενό-
πλων Δυνάμεων και η προάσπιση των
εθνικών συμφερόντων της χώρας έστειλε

ο υπουργός Άμυνας Νίκος
Δένδιας, κατά την περιο-
δεία του σε νομούς της πε-
ριφέρειας.

Η περιοδεία πραγματο-
ποιήθηκε με φόντο το χθε-
σινό τετ α τετ του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη με τον Τούρκο

πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στην Άγ-
κυρα, την προχθεσινή προεκλογική επί-
σκεψη του Αλβανού πρωθυπουργού Έντι
Ράμα στη χώρα μας αλλά και τις αναταρά-
ξεις που σημειώνονται μετά την εκλογή
της εθνικίστριας νέας προέδρου στη Βό-
ρεια Μακεδονία.

Επίσκεψη στο Κιλκίς 
Την Κυριακή το απόγευμα, ο κ. Δένδιας,

με την ιδιότητα του συντονιστή του κόμμα-
τος στην Κεντρική Μακεδονία για τις ευ-
ρωεκλογές, επισκέφτηκε το εκλογικό κέν-
τρο της ΝΔ στο Κιλκίς, από όπου ζήτησε
από τους πολίτες να μην υποτιμήσουν την
πρόκληση που αντιμετωπίζει η Ελλάδα.
«Για εμάς στη Νέα Δημοκρατία, η Κεντρι-
κή Μακεδονία και οι νομοί της είναι η πηγή
της δύναμής μας», είπε ο υπουργός Άμυ-
νας και πρόσθεσε ότι «υπάρχει ανάγκη συ-
στράτευσης και κοινής προσπάθειας και
στην περιοχή της Κεντρικής Μακεδονίας,
όπως και σε όλη την Ελλάδα, για να πεί-
σουμε όσον το δυνατόν περισσότερους
πολίτες».

Νωρίτερα, ο κ. Δένδιας είχε δώσει το
«παρών» στην επιμνημόσυνη δέηση για
τους πεσόντες στο Οχυρό Ρούπελ που τε-
λέστηκε χοροστατούντος του μητροπολίτη
Σιδηροκάστρου Μακαρίου. Στον χαιρετι-
σμό του, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας ανα-
φέρθηκε στην αγγλική συμβουλή στον
Ιωάννη Μεταξά και στον στρατάρχη Παπά-
γο, «διά του τότε Βρετανού πρέσβη στην
Ελλάδα, Michael Palairet, αλλά επίσης και
διά του στρατάρχη Henry Maitland Wilson,
ο οποίος ήρθε προς τούτο στην Αθήνα στις
13 Ιανουαρίου 1941, λίγες μέρες πριν πε-
θάνει ο Ιωάννης Μεταξάς, στις 29 Ιανουα-
ρίου, η οποία από στενά στρατιωτική άπο-
ψη είχε λογική, ήταν η υποχώρηση του ελ-
ληνικού στρατού από τη Μακεδονία και τη
Θράκη και η οχύρωση στη Γραμμή Ολύμ-
που και Κοιλάδας του Αλιάκμονα».

«Η χώρα, η Ελλάς, ο ελληνικός στρατός,
η ελληνική κοινωνία δεν αποδέχθηκε τη
συμβουλή. Δεν δέχθηκε, δηλαδή, τη σχετι-

κοποίηση των ορίων της εθνικής κυριαρ-
χίας. Δεν αποδέχθηκε παραχώρηση εθνι-
κού χώρου ως συνθήκη επιβίωσης της χώ-
ρας. Δεν αποδέχθηκε ακρωτηριασμό της
κυριαρχίας μας. Εφάρμοσε το δόγμα “επί
των θέσεων και διά τας θέσεις”. Και οι μα-
χητές των οποίων τιμάμε τη μνήμη σήμερα,
έπεσαν επί των θέσεων και διά τας θέσεις.
Επιτέλεσαν, δηλαδή, εις το ακέραιο την
αποστολή προστασίας της εθνικής κυριαρ-
χίας. Διατήρησε έτσι η Ελλάδα, μετέχοντας
στην ομάδα των χωρών που νίκησαν στον
Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, το να ανήκει ολό-
κληρη στο στρατόπεδο των νικητών, όχι
ακρωτηριασμένη», πρόσθεσε ο υπουργός
Άμυνας.

Ο κ. Δένδιας γνωστοποίησε ότι «το
υπουργείο Εθνικής Άμυνας και η κυβέρ-
νηση είναι απολύτως σύμφωνες στην πα-
ραχώρηση των Οχυρών στην τοπική κοι-
νωνία, στην πραγματικότητα στην ελληνι-

κή κοινωνία στο σύνολό της». 
Στη συνέχεια, ο υπουργός Εθνικής Άμυ-

νας ξεναγήθηκε στις υπόγειες εγκαταστά-
σεις του Οχυρού.

Σύμφωνα με συνεργάτες του, ο κ. Δέν-
διας αναμένεται να επισκεφτεί κατ’ επανά-
ληψη έως τις ευρωεκλογές της 9ης Ιουνί-
ου την Κεντρική Μακεδονία, περιφέρεια η
οποία αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα
εκλογικά στοιχήματα της ΝΔ.

Στο φουλ οι περιοδείες
Και ο υπουργός Υγείας και αντιπρό-

εδρος της ΝΔ Άδωνις Γεωργιάδης, εξάλ-
λου, περιόδευσε τα προηγούμενα 24ωρα
στη Δυτική Μακεδονία και συγκεκριμένα
στους νομούς Κοζάνης, Γρεβενών, Καστο-
ριάς και Φλώρινας. 

Επίσης, ο υπουργός Επικρατείας Μάκης
Βορίδης, ο οποίος έχει «χρεωθεί» την Πε-
λοπόννησο, περιόδευσε τις προηγούμενες

ημέρες σε νομούς της περιφέρειας, ενώ
εγκαινίασε το εκλογικό κέντρο της ΝΔ
στην Τρίπολη.

Στην προεκλογική μάχη έχουν ήδη
μπει, εξάλλου, άλλοι εννέα υπουργοί της
κυβέρνησης που έχουν αναλάβει να
«τρέξουν» συγκεκριμένες περιφέρειες,
με στόχο το καλύτερο δυνατό εκλογικό
αποτέλεσμα.

Πρόκειται για τους υπουργούς Παιδείας
Κ. Πιερρακάκη που θα περιοδεύσει στην
Κρήτη, Υποδομών Χρ. Σταϊκούρα στην
Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, Μετανά-
στευσης και Ασύλου Δημ. Καιρίδη στο Βό-
ρειο Αιγαίο, Ανάπτυξης Κ. Σκρέκα στην
Περιφέρεια Ηπείρου, Οικονομικών Κ. Χα-
τζηδάκη στην Περιφέρεια Θεσσαλίας,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Λευτ.
Αυγενάκη στη Δυτική Ελλάδα, Οικογένει-
ας Σοφία Ζαχαράκη στην Περιφέρεια Στε-
ρεάς Ελλάδας, Τουρισμού Όλγα Κεφαλο-
γιάννη στην Περιφέρεια Ιόνιων Νήσων και
Εργασίας Δόμνα Μιχαηλίδου στην Περι-
φέρεια Νοτίου Αιγαίου. Στην Αττική θα
υπάρξει ευρύτερη επιστράτευση των «γα-
λάζιων» δυνάμεων με στόχο να επιτευχθεί
η μέγιστη δυνατή συσπείρωση των ψηφο-
φόρων.

Πόρτα πόρτα η μάχη
Μεικτά κλιμάκια -στα οποία συμμετέ-

χουν μέλη της κυβέρνησης, βουλευτές και
κομματικά στελέχη- θα οργώσουν το επό-
μενο διάστημα τη χώρα, με στόχο μια προ-
εκλογική εκστρατεία πόρτα πόρτα. Από το
«γαλάζιο» στρατόπεδο δίνουν έμφαση στα
όσα έχουν υλοποιηθεί τα τελευταία χρόνια
τόσο στον τομέα της οικονομίας όσο και σε
θέματα που άπτονται της καθημερινότητας
των πολιτών, ενώ ζητείται από τους πολί-
τες να σταλεί εκ νέου καθαρό σήμα για συ-
νέχιση των μεταρρυθμίσεων. 

«Διακύβευμα 
των ευρωεκλογών, να 

μην ανακοπεί η ευρωπαϊκή 
πορεία της χώρας»

ΝΙΚΟΣ ΔEΝΔΙΑΣ:  

Στην προεκλογική μάχη έχουν ήδη μπει οι υπουργοί της κυβέρνησης
που έχουν αναλάβει να «τρέξουν» συγκεκριμένες περιφέρειες, 

με στόχο το καλύτερο δυνατό εκλογικό αποτέλεσμα

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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«Α
τμομηχανή των μεταρρυθμί-
σεων στον χώρο της δικαιο-
σύνης» είχε χαρακτηρίσει ο

υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης
τον νέο δικαστικό χάρτη, ο οποίος ψηφί-
στηκε την 1η Μαΐου από τη Βουλή, ενώ και
κατά τη διήμερη συζήτηση του νομοσχεδί-
ου η κυβέρνηση είχε μιλήσει για ιστορική
τομή στην ενίσχυση της ταχύτητας απονο-
μής δικαιοσύνης. Ο νέος δικαστικός χάρ-
της αναμένεται να υλοποιηθεί από το νέο
δικαστικό έτος με στόχο την επίσπευση του
χρόνου έκδοσης των πολιτικών και ποινι-
κών αποφάσεων, από τα τέσσερα χρόνια
(1.482 μέρες) που απαιτούνται σήμερα στα
δυόμισι (900 μέρες).

Επίσης, στον νέο δικαστικό χάρτη ο σχε-
διασμός είναι πολύπλευρος και συνδυα-
στικός και περιλαμβάνει θεσμικές αλλαγές
στους κώδικες του Ποινικού, Αστικού και
Διοικητικού Δικαίου, ολοκλήρωση της Ψη-
φιακής Δικαιοσύνης, ενίσχυση και ανανέ-
ωση των κτηριακών και υλικοτεχνικών
υποδομών και ενίσχυση του προσωπικού
των δικαστικών υπαλλήλων για την καλύ-
τερη λειτουργία των δικαστηρίων.

Εξορθολογισμός 
στο δικαστικό σύστημα

Υπενθυμίζεται ότι με το νομοσχέδιο προ-
βλέπονται η ενοποίηση του α’ βαθμού δι-
καιοδοσίας και η χωροταξική αναδιάρ-
θρωση των δικαστηρίων, επιχειρείται η
επιδραστικότερη όλων μεταρρυθμιστική
τομή καθώς εξορθολογίζει στη βάση του το
δικαστικό σύστημα και, όπως είχε δηλώσει
ο υπουργός Δικαιοσύνης, «για πρώτη φορά
ο δικαστικός χάρτης της χώρας αναμορ-
φώνεται ουσιαστικά, έχοντας πλέον ενο-
ποιημένη, συγκεντρωμένη, αυξημένη ποι-
οτικά και ποσοτικά την πρωτοβάθμια δομή
των δικαστών με τρόπο που καθιστά πιο
εύρυθμη, ταχύτερη και αποτελεσματική τη
λειτουργία των δικαστηρίων της πρωτο-
βάθμιας, ποινικής και πολιτικής, ελληνικής
δικαιοσύνης».

Ο κ. Φλωρίδης είχε προαναγγείλει την
αλλαγή του τρόπου οργάνωσης των υποθέ-
σεων που θα οδηγούνται προς εκδίκαση
στο Συμβουλίου της Επικρατείας ύστερα
από 95 χρόνια λειτουργίας του Ανώτατου
Διοικητικού Δικαστηρίου, γνωστοποιώντας
ότι η σχετική εισήγηση θα γινόταν στην
επόμενη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμ-
βουλίου στα τέλη του μήνα.

Ο υπουργός Δικαιοσύνης είχε επισημά-
νει στο Υπουργικό Συμβούλιο ότι «από την
τροχιά των μεγάλων αλλαγών που συντε-
λούνται αυτήν τη στιγμή στον τομέα της δι-
καιοσύνης, οι οποίες έχουν στόχο την ενί-
σχυση του θεσμού και της εμπιστοσύνης
των πολιτών σε αυτόν, δεν θα μπορούσε να
απουσιάζει το ΣτΕ, το Ανώτατο Διοικητικό

Δικαστήριο της χώρας, το οποίο αφενός
διαδραματίζει ζωτικό ρόλο στην προάσπι-
ση του κράτους δικαίου και στη διασφάλι-
ση της προστασίας των ατομικών δικαιω-
μάτων και ελευθεριών, αφετέρου συνδέε-
ται διαχρονικά με υποθέσεις μείζονος ση-
μασίας που επηρεάζουν όλους τους τομείς
της οικονομικής ζωής της χώρας».

Χθες ανέφερε μιλώντας στο «Πρώτο Θέ-
μα» ότι η κυβέρνηση προχωράει στη δημι-
ουργία ενός δικονομικού μηχανισμού για
την επιτάχυνση των υποθέσεων στα διοικη-
τικά δικαστήρια, καθώς το ΣτΕ έχει φτάσει
σε αδιέξοδο με σχεδόν 12.000 εκκρεμού-
σες υποθέσεις. Στα διοικητικά δικαστήρια
της Ελλάδας μια υπόθεση χρειάζεται έως

και 25 χρόνια για να τελεσιδικήσει σε τρίτο
βαθμό, με αποτέλεσμα να καθυστερούν ή
και να ματαιώνονται ακόμη και μεγάλες
επενδύσεις. Η αργοπορία στην απονομή
της δικαιοσύνης εξάλλου ήταν και ένας από
τους λόγους που τον περασμένο Μάρτιο η
Moody’s αρνήθηκε να αναβαθμίσει την Ελ-
λάδα σε επενδυτική βαθμίδα.

Σύμφωνα λοιπόν με το νέο νομοσχέδιο
Φλωρίδη, επιχειρούνται «η ενίσχυση της
προδικασίας με τη θέσπιση αυστηρών δι-
κονομικών προθεσμιών, η ενίσχυση του
ρόλου των εισηγητών δικαστών, ο περιορι-
σμός των αναβολών, καθώς και η συζήτηση
στο ακροατήριο των πλέον σημαντικών
υποθέσεων, εφόσον είναι ώριμες, καθώς

και η αύξηση-επέκταση του αριθμού των
υποθέσεων που θα εισάγονται σε σχηματι-
σμό συμβουλίου δικαστών, δηλαδή δεν θα
οδηγούνται στο ακροατήριο». Φυσικά
υπάρχει η δυνατότητα οι αποφάσεις του
συμβουλίου που θα εκδίδονται να οδη-
γούνται στο ακροατήριο, εφόσον όμως ο
διάδικος καταβάλει διπλάσιο παράβολο.

Ανατροπές στην εκδίκαση 
των υποθέσεων

Η κάθε υπόθεση αμέσως μετά την κατά-
θεσή της θα χρεώνεται σε δικαστή (εισηγη-
τή ή πάρεδρο), δηλαδή σε εισηγητή προδι-
κασίας. Ο εισηγητής θα παρακολουθεί από
την πρώτη στιγμή την πορεία της υπόθε-
σης, «θα εντοπίζει τυχόν τυπικές πλημμέ-
λειες (επιδόσεις, παρεμβάσεις, νομιμοποι-
ήσεις κ.λπ.) και θα κατευθύνει τους συνη-
γόρους των διαδίκων, ώστε οι πιθανές
πλημμέλειες να θεραπεύονται εγκαίρως,
ενώ θα φροντίζει για την έγκαιρη συγκέν-
τρωση όλων των στοιχείων του φακέλου
της υπόθεσης».

Η προδικασία θα ακολουθεί πλέον συγ-
κεκριμένο χρονοδιάγραμμα, καθώς «από
την κατάθεση του εισαγωγικού δικογρά-
φου ξεκινάει η δίμηνη προθεσμία για την
επίδοσή του από τον αιτούντα διάδικο προς
τον αντίδικο. Η μη τήρηση της προθεσμίας
αυτής θα έχει ως συνέπεια την οριστική θέ-
ση της δικογραφίας στο αρχείο».

Φραγμοί τίθενται όμως και στην πάγια
πλέον τακτική του Δημοσίου, των ΝΠΔΔ
κ.λπ. να μη στέλνουν τα αναγκαία στοιχεία-
έγγραφα στο δικαστήριο, κάτι που έχει ως
αποτέλεσμα την επιβράδυνση των εκκρε-
μών υποθέσεων. Ειδικότερα, με το που κα-
τατίθεται μια αίτηση ακύρωσης στο ΣτΕ θα
ξεκινάει να τρέχει η τρίμηνη προθεσμία για
την αποστολή του φακέλου της υπόθεσης
από το καθ’ ύλην υπουργείο, το ΝΠΔΔ κ.λπ.
Η μη τήρηση της προθεσμίας αυτής παρέ-
χει τη δυνατότητα το δικαστήριο να «συνά-
γει τεκμήριο ομολογίας υπέρ εκείνου» που
έχει καταθέσει την αίτηση ακύρωσης.

Ο Γιώργος Φλωρίδης πριν από την
έναρξη των μεταρρυθμίσεων στο ΣτΕ
έλαβε υπόψη του αφενός τις κατευθυν-
τήριες γραμμές της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής για την Αποτελεσματικότητα της Δι-
καιοσύνης (CEPEJ), αφετέρου τη σχετική
μελέτη εμπειρογνωμόνων της Παγκό-
σμιας Τράπεζας.

Τι αλλάζει στο ΣτΕ
όπου εκκρεμούν

12.000 υποθέσεις

Ο νέος νόμος Φλωρίδη βάζει τέλος
στις «αιώνιες» δίκες στο Ανώτατο
Διοικητικό Δικαστήριο - Σήμερα
χρειάζονται 25 χρόνια για 
να τελεσιδικήσει μια υπόθεση 
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Ο
Στέφανος Κασσελάκης, με ένα
μακροσκελές κείμενο στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης, αποθέ-

ωσε τη Συμφωνία των Πρεσπών, ωστόσο
«ξέχασε» να αναφερθεί στον «αρχιτέ-
κτονά» της, τον Αλέξη Τσίπρα. Είναι ξε-
κάθαρο ότι δεν πρόκειται για αστοχία αλ-
λά για συνειδητή επιλογή των συντακτών
της ανακοίνωσης του κόμματος και του
σχολίου Κασσελάκη το να μην κάνουν
καμία αναφορά στον πρώην πρωθυ-
πουργό που υπέγραψε τις «Πρέσπες».
Και όπως είναι λογικό, τα στελέχη του
παλιού ΣΥΡΙΖΑ είναι οργισμένα με αυτή
την «παράληψη».

Με ατζέντα του «αψύ»
Αυτό που δεν μπορεί να περάσει απα-

ρατήρητο είναι η όξυνση της ρητορικής
του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. Επέμεινε στο
ότι «θα ξεσκίσει» την κυβέρνηση, δεί-
χνοντας ότι θα επιλέξει το «σκληρό ροκ»
στον δρόμο προς την κάλπη.

Μόνο που το δικό του «ροκ» θα έχει έν-
τονο «άρωμα» Κρήτης, διότι όλα δεί-
χνουν ότι επιλέγει να προχωρήσει με την
ατζέντα του Παύλου Πολάκη. Διότι δεν
είναι μόνο το «ξέσκισμα» που υπόσχεται.
Είναι το γεγονός ότι κάλυψε πλήρως τον
Χανιώτη βουλευτή για την πρόσφατη αν-
τιεμβολιαστική του εκστρατεία, αλλά και
για την επίθεση που εξαπέλυσε εναντίον
του Αλέξη Τσίπρα.

Παράλληλα, τον αντιγράφει πλήρως
και στη συμπεριφορά. Ο Πολάκης, το
βράδυ της Πέμπτης, έκλεισε με αγένεια
το τηλέφωνο στα μούτρα της δημοσιο-
γράφου Νατάσας Γιάμαλη στο Kontra. Το
πρωί του Σαββάτου, ο πρόεδρος του ΣΥ-

ΡΙΖΑ εμφανίστηκε ενοχλημένος από
ερώτηση που δέχθηκε σε πρωινή τηλεο-
πτική εκπομπή, όπου εμφανίστηκε και
πάλι. Η παρουσιάστρια του έκανε κάποι-
ες ερωτήσεις οι οποίες τον έφεραν σε
δύσκολη θέση. Το αποτέλεσμα ήταν να
πετάξει ως -άλλος αψύς Σφακιανός- το
ακουστικό σε απευθείας σύνδεση και να
κάνει υπόδειξη για το ύφος και το περιε-
χόμενο των ερωτήσεων που θα έπρεπε
να του υποβάλλουν.

Νέα «καρφιά» από Σπίρτζη
Η ερώτηση που προκάλεσε την έκρηξη

του Στέφανου Κασσελάκη αφορούσε τον
Χρήστο Σπίρτζη και τον Γιώργο Βασιλει-
άδη, τα «κεφάλια» των οποίων ζήτησαν
οι «νεοκασσελίστας».

Πάντως, ο πρώην υπουργός, μιλώντας
χθες στην ΕΡΤ, επεφύλαξε νέα «καρφιά»
για τον πρόεδρο του κόμματος και τη δε-
ξιά «στροφή» που πραγματοποιεί. «Εμείς
στην καρδιά μας έχουμε άλλα τρίπτυχα.
Έχουμε το “εθνική ανεξαρτησία-λαϊκή
κυριαρχία-κοινωνική απελευθέρωση”.
Προφανώς δεν έχουμε υιοθετήσει το
“πατρίς-θρησκεία-οικογένεια”», ανέφε-
ρε ο Χρήστος Σπίρτζης.

Αποθέωσε
τις «Πρέσπες» αλλά...

ξέχασε τον Τσίπρα

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗΣ

Πάλι εξόργισε στελέχη 
του παλιού ΣΥΡΙΖΑ 
- Σε ανάρτησή του 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
δεν έκανε αναφορά στον πρώην
πρωθυπουργό που υπέγραψε 
τη συμφωνία

Οι περιοδείες και το τροχόσπιτο με το πρόσωπο του Στέφανου 
Με περιοδείες συνεχίζει το προεκλογικό του πρό-

γραμμα ο Στέφανος Κασσελάκης, έχοντας πλέον στη
διάθεσή του και το τροχόσπιτο που ονομάζει «κινητό
στρατηγείο» της καμπάνιας του. 

Μετά τη Λάρισα και την Καρδίτσα στις
οποίες βρέθηκε τη Δευτέρα, ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ ανεβαίνει στην Κομοτηνή,
όπου αναμένεται να παραστεί στις εορτα-
στικές εκδηλώσεις για την απελευθέρωση
της πόλης. Στη συνέχεια θα περιοδεύσει σε
Ξάνθη, Δράμα και Καβάλα. 

Αν και ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι
υποψήφιος στις επικείμενες ευρωεκλο-

γές, το τροχόσπιτο-κινητό στρατηγείο είναι «στολισμέ-
νο» με τη φωτογραφία του και όχι με των υποψηφίων του
κόμματος, ενώ είναι χαρακτηριστικό ότι στο αυτοκινού-
μενο δεν υπάρχει καν μεγάλο σήμα του κόμματος, αλλά
μια μικρή αναφορά στο κάτω μέρος του. 

Η μάχη των ευρωεκλογών είναι άλλωστε ανοιχτά πλέ-

ον μια προσωπική υπόθεση για τον Στέφανο Κασσελάκη
με τους υποψήφιους ευρωβουλευτές να βρίσκονται σε
δεύτερο πλάνο. Σύμφωνα με πληροφορίες πάντως ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ -αν μέχρι τότε παραμένει στη συγ-
κεκριμένη θέση- αναμένεται να ακολουθήσει το πλάνο
των ευρωεκλογών και να στήσει κάλπες και για τα ψη-
φοδέλτια του κόμματος για τις βουλευτικές εκλογές. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έχει ήδη ζητήσει να συγκρο-
τηθεί μητρώο στελεχών ανά δήμο και περιφέρεια ώστε
να μην… ψάχνει για υποψηφίους την τελευταία στιγμή,
όπως συνέβη στις πρόσφατες αυτοδιοικητικές εκλογές,
που οδήγησαν στα πενιχρά αποτελέσματα που έφεραν οι
αμιγώς κομματικές υποψηφιότητες. 

Σπηλιωτόπουλος: Δεν έχω 
θεσμική θέση στον ΣΥΡΙΖΑ 

Στο «δημοκρατικό προοδευτικό κέντρο» τοποθέτησε τον
εαυτό του ο Άρης Σπηλιωτόπουλος, σε συνέντευξή του στο
Mega. Ο ίδιος αρνήθηκε τον τίτλο του «συμβούλου επικοι-

νωνίας» του Στέφανου Κασσελάκη λέγοντας χαρακτηριστι-
κά πως «ούτως ή άλλως δεν χρειάζεται να τον συμβουλεύει
κανείς σε τέτοια θέματα. Έχει έμφυτο ταλέντο». 

Υποστήριξε πως συνεργάζεται με τον ΣΥΡΙΖΑ ως τε-
χνοκράτης, όμως άφησε να εννοηθεί πως δεν θα έκανε
κάτι τέτοιο αν δεν υπήρχε πλέον «ψυχική απόσταση» με
τη Νέα Δημοκρατία. «Αν συνεργάζομαι, συνεργάζομαι
γιατί πράγματι με τη Νέα Δημοκρατία έχω ψυχική από-
σταση και πάντα ανήκα στο Δημοκρατικό Προοδευτικό
Κέντρο, ένα κομμάτι του έχει μετακινηθεί και ακούει με
πολύ πρόθυμα αυτιά αυτά που έχει να πει ο ΣΥΡΙΖΑ και ο
Στέφανος Κασσελάκης».  Ακόμα ερωτώμενος αν ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να αναλάβει ηγετικό ρόλο,
έφερε σαν… εχέγγυο την επιτυχία του στις ΗΠΑ, λέ-
γοντας: «Είναι επιτυχημένος και άφθαρτος. Αυτό ση-
μαίνει ότι αν πέτυχε σε μια τόσο μεγάλη χώρα όπως οι
ΗΠΑ, έχει συνταγή επιτυχίας. Αν του δώσουμε την ευ-
καιρία να την εφαρμόσει και στη χώρα, τότε όλοι θα
ωφεληθούμε και η ζωή μας θα γίνει καλύτερη». 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



K
άλεσμα στους ψηφοφόρους να πάρουν το
πηδάλιο της Ευρώπης στα χέρια τους
συμμετέχοντας στην εκλογική διαδικασία

αλλά και στις ζυμώσεις που θα ακολουθήσουν
στον επόμενο πενταετή κύκλο των νέων ευρωπαϊ-
κών οργάνων απευθύνει μέσω της συνέντευξής
του στην «Political» ο Μιχάλης Αγγελόπουλος. Ο
υποψήφιος ευρωβουλευτής με τη Νέα Δημοκρα-
τία αναδεικνύει τις συντεταγμένες που θα έχει η
δική του πυξίδα εφόσον εκλεγεί, αλλά αναφέρεται

και στα σημαντικά διλήμματα της
επερχόμενης κάλπης. 

Ποιο είναι το διακύβευμα των
επερχόμενων ευρωεκλογών; 
Το διακύβευμα των εκλογών αφορά
περισσότερο από ποτέ την ανάγκη
πρόσβασης των πολιτών ώστε να ει-
σακουστεί η φωνή τους στα ευρω-
παϊκά κέντρα αποφάσεων. Μέσα

από αυτή τη διαδικασία διασφαλίζεται εν μέρει η
κοινωνική συνοχή που φαίνεται να έχει διαρρα-
γεί. Η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται για πρώτη
φορά ίσως στην ιστορία της στο πιο κρίσιμο σταυ-
ροδρόμι που αφορά την ίδια την επιβίωσή της, για
αυτό και οι ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου είναι
κρίσιμες.

Οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης που συν-
τάραξε συθέμελα τη Γηραιά Ήπειρο αποτέλεσαν
τον ακρογωνιαίο λίθο πολλαπλών κρίσεων με τις
οποίες ήρθε αντιμέτωπη η Ευρωπαϊκή Ένωση με
την παράνομη εισβολή Πούτιν στην Ουκρανία.
Έναν πόλεμο στην καρδιά της Ευρώπης που εδώ
και δυόμισι περίπου χρόνια έχει ανατρέψει δεδο-
μένα που μέχρι πρότινος έμοιαζαν ακλόνητα. 

Είναι αλήθεια ότι οι «μεγάλες πολιτικές» και τα
μεγαλεπήβολα σχέδια για την οικονομική ανά-
καμψη-ανάπτυξη περνούν πλέον πιο εύκολα από
ό,τι άλλοτε. Πλην όμως, στην πράξη, αφορούν βα-
σικά τα μεγάλα επιχειρηματικά συμφέροντα και
από ελάχιστα έως καθόλου τον μέσο Ευρωπαίο
πολίτη, που βλέπει εδώ και χρόνια την καθημερι-
νότητά του να υποβαθμίζεται μέρα με τη μέρα
στους πιο κρίσιμους τομείς. 

Η αγοραστική του δύναμη, η πρόσβασή του στα
δημόσια κοινωνικά αγαθά, ο σεβασμός στα -κά-
ποτε δεδομένα και απαραβίαστα- κεκτημένα του,
όλα αναθεωρούνται. Η οικονομική και ενεργειακή
ασφάλειά του, η σιγουριά για τη διατήρηση της ει-
ρήνης και του τρόπου ζωής του, η αισιοδοξία του
για το αύριο, τίθενται εν αμφιβόλω. Ακόμη και ο
ρόλος του στη δημοκρατική διαδικασία γίνεται
ολοένα και λιγότερο ουσιαστικός. Όλα τα πιο πά-
νω είναι διαβρωτικά και προσθέτουν επίφαση πο-
λιτικού περιεχομένου στις ακραίες, μηδενιστικές
και αποσχιστικές φωνές. 

Η διεύρυνση έχει μείνει πίσω, οι ανισότητες με-
ταξύ περιφερειών της Ευρώπης δεν αμβλύνονται,
η «ομοσπονδοποίηση» μοιάζει, προσώρας, σχε-
δόν ανέφικτη, η απουσία κοινής εξωτερικής πολι-
τικής, κοινής ευρωπαϊκής άμυνας και ασφάλειας

στον Γιώργο 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

«Αξίζουμε μια Ευρώπη 
καλύτερη και μπορούμε 

να τη διεκδικήσουμε 
με την ψήφο μας»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η φωνή των πολιτών πρέπει να ακούγεται και να εισακούγεται, 
οι προτάσεις τους πρέπει να φτάνουν στα κέντρα 
αποφάσεων και να μελετώνται ως εξίσου σημαντικές 
με αυτές των τεχνοκρατών και των θεσμικών οργάνων της ΕΕ
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είναι καθοριστική για την πολιτική αδράνεια της Ευρώ-
πης. Η πρόταση του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος για
θέση επιτρόπου με αποκλειστική αρμοδιότητα την άμυ-
να και την ασφάλεια και η πρόταση για τη δημιουργία
κοινής αγοράς άμυνας συγκροτούν το νέο πλαίσιο λει-
τουργίας της Ένωσης στο μέλλον. Η Ευρώπη, λοιπόν ή
αλλάζει ή διαλύεται εις τα εξ ων συνετέθη. 

Ποιο είναι το προσωπικό σας στοίχημα για τη
μάχη του σταυρού και ποιους στόχους βάζετε εάν
εξασφαλίσετε μια θέση στα έδρανα της νέας
Ευρωβουλής; 

Στα πολλά πλέον χρόνια ενασχόλησής μου με τα κοινά,
στην Ελλάδα και στην Ευρώπη, έχω μια ακλόνητη πε-
ποίθηση που είναι και η πυξίδα μου. Ότι δεν μπορούν να
υπάρξουν αλλαγές προς το καλύτερο χωρίς ευρύ, ισότι-
μο και ειλικρινή διάλογο των κοινωνικών εταίρων και,
κυρίως, χωρίς να δίνεται αυξημένη προσοχή στην άπο-
ψη των πολιτών.

Στη μάχη του σταυρού, λοιπόν, αυτό που θέλω να επι-
κοινωνήσω με όλες και όλους είναι ότι, για μένα, η γνώ-
μη τους είναι που διαμορφώνει την τελική ατζέντα, όχι
μια άκαμπτη θεωρητική προσέγγιση των πραγμάτων
που εγώ ή οποιοσδήποτε άλλος έχει στο μυαλό του. 

Και αυτό, συνεπακόλουθα, αποτελεί και τον βασικό
μου στόχο εάν και εφόσον εκλεγώ στην Ευρωβουλή. Η
προώθηση μιας «ατζέντας των πολιτών», η εφαρμογή
και η υλοποίηση των προτάσεων και των μέτρων που
προέκυψαν από τα αποτελέσματα της διάσκεψης για το
μέλλον της Ευρώπης. 

Ως πρώην δήμαρχος, περιφερειάρχης, αλλά και
εκλεγμένος αντιπρόεδρος του Κογκρέσου Τοπικών και
Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης,
ξέρω καλά ότι ο ασφαλέστερος τρόπος να επιτευχθεί
αυτό είναι η ενδυνάμωση του θεσμικού ρόλου της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης, εθνικής και ευρωπαϊκής.

Η φωνή των πολιτών πρέπει να ακούγεται και να ει-
σακούγεται, οι προτάσεις τους πρέπει να φτάνουν στα
κέντρα αποφάσεων και να μελετώνται ως εξίσου ση-
μαντικές με αυτές των τεχνοκρατών και των θεσμικών
οργάνων της ΕΕ.

Ειδικά ο πρώτος βαθμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης εί-
ναι ο πλέον κατάλληλος θεσμικός φορέας που μπορεί
να οργανώσει και να προωθήσει αυτόν τον γόνιμο διά-
λογο εκεί που πρέπει, όπως πρέπει. Και, ακόμη ειδικό-
τερα, αυτό είναι κάτι που θα επιδιώξω για τις ακριτικές
μας περιοχές, ηπειρωτικές και νησιωτικές που βρί-
σκονται στα εξωτερικά σύνορα της Ευρώπης. 

Έχετε θητεύσει επί μακρόν στην Τοπική
Αυτοδιοίκηση, ασκώντας διοίκηση μάλιστα σε ένα
από τα νησιά του Αιγαίου που δοκιμάστηκε στην
κρίση του Μεταναστευτικού. Ποιες είναι οι κινήσεις
που θα κάνατε εντός του Ευρωκοινοβουλίου για μια
απειλή που δείχνει να επανέρχεται; 

Επειδή έζησα από πρώτο χέρι την έξαρση του φαινομέ-
νου στην ακριτική Σάμο, στο Βόρειο και Νότιο Αιγαίο
υπό μια κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, που η πολιτική της έβριθε
ιδεοληψιών και στερείτο κάθε σοβαρής και μελετημέ-
νης προσέγγισης, έχω αποκρυσταλλωμένη άποψη για
το τι ακριβώς πρέπει να κάνει η Ευρώπη προκειμένου

να παραμείνει πιστή στις θεμελιώδεις ανθρωπιστικές
αξίες που τη χαρακτηρίζουν, αλλά, συγχρόνως, να μη
θέσει εν κινδύνω ούτε την κοινωνική συνοχή και την
πολιτισμική ταυτότητα των λαών της ούτε, πολύ περισ-
σότερο, την ασφάλεια των συνόρων της.

Η πολιτική για το άσυλο που επετεύχθη από την κυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας είναι προς τη σωστή
κατεύθυνση όπως επίσης και οι μόνιμοι μειωμένοι
συντελεστές ΦΠΑ για τις νησιωτικές μας περιοχές που
στερούνται κυκλικής οικονομίας και έχουν σημαντικά
προβλήματα προσβασιμότητας.

Έχω έτοιμες, ολοκληρωμένες προτάσεις ως προς
τον Χάρτη Νησιωτικότητας (κοινό σύμφωνο για τα
ευρωπαϊκά νησιά), την ενίσχυση της ορεινότητας, τα
αυξημένα κονδύλια για την πολιτική συνοχής, τη νε-
ανική επιχειρηματικότητα και την εξειδίκευση των
μέτρων για την αναθεώρηση της Κοινής Αγροτικής
Πολιτικής. 

Σε ποιο βαθμό σάς ανησυχεί η άνοδος της
ακροδεξιάς που καταγράφεται πανευρωπαϊκά;

Δεν είναι οι Ευρωπαίοι πολίτες ακροδεξιοί. Η οικονομι-
κή ανασφάλεια, η περιθωριοποίηση πολιτών που θεω-
ρούν τους εαυτούς τους ηττημένους της παγκοσμιοποί-
ησης, οι δυσκολίες στην πρόσβαση στην πληροφόρηση

και στις ψηφιακές δεξιότητες, η έλλειψη στιβαρότητας
και ουσιαστικού σχεδιασμού σε εξαγγελίες αρκετών
ευρωπαϊκών κυβερνήσεων δημιουργούν μια τάση υπο-
στήριξης κομμάτων όπως το VOX στην Ισπανία, το SEGA
στην Πορτογαλία και το AfD στην Γερμανία που με θολές
ατζέντες αλιεύουν ψήφους σε θολά νερά. 

Τα συστημικά ευρωπαϊκά κόμματα οφείλουν να
αφουγκραστούν τις ανάγκες των πολιτών, να έχουν ξε-
κάθαρες και τεκμηριωμένες απόψεις άρα και στρατηγι-
κές και να μη στρογγυλοποιούν τα πάντα μέσα σε μια
εκφορά πολιτικού λόγου πληκτικού και αδιάφορου,
υπεκφεύγοντας. 

Για αυτό και καλώ τους πολίτες να θεωρήσουν αυτές
τις ευρωεκλογές πολύ σημαντικές για το μέλλον τους,
που είναι το κοινό μας ευρωπαϊκό μέλλον, και να ψηφί-
σουν θετικά. Ανθρώπους, δηλαδή, με γνώση, όραμα και
εμπειρία γύρω από τα ευρωπαϊκά ζητήματα, που θα
μπορέσουν να προσφέρουν άμεσα και χωρίς μακρά πε-
ρίοδο προσαρμογής. Αξίζουμε μια Ευρώπη καλύτερη
και έχουμε την ευκαιρία να τη διεκδικήσουμε με την
ψήφο μας. Κάθε πρόοδος που επιτυγχάνεται σε τομέα
που τα κράτη-μέλη συμφωνούν και που προέρχεται
από συγκροτημένη διαβούλευση είναι νίκη της ενωμέ-
νης Ευρώπης, νίκη των πολιτών της. Άρα και νίκη της
χώρας μας. 
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Η
αποτίμηση της περιοδείας του Νί-
κου Ανδρουλάκη στην Κρήτη ανα-
πτέρωσε το ηθικό στο ΠΑΣΟΚ, κα-

θώς τα συμπεράσματα που αποκόμισαν εί-
ναι κάτι παραπάνω από θετικά. Η εκτίμηση
είναι ότι το ΠΑΣΟΚ όχι μόνο διατηρεί τις
δυνάμεις του στο νησί αλλά σε ορισμένες
περιπτώσεις θα είναι και ενισχυμένο σε
σχέση με τα ποσοστά που πήρε στις εθνι-
κές εκλογές. 

Δεν έκρυβαν μάλιστα τον ενθουσιασμό
τους από τη συμμετοχή των πολιτών, ειδικά
στην ομιλία του κ. Ανδρουλάκη στις Μοίρες

Ηρακλείου, όπου είχαν
σχηματίσει αυτοκινητο-
πομπή με σημαίες του ΠΑ-
ΣΟΚ θυμίζοντας σε κάποι-
ους «άλλες εποχές». Αυτή
η εκτίμηση έρχεται και
κουμπώνει με τη γενικότε-
ρη αίσθηση που υπάρχει
στον ηγετικό πυρήνα του

κόμματος αναφορικά με την πραγματική
εικόνα που έχουν από την κοινωνία και όχι
από τις δημοσκοπήσεις.

Το στοιχείο εκείνο όμως που έχει προ-
καλέσει ικανοποίηση είναι ότι από το πολι-
τικό κλίμα που εισέπραξαν, το «πέρασμα»
του Στέφανου Κασσελάκη στην Κρήτη ήταν
περισσότερο επιφανειακό και επικοινω-
νιακό παρά ουσιαστικό. Δηλαδή, όπως μας
έλεγε έμπειρο κομματικό στέλεχος, η πο-
λιτική εμβέλεια του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ
εξαντλείται σε επίπεδο selfies και λιγότερο
σε ψήφους στην κάλπη.

«Θα κάνουμε το επόμενο βήμα»
«Κάναμε το πρώτο βήμα στις εθνικές

εκλογές. Προφήτευαν ότι θα μας εξαφανί-
σουν. Άλλοι εξαφανίστηκαν. Τώρα θα κά-
νουμε το επόμενο βήμα: ισχυρό ΠΑΣΟΚ,
ισχυρή δημοκρατική παράταξη που θα αγ-
καλιάσει όλες τις δυνάμεις της προόδου
για να έχει αντίπαλο η ΝΔ που στις επόμε-
νες εθνικές εκλογές θα μπορεί να τη νική-
σει», ισχυρίστηκε για ακόμη μια φορά ο κ.
Ανδρουλάκης μιλώντας στις Μοίρες.

Μάλιστα, σε μια προσπάθεια να πάρει
ένα τμήμα από την ψήφο δυσαρέσκειας
υποστήριξε πως «σε διαφορετική περί-
πτωση ο λαός θα κάνει ένα δώρο στον κ.
Μητσοτάκη. Αν νομίζουν οι πολίτες ότι η
σημερινή αντιπολίτευση του κ. Κασσελάκη
θα παράξει πολιτικά αποτελέσματα, νομί-
ζω ότι κάνουν λάθος. Αντιπολίτευση χωρίς
προτάσεις και αντιπολίτευση για τα πρωι-
νάδικα είναι θείο δώρο για τη Νέα Δημο-
κρατία». 

Ταυτόχρονα και με πιο επιτακτικό τρόπο
έθεσε και τα διλήμματα της ευρωκάλπης,
σημειώνοντας ότι «ή θα συνεχίσουμε με
την ίδια πολιτική, που αυξάνει τις ανισότη-
τες, έχει πελατειακές λογικές και δεν επι-

δεικνύει κανέναν σεβασμό στο κράτος δι-
καίου ή θα κάνουμε το επόμενο μεγάλο
βήμα». 

Λίγες ώρες πριν από τη συνάντηση του
Έλληνα πρωθυπουργού με τον Τούρκο
πρόεδρο Ερντογάν, ο κ. Ανδρουλάκης επέ-
μενε στη λογική του που εστιάζει στο ότι
«πρέπει να τελειώνει το παραμύθι της ευ-
ρωπαϊκής προοπτικής της Τουρκίας. Πρέ-
πει να υπάρξει ειδική σχέση εμπορικού
χαρακτήρα με αυτοματοποιημένες κυρώ-
σεις όταν παραβιάζει τα ανθρώπινα δι-
καιώματα στο εσωτερικό της και τα κυ-
ριαρχικά δικαιώματα των γειτονικών χω-
ρών. Δεν υπάρχει άλλος δρόμος».

«Βαρύτατη πρόκληση»
Στο μεταξύ, οι διπλωματικές προκλήσεις

των τελευταίων ημερών έχουν ανεβάσει
και την ένταση της κριτικής. Σε πρώτο πλά-
νο η στάση του Έντι Ράμα κατά την παρα-
μονή του στην Αθήνα και οι εμπρηστικές
δηλώσεις της νέας προέδρου της Βόρειας
Μακεδονίας.

«Η αναφορά της νεοεκλεγείσας προ-
έδρου της Δημοκρατίας της Βόρειας Μα-
κεδονίας Γκορντάνα Σιλιάνοφσκα σε “Μα-
κεδονία” αντί για τη συνταγματική ονομα-
σία της γειτονικής χώρας, κατά την τελετή
ορκωμοσίας της, συνιστά βαρύτατη πρό-
κληση. Αποτελεί μια, δυστυχώς, αναμενό-
μενη ενέργεια, που είχε προαναγγελθεί
εδώ και καιρό από το εθνικιστικό VMRO-
DPMNE και υλοποιήθηκε σε μηδενικό
χρόνο, παραβιάζοντας τη Συμφωνία των
Πρεσπών και αναιρώντας το θεμέλιο αυ-
τής», σημείωσε ο Δημήτρης Μάντζος.

Στη συνέχεια ο κ. Μάντζος πρόσθεσε
πως «ο πρωθυπουργός μίλησε για ζητήμα-
τα που θα ανακύψουν, αν η προεκλογική
ρητορική συνεχιζόταν και μετεκλογικά.
Αναμένουμε πλέον τις ενέργειες, στις
οποίες θα προχωρήσει η ελληνική κυβέρ-
νηση για να αντιδράσει στην πρόκληση,
απαντώντας τόσο σε διμερές όσο και σε
πολυμερές επίπεδο, γνωστοποιώντας το
ζήτημα στους διεθνείς οργανισμούς, ΕΕ
και ΝΑΤΟ». 

«Επικοινωνιακά τεχνάσματα»
Σε υψηλούς τόνους ήταν και το σχόλιο

του εκπροσώπου Τύπου του ΠΑΣΟΚ Θανά-
ση Γλαβίνα για τη συγκέντρωση που έκανε
στο Γαλάτσι ο Αλβανός πρωθυπουργός.
«Το ζήτημα των σχέσεων με την Αλβανία
και την υπόθεση Μπελέρη θα έπρεπε η χώ-
ρα μας να το έχει καταστήσει διεθνές, να το
έχει κοινοποιήσει έγκαιρα στους διεθνείς
φορείς και τους ευρωπαϊκούς θεσμούς. Το
ζήτημα τώρα δυστυχώς έχει γίνει διμερές.
Ο κ. Ράμα δεν ήρθε τυχαία την Κυριακή
στην Ελλάδα και όποιος πιστεύει κάτι δια-
φορετικό είναι αφελής. Ο πρωθυπουργός
της Αλβανίας ήρθε 12 Μαΐου 2024 στην Ελ-
λάδα, έναν ακριβώς χρόνο από τη σύλληψη
και τη φυλάκιση του κ. Μπελέρη, για να πε-
ράσει ένα μήνυμα. Ήρθε σκόπιμα και συμ-
βολικά. Χαρακτηριστικό είναι πως στη φιέ-
στα ακούστηκαν αλυτρωτικά τραγούδια
ενώ είδαμε και το σήμα της Μεγάλης Αλ-
βανίας. Είναι μυθεύματα ότι ήρθε για προ-
εκλογική εκστρατεία, μιας και οι εκλογές
στη γείτονα χώρα είναι το 2025».

Ο κ. Γλαβίνας πρόσθεσε με κριτική διά-
θεση προς την κυβέρνηση ότι «όφειλε να
έχει προασπιστεί τα ζητήματα αυτά αλλά
αντιθέτως, και ενώ υπάρχουν και εντός του
υπουργείου Εξωτερικών διαφωνίες σχετι-
κά με την υποψηφιότητα του Φρέντι Μπε-
λέρη, έχει κάνει το ζήτημα διμερές. Την
εξέλιξη αυτή πιστοποίησε μάλιστα η εκ-
πρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και
τόνισε πως πλέον οι συζητήσεις αφορούν
τις δύο χώρες. Η ΝΔ επιμένει σε επικοινω-
νιακά τεχνάσματα και για αυτό προχώρησε
στην υποψηφιότητα του Φρέντι Μπελέρη
στο ευρωψηφοδέλτιό της, προτάσσοντας
το κομματικό της συμφέρον σε βάρος του
εθνικού». 

Επίθεση στη ΝΔ για
Ράμα και Σκοπιανούς

ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Οι διπλωματικές προκλήσεις των τελευταίων ημερών 
έδωσαν αφορμή στη Χαριλάου Τρικούπη να ανεβάσει τους τόνους 

της κριτικής κατά της κυβέρνησης
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Σ
ε μια απίστευτη σύμπτωση που εξέθε-
σε την Τουρκία ανήμερα τη συνάντηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Τα-

γίπ Ερντογάν, το υπουργείο Οικονομικών της
γείτονος ανακοίνωσε τριετές πρόγραμμα λι-
τότητας σε μια προσπάθεια να τιθασεύσει τον
πληθωρισμό που καλπάζει.

Έτσι, λίγες μέρες μετά την ανακοίνωση
του διοικητή της κεντρικής τράπεζας της
Τουρκίας Φατίχ Καραχάν, ο οποίος εί-
χε διατυπώσει την εκτίμηση ότι ο πλη-
θωρισμός θα αρχίσει να μειώνεται τον
Ιούνιο και αναθεώρησε ελαφρώς
προς τα επάνω την πρόβλεψή του για
το τέλος του έτους στο 38% έναντι 36%,
η Άγκυρα ανακοίνωσε τριετές σχέδιο
για την περικοπή των δημόσιων δαπα-
νών με στόχο την καταπολέμηση του πληθω-
ρισμού που έφθασε τον Απρίλιο το 70% σε
ετήσια βάση, σύμφωνα με τα επίσημα στοι-
χεία, γιατί στην πραγματικότητα είναι πολύ
υψηλότερος.

«Προτεραιότητά μας είναι να καταπολεμή-
σουμε το ακριβό κόστος διαβίωσης. Ο χαμη-
λός, μονοψήφιος πληθωρισμός είναι απαραί-
τητος για μια βιώσιμη ανάπτυξη», δήλωσε ο
υπουργός Οικονομίας Μεχμέτ Σιμσέκ κατά τη
διάρκεια της παρουσίασης του προγράμμα-
τος λιτότητας στην Άγκυρα.

«Τιθάσευση των δαπανών»
Το σχέδιο προβλέπει σειρά περιορισμών

στον κρατικό προϋπολογισμό «για το σύνολο
του δημόσιου τομέα», ορισμένοι από τους
οποίους απαιτούν νομοθετικές ρυθμίσεις
που θα υποβληθούν στο Κοινοβούλιο, όπως
διευκρίνισε ο υπουργός. Η αγορά ή η ενοι-
κίαση κάθε νέου οχήματος του δημόσιου το-
μέα θα απαγορευτεί για μια τριετία, εκτός των
«υποχρεωτικών αναγκών» που αφορούν την
Υγεία, την ασφάλεια και την άμυνα.

Σύμφωνα με τα τουρκικά μέσα ενημέρω-
σης, ο υπουργός Οικονομίας υποσχέθηκε ότι
η χρησιμοποίηση εισαγόμενων αυτοκινήτων
στον δημόσιο τομέα θα σταματήσει, ενώ θα
επιβληθεί στους υπαλλήλους η χρήση των
δημόσιων μέσων μεταφοράς. Η ανέγερση ή η
αγορά δημοσίων κτηρίων θα ανασταλεί για
μια τριετία, με την εξαίρεση των περιπτώσε-
ων που συνδέονται με τους σεισμικούς κιν-
δύνους ή τις φυσικές καταστροφές.

Το σχέδιο προβλέπει και άλλες δημοσιονο-
μικές περικοπές για την «τιθάσευση των δα-

πανών», όπως η μείωση κατά 10% των δημό-
σιων προϋπολογισμών για την αγορά αγαθών
και υπηρεσιών και κατά 15% για επενδύσεις,
με την εξαίρεση των δαπανών που αφορούν
τις περιοχές που επλήγησαν από τον σεισμό
του Φεβρουαρίου του 2023.

Ο Μεχμέτ Σιμσέκ δεν προσδιόρισε ποια θα
είναι η πολιτική της κυβέρνησης για τους μι-
σθούς, αλλά ο αριθμός των προσλήψεων στον

δημόσιο τομέα θα περιοριστεί στον
αριθμό των συνταξιοδοτήσεων. Στα
μέσα του Απριλίου ο υπουργός Εργα-
σίας Βεντάτ Ισικχάν  ανακοίνωσε, αν-
τίθετα με τα δύο προηγούμενα χρόνια,
το «πάγωμα» του κατώτατου μισθού, ο

οποίος συνήθως αυξάνεται τον Ιούλιο.
Ο κατώτατος μισθός είχε αυξηθεί κατά

50% την 1η Ιανουαρίου για να φθάσει τις
17.002 τουρκικές λίρες από 489 ευρώ.

Η εκτίναξη των τιμών καταναλωτή και η
πτώση της τουρκικής λίρας απέναντι στο δο-
λάριο και το ευρώ θεωρούνται υπεύθυνες για
την ήττα του Ερντογάν και του Κόμματος Δι-
καιοσύνης και Ανάπτυξης στις δημοτικές
εκλογές της 31ης Μαρτίου. 

Στα ύψη οι εκροές κεφαλαίων
Ομάδα ανεξάρτητων Τούρκων οικονομο-

λόγων εκτιμά ότι ο πληθωρισμός ξεπέρασε το
124% σε ετήσια βάση τον Απρίλιο με αύξηση 5
ποσοστιαίων μονάδων σε μηνιαία βάση. Η
τουρκική κεντρική τράπεζα είχε αναβάλει την
ανακοίνωση του ισολογισμού της για το 2023
για μετά τις δημοτικές εκλογές. Μετά τις
εκλογές αποκάλυψε ότι έκλεισε το 2023 με
απώλειες-σοκ 818,2 δισ. τουρκικών λιρών. Το
2022 η κεντρική τράπεζα είχε ανακοινώσει
κέρδη 72 δισ. λιρών. «Το κόστος από το ινάτι
είναι 25 δισ. δολάρια», σχολίαζε η εφημερίδα
«Τζουμχουριέτ».

Εν τω μεταξύ, οι εκροές κεφαλαίων από την
Τουρκία αυξήθηκαν και πάλι κατά τη διάρκεια
ενός μήνα κατά τον οποίο οι ψηφοφόροι πή-
γαν στις κάλπες. Υπήρξε ουσιαστικά μια επα-
νάληψη της διαρροής χρημάτων που υπέστη
η χώρα κατά την προεκλογική περίοδο των
εθνικών εκλογών πριν από έναν χρόνο.

Οι καταθέσεις σημείωσαν φέτος τον Μάρ-
τιο πτώση σχεδόν 10 δισ. δολαρίων, σχεδόν
ίδια με το σύνολο του Μαΐου του 2023, σύμ-
φωνα με τα στοιχεία του ισοζυγίου πληρω-
μών που δημοσιεύθηκαν τη Δευτέρα. Οι
εκροές μείωσαν τα αποθεματικά της κεντρι-

κής τράπεζας κατά το ίδιο περίπου ποσό, κα-
θώς το έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών
συναλλαγών διογκώθηκε στα 4,5 δισ. δολά-

ρια, ξεπερνώντας κατά πολύ τη μέση πρό-
βλεψη σε έρευνα του Bloomberg μεταξύ οι-
κονομολόγων.

Ανακοινώθηκε τριετές πρόγραμμα λιτότητας με περικοπές 
στις δημόσιες δαπάνες - Στόχος η καταπολέμηση του τεράστιου

πληθωρισμού που έχει αδειάσει τις τσέπες των Τούρκων 

Θα... ματώσει οικονομικά για τρία χρόνια
ΤΟΥΡΚΙΑ

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Γ
ια την Τουρκία και την υλοποίηση
της απόφασης για τη μετατροπή σε
τζαμί της Μονής της Χώρας μίλησε

στην εκπομπή «ΕΡΤNews UPDATE» ο
εκτελεστικός διευθυντής του Συμβουλίου
της Ελληνοαμερικανικής Ηγεσίας (Helle-
nic American Leadership Council - HALC)
Έντι Ζεμενίδης, ενώ εξέφρασε την απο-
γοήτευσή του για τη δήλωση που έκανε το
υπουργείο Εξωτερικών των ΗΠΑ σχετικά
με το θέμα.

«Πιστεύω ότι η Τουρκία δεν έχει πληρώ-
σει καθόλου κόστος για αυτό που έκανε με
την Αγία Σοφία και βλέπουμε ότι υπάρχουν
και άλλα προβλήματα. Κάνουν ζημιά στην
Αγία Σοφία όσοι μπαίνουν», είπε ο κ. Ζεμε-
νίδης.

Ανακοίνωσε ότι ετοιμάζεται επιστολή
προς την Επιτροπή των Ηνωμένων Πολιτει-
ών για τη Διεθνή Θρησκευτική Ελευθερία
(USCIRF), μέσω της οποίας θα ζητηθεί να
πέσει η Τουρκία στη χειρότερη θέση της λί-
στας που αφορά τις θρησκευτικές ελευθε-
ρίες.

«Έχουμε ετοιμάσει μια επιστολή για τη
US Commission on International Religi-
ous Freedom (USCIRF), την επιτροπή που
ανήκει στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ για τις θρη-
σκευτικές ελευθερίες. Έβαλαν στην έκθε-
σή τους την Τουρκία στη δεύτερη θέση
στον κατάλογο με τις χειρότερες χώρες για
τις θρησκευτικές ελευθερίες. Εμείς θέ-
λουμε να την κατεβάσουν τώρα στη χειρό-
τερη θέση», είπε χαρακτηριστικά. «Αυτή
θα είναι μια καινούργια επιστολή που θα
σταλεί στην επιτροπή που συμβουλεύει το
υπουργείο Εξωτερικών για τα θρησκευτικά
δικαιώματα».

Το σοβαρό θέμα για τον χριστιανισμό
έθεσε χθες χωρίς περιστροφές και ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στην
ομιλία του αμέσως μετά τη συνάντηση που
είχε με τον Τούρκο πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν, κάνοντας λόγο για μνημεία που
αποτελούν πανανθρώπινη παρουσία. «Εί-
χαμε την ευκαιρία με ειλικρίνεια να συζη-
τήσουμε τη στενοχώρια και δυσαρέσκειά
μας για το γεγονός ότι η Μονή της Χώρας
θα λειτουργήσει πια ως τέμενος», είπε χα-
ρακτηριστικά ο κ. Μητσοτάκης.

Αλλοίωση του μνημείου
Υπενθυμίζεται ότι στο Παρίσι ο Μόνι-

μος Αντιπρόσωπος της Ελλάδας στην
UNESCO Γιώργος Κουμουτσάκος προ-
έβη σε διάβημα στον Οργανισμό μετά
την απόφαση των τουρκικών αρχών για
μετατροπή της Μονής της Χώρας στην
Κωνσταντινούπολη σε μουσουλμανικό
τέμενος.

Συγκεκριμένα, ο Γιώργος Κουμουτσά-
κος είχε συναντηθεί με τον Ερνέστο Οτόνε,
αναπληρωτή γενικό διευθυντή της UNE-
SCO, αρμόδιο για θέματα Πολιτισμού, κα-

θώς και με στελέχη του Κέντρου Πολιτιστι-
κής Κληρονομιάς.

Ο κ. Κουμουτσάκος έθεσε το ζήτημα της
μετατροπής της Μονής της Χώρας σε τζαμί
εκφράζοντας τις έντονες ανησυχίες της
Ελλάδας για τις επιπτώσεις της απόφασης
αυτής όσον αφορά τη φθορά και την αλλοί-
ωση του ίδιου του μνημείου, καθώς και της
άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς.

Υπογράμμισε επίσης ότι απόφαση αυτή
έρχεται σε ευθεία αντίθεση με τους διε-
θνείς κανόνες προστασίας της πολιτιστικής
κληρονομιάς της ανθρωπότητας.

Από την πλευρά του, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, ο αναπληρωτής γενικός διευθυν-
τής της UNESCO δεσμεύτηκε να εξετάσει
το ζήτημα σύμφωνα με τις διαδικασίες που

προβλέπονται από τον Οργανισμό.
Η Μονή της Χώρας που μετατράπηκε σε

τζαμί έχει ενταχθεί στον κατάλογο των
Μνημείων Παγκόσμιας Κληρονομιάς της
UNESCO. Φιλοξενεί τα πλέον περίτεχνα
βυζαντινά ψηφιδωτά που διασώζονται
στην Κωνσταντινούπολη, μαζί με την Αγία
Σοφία και τη Μονή της Παμμακάριστου, η
οποία επίσης λειτουργεί ως τζαμί.

Το τζαμί λειτουργεί στο πρότυπο της
Αγίας Σοφίας. Τα ψηφιδωτά στους τοίχους
στον χώρο της προσευχής καλύφθηκαν,
ενώ καθορίστηκε περιοχή που θα την επι-
σκέπτονται οι τουρίστες με ξεναγό.

Η ιστορία της βυζαντινής Μονής
Η εκκλησία του Αγίου Σωτήρος εν τη Χώ-

ρα, το καθολικό του πάλαι ποτέ μοναστικού
συγκροτήματος, χρονολογείται από τον 6ο
μΧ αιώνα, ενώ τα μοναδικά ψηφιδωτά και
τοιχογραφίες της φιλοτεχνήθηκαν τον 14ο
αιώνα, από το 1305 έως το 1320, επί βασι-
λείας Παλαιολόγων. 

Η Μονή της Χώρας μετατράπηκε σε τζαμί
το 1511, 58 χρόνια μετά την Άλωση της Πό-
λης, και με απόφαση του Υπουργικού Συμ-
βουλίου της Τουρκίας το 1945 έγινε μου-
σείο. Μετά την απόφαση αυτή ειδικοί από
τις ΗΠΑ εκτέλεσαν ένα τεράστιο έργο απο-
κατάστασης και συντήρησης των ψηφιδω-
τών και νωπογραφιών, ξηλώνοντας τους
σοβάδες που τα κάλυπταν.

Οι εργασίες ξεκίνησαν το 1948 και ολο-
κληρώθηκαν δέκα χρόνια αργότερα το
1958. Το 2019 το Συμβούλιο της Επικρατεί-
ας (Danistay) της Τουρκίας ακύρωσε την
απόφαση του 1945 και έναν χρόνο αργότε-
ρα, ο πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
ανακοίνωσε ότι το μνημείο θα λειτουργή-
σει και πάλι ως τζαμί.

Η Τουρκία να «κατεβεί» 
στη χειρότερη θέση 
της λίστας για τις 
θρησκευτικές ελευθερίες

Ο Έντι Ζεμενίδης 

Το Συμβούλιο της Ελληνοαμερικανικής Ηγεσίας ετοίμασε επιστολή
προς το Στέιτ Ντιπάρτμεντ ζητώντας να πάρει σκληρά μέτρα κατά της

Άγκυρας για τη μετατροπή της Μονής της Χώρας σε τζαμί 
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Ο
ι ΜμΕ στην Ευρώπη παρέχουν το 64,4% της απα-
σχόλησης και ως εκ τούτου είναι οι κύριοι εργοδό-
τες στον ιδιωτικό τομέα. Οι ΜμΕ δραστηριοποιούν-

ται τοπικά, εθνικά, ακόμη και σε διεθνή οικονομικά οικο-
συστήματα, δημιουργώντας θέσεις εργασίας και ανοίγον-
τας τον δρόμο της ανάπτυξης. Ωστόσο, επί του παρόντος αν-
τιμετωπίζουν ελλείψεις εργατικού δυναμικού και δεξιοτή-
των που εμποδίζουν τη δυναμική της ανάπτυξής τους. Οι
ΜμΕ ζητούν αυξημένη προσφορά ειδικευμένου εργατικού
δυναμικού μέσω της αποτελεσματικής και ταχείας εφαρ-
μογής των μέτρων που προβλέπονται στο σχέδιο δράσης
της ΕΕ για τις ελλείψεις εργασίας και δεξιοτήτων, ξεκινών-
τας με τις μεταρρυθμίσεις της αρχικής εκπαίδευσης και την
ταχεία προσαρμογή των προγραμμάτων σπουδών Επαγ-
γελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης στις νέες απαιτή-
σεις δεξιοτήτων για τη δίδυμη μετάβαση.

Το 78% των ΜμΕ στην ΕΕ δυσκολεύεται να προσλάβει ερ-
γαζομένους με τις κατάλληλες δεξιότητες. Οι ευρωπαϊκές
οργανώσεις των ΜμΕ ζητούν πρώτα και κύρια η ΕΕ να ενι-
σχύσει και να προωθήσει την εικόνα της Επαγγελματικής
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, ώστε να καλύπτει τις απα-
ραίτητες δεξιότητες που βασίζουν τη λειτουργία τους. Η
βελτίωση των ευκαιριών μαθησιακής κινητικότητας, η δη-
μιουργία μονοπατιών ανώτερης ΕΕΚ και η ανάπτυξη της
ψηφιακής μάθησης μπορούν να συμβάλουν σε αυτόν τον
στόχο. Για να εφαρμόσει η ΕΕ αυτή την ανάπτυξη δεξιοτή-
των και τις ενεργητικές πολιτικές για την αγορά εργασίας,
οι εθνικοί κοινωνικοί εταίροι πρέπει να παραμείνουν προ-
σηλωμένοι στον κοινωνικό διάλογο. Οι ανταλλαγές από-
ψεων μεταξύ οργανώσεων εργοδοτών και εργαζομένων
συμβάλλουν στην εφαρμογή εξατομικευμένης κατάρτι-
σης, υποστηρίζουν τις εταιρείες στην αναβάθμιση και επα-
ναπροσαρμογή δεξιοτήτων και αναπτύσσουν στοχευμένα
μέτρα για τις αλλαγές στην κοινωνία, που επηρεάζουν την
επαγγελματική ζωή των νέων.

Επιπλέον, πρέπει να γίνει μια στροφή όσον αφορά την
κουλτούρα της διά βίου μάθησης και είναι σημαντικό να
καλλιεργηθεί μια νοοτροπία πραγματικής γνώσης, έτσι
ώστε τόσο οι εργοδότες όσο και οι εργαζόμενοι να τη βλέ-
πουν ως πραγματική επένδυση στο μέλλον. Η διά βίου μά-
θηση πρέπει να ξεκινά με μια ισχυρή αρχική εκπαίδευση,
για την αντιμετώπιση μιας ανησυχητικής έλλειψης βασι-
κών, ήπιων και εγκάρσιων δεξιοτήτων. Μαζί με
συγκεκριμένες πολιτικές για τις δεξιότητες, η
ευρωπαϊκή μικρομεσαία επιχειρηματικότητα
ζητά καλύτερα μέτρα ενεργοποίησης, που απευ-
θύνονται σε συγκεκριμένες ομάδες της κοινω-
νίας μας που είναι εργασιακά ανενεργές. Ζητά
επίσης καλύτερες πολιτικές για την προσέλκυση
ταλέντων από το εξωτερικό με την ταχεία ανά-
πτυξη μιας δεξαμενής ταλέντων μέσω του προ-
γράμματος EU Talent Pool. Οι καλύτερες προ-
οπτικές προσλήψεων εμφανίζονται στους κλά-
δους της τεχνολογίας με 53% και των πωλήσεων
με 43%, ενώ οι κλάδοι με τις μεγαλύτερες δυ-
σκολίες εύρεσης ταλέντων είναι με 83% στους
τεχνολόγους, με 72% στους μηχανικούς και με
57% στη παραγωγή.

Στην Ελλάδα πρέπει να στηρίξουμε τις ενέργειες της
ΔΥΠΠΑ για την ανάπτυξη δεξιοτήτων μεταξύ των επιχειρη-
ματιών και του προσωπικού. Πρώτα να επικεντρωθούν στη
μαθητεία και την επιχειρηματική εκπαίδευση, και στη συ-
νέχεια να δημιουργήσουν το σωστό πλαίσιο για την ανα-

βάθμιση και την επανεκπαίδευση. Πρέπει να καταλάβουμε
ότι η μάθηση στην εργασία είναι πιο κατάλληλη μαζί με
εξατομικευμένη εκπαίδευση και συμβουλές. Η βελτίωση
της εικόνας της ΕΕΚ είναι βασικό στοιχείο για την επίλυση
μιας επίμονης έλλειψης εκτίμησης στην κοινωνία μας για
αυτές τις οδούς μάθησης σε σύγκριση με την τριτοβάθμια
εκπαίδευση. Οι ΜμΕ άρχισαν να επενδύουν σε μεγάλο

βαθμό σε θέσεις μαθητείας και να βλέπουν την
κατάρτιση των μαθητευομένων ως μια μακρο-
πρόθεσμη επένδυση τόσο για τον εργαζόμενο
όσο και για την εταιρεία. Οι στατιστικές δείχνουν
την αποτελεσματικότητα των μονοπατιών της ΕΕΚ
καθώς πάνω από το 90% των μαθητευόμενων βρί-
σκουν δουλειά έναν χρόνο μετά την αποφοίτησή
τους.

Οι μεγάλες ελλείψεις προσωπικού στη χώρα
μας προβληματίζουν έντονα τις επιχειρήσεις και
τους εργαζομένους, εντός της θερινής τουριστι-
κής περιόδου. Με 80.000 κενές θέσεις εργασίας
σε ξενοδοχεία και εστίαση ξεκινά η φετινή τουρι-
στική σεζόν, η οποία αναμένεται να καταγράψει

νέο ρεκόρ αφίξεων, αναζητώντας όμως άμεσα λύση. Η
έρευνα HR Trends της Randstad για το 2024 δείχνει ότι
σχεδόν επτά στις δέκα επιχειρήσεις θεωρούν την προσέλ-
κυση ταλέντων την πιο σημαντική πρόκληση στη λειτουρ-
γία τους, όμως μία στις δύο αντιμετωπίζει δυσκολίες στη
διατήρηση των εργαζομένων. Το 64% των εργαζομένων
αποχωρεί από την τρέχουσα εργασία του για καλύτερες μι-

σθολογικές αποδοχές ή πιο ευνοϊκές συνθήκες εργασίας
από άλλον εργοδότη, ενώ το 46% για επαγγελματική εξέλι-
ξη. Για τον λόγο αυτό το 40% των ΜμΕ προτίθεται οι δώσει
το 2024 επιπλέον αυξήσεις που δεν θα υπερβούν όμως το
5%, για να κρατήσουν τα παλαιά και το 53% επιθυμεί να
προσελκύσει νέα στελέχη. Η έρευνα επίσης επιβεβαιώνει
πως η υιοθέτηση προγραμμάτων εκπαίδευσης είναι η ση-
μαντικότερη στρατηγική κίνηση που θα υλοποιήσει το 78%
των επιχειρήσεων το 2024.

Η σημασία της επένδυσης στην αναβάθμιση δεξιοτήτων
και την επανεκπαίδευση, καθώς και την προώθηση μιας
νέας κουλτούρας μάθησης, πρέπει να ξεκινά από την εκ-
παίδευση του επιχειρηματία, καθώς είναι αυτός που δίνει
το παράδειγμα ενημερώνοντας τους εργαζόμενους του.
Δεν είναι άλλωστε τυχαίο πως σύμφωνα με την επίσημη
έκθεση για τις δημοσιονομικές επιπτώσεις της γήρανσης
του πληθυσμού στα κράτη-μέλη της ΕΕ Ageing Report
2024, στη χώρα μας καταγράφεται έκρηξη των εργαζόμε-
νων συνταξιούχων που με τα στοιχεία του ΕΦΚΑ πλησιάζει
τις 78.000. Επιπλέον, απαιτούνται μεταρρυθμίσεις σε επί-
πεδο βασικής εκπαίδευσης για να αποκτήσουν μια θετική
νοοτροπία σχετικά με τη μάθηση και την πρόοδο, διασφα-
λίζοντας τη σωστή απόκτηση βασικών δεξιοτήτων. Τέλος,
με διάφορες δράσεις απαιτείται ενσωμάτωση ψηφιακών
εργαλείων στη μαθητεία, εργασία στη χαρτογράφηση των
εξελισσόμενων αναγκών δεξιοτήτων, ιδίως μετά την ψη-
φιακή και πράσινη μετάβαση, καθώς και την ανάπτυξη
εξατομικευμένων εκπαιδεύσεων για επιχειρηματίες.

Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις
επενδύουν σε εργασιακές δεξιότητες

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος 
ΕΒΕΠ
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Ε
νας από τους βασικούς προβληματισμούς
των ευρωεκλογών της 9ης Ιουνίου συνεχί-
ζει να είναι η συμμετοχή των πολιτών. 

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, σε κά-
θε του ομιλία, σε κάθε του τοποθέτηση, θέτει ως
βασική προτεραιότητα το μήνυμα της μαζικής
συμμετοχής, θεωρώντας πως οι πολίτες κρατούν
στα χέρια τους τις μεγάλες αποφάσεις της χώρας
και της εκπροσώπησής της στην Ευρώπη. 

Μια Ευρώπη εντελώς διαφορετική από το 2019,
μια Ευρώπη με μεγάλες προκλήσεις, κρίσεις, εμ-
πειρίες (πχ, διαχείριση πανδημίας) και εμβληματι-
κών επιλογών για το επόμενο διάστημα. 

Σε όλα τα παραπάνω η Ελλάδα οφείλει να έχει τη
δική της φωνή, η οποία θα είναι συγκροτημένη,
ισχυρή, πρωταγωνιστική και θα εκπροσωπεί τα
συμφέροντα της χώρας εντός του πλαισίου της ΕΕ,
χωρίς μικροπολιτικές σκοπιμότητες οι οποίες οδη-

γούν στην περικοπή κονδυλίων για κρίσιμους το-
μείς όπως ο πρωτογενής τομέας, η εκπαίδευση, η
υγεία και οι υποδομές. 

Οι συσχετισμοί στην ΕΕ θα κριθούν από το κατά
πόσο οι πολίτες θα αποφασίσουν μαζικά να στεί-
λουν το μήνυμα για την Ευρώπη της δημοκρατίας,
της προόδου, της αλληλεγγύης και της εξέλιξης. 

Η συμμετοχή των πολιτών είναι η απάντηση σε
όσους σκέφτονται ή κλείνουν το μάτι στον ευρω-
σκεπτικισμό, τη διάλυση της Ευρώπης και την επι-
κράτηση λαϊκίστικων φωνών στο Ευρωκοινοβού-
λιο, οι οποίες κραυγάζουν και δεν έχουν λύση σε
κανένα πρόβλημα. 

Η δημοκρατία είναι το πολίτευμα των παρόντων
και για να μην παραδώσουμε την Ευρώπη της Δη-
μοκρατίας σε όσους θεωρούν ότι διαμαρτύρονται
με τις επιλογές τους, οφείλουμε στις 9 Ιουνίου να
ψηφίσουμε αρχικώς «συμμετοχή».

Η δημοκρατία των παρόντων

της
Πίστης 

Κρυσταλλίδου

Υποψήφια
ευρωβουλευτής

της ΝΔ, 
γραμματέας

Ποιότητας Ζωής
και Εθελοντισμού 

Ποια είναι η υποψήφια
ευρωβουλευτής της ΝΔ  

Η Πίστη Κρυσταλλίδου γεννήθηκε και με-
γάλωσε στην Πτολεμαΐδα. Παιδί πολύτεκνης
οικογένειας με προσφυγικές ρίζες. Σπούδασε
στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη ενώ από το
2016 κατοικεί στον Πειραιά.

Είναι κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου σπου-
δών στη Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας από την
Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας και έχει δύο
πτυχία, καθώς είναι απόφοιτη του τμήματος
Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πα-
νεπιστημίου Μακεδονίας και του τμήματος
Διοίκησης Μονάδων Υγείας και Πρόνοιας του
Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής.

Από το 2009 έως σήμερα εργάζεται ως διοι-
κητική υπάλληλος σε Μονάδες Υγείας και έχει
υπηρετήσει σε νοσοκομεία στην Πτολεμαΐδα
και στην Αθήνα. Μέλος της οικογένειας της
Νέας Δημοκρατίας από τα νεανικά της χρόνια
δραστηριοποιήθηκε πολιτικά σε μικρή ηλικία
ξεκινώντας από τη ΜΑΚΙ και στη συνέχεια ως
φοιτήτρια στη ΔΑΠ-ΝΔΦΚ και την ΟΝΝΕΔ.

Επιστρέφοντας στον τόπο καταγωγής της
ασχολήθηκε ενεργά με τα τοπικά ζητήματα μέ-
σα από την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Εκλέχτηκε
τρεις φορές δημοτική σύμβουλος στον Δήμο
Εορδαίας και κατά το χρονικό διάστημα από
το 2010 έως το 2014 ήταν πρόεδρος του
ΝΠΔΔ του δήμου με αρμοδιότητες την Κοινω-
νική Πολιτική και τον Πολιτισμό. Διετέλεσε
επίσης μέλος της Επιτροπής Υγείας της ΚΕΔΕ
και της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων της
Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας. 

Το 2018 εκλέχτηκε στην Πολιτική Επιτροπή
του κόμματος και στις νικηφόρες εκλογικές
αναμετρήσεις του 2023 ήταν μέλος των Επι-
τροπών Εκλογικού Αγώνα της Νέας Δημοκρα-
τίας. Από το 2019 έως σήμερα είναι γραμματέ-
ας Εθελοντισμού της Νέας Δημοκρατίας. Η
Γραμματεία αυτά τα πέντε χρόνια έχει επιτελέ-
σει πλούσιο έργο μέσα από πολύμορφες δρά-
σεις που υλοποιεί τόσο αυτόνομα όσο και σε
συνεργασία με την ΟΝΝΕΔ, άλλες γραμματεί-
ες του κόμματος, θεσμικούς φορείς και οργα-
νώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών.

Η Πίστη, πέρα από το έργο της ως γραμμα-
τέας Εθελοντισμού της Νέας Δημοκρατίας, εί-
ναι ενεργό μέλος της Κοινωνίας των Πολιτών,
καθώς είναι πρόεδρος της ΑΜΚΕ WinCancer.
Μετά την απώλεια του συζύγου της Δημήτρη
Σιάχου, ανέλαβε την ευθύνη να συνεχίσει το
έργο που αυτός είχε ξεκινήσει με το Win Can-
cer. Μια προσπάθεια που αποσκοπεί στο να
μετουσιωθεί ο προσωπικός πόνος και αγώνας
με τη δύναμη του εθελοντισμού σε κάτι συλλο-
γικό, που θα δίνει δύναμη στους πάσχοντες
και τους οικείους τους και θα συμβάλλει στην
εξεύρεση λύσεων στα προβλήματα που αντι-
μετωπίζουν.
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T
ουρίστες στην Ευρωβουλή; Με ποια κριτήρια τα λε-
γόμενα μεγάλα κόμματα στελεχώνουν τελικά τα ευ-
ρωψηφοδέλτια, είναι γνωστό. Η αρχική φιλοσοφία

ήταν να στελεχωθούν με προσωπικότητες της ομογένειας
για να «ερμηνευτεί» σωστά η επιστολική ψήφος. Στη συνέ-
χεια άρχισε ο αγώνας της εξεύρεσης καλών βιογραφικών
αλλά και ονομάτων που συσπειρώνουν άλλους κομματι-
κούς χώρους, ακόμη και ιδεολογικής «απονεύρωσης»
στην κυριολεξία. Παράλληλα, ο χώρος των γυναικών έδω-
σε ποσοστιαία και τις δικές του υποψηφιότητες. Σύμφωνα
με το σημερινό Νο 8 tip, ο βασικός χορηγός των ευρωψη-
φοδελτιών ήταν τα ΜΜΕ και ιδιαίτερα η τηλεόραση και ο
λεγόμενος χώρος του lifestyle.

Από τηλεοπτικά celebrities μέχρι τηλεοπτικούς «μαϊν-
τανούς» που γράφουν στο γυαλί και φέρνουν ψήφους. Η
δημοφιλία είναι το πρώτο ζητούμενο για τη συμμετοχή στο
ευρωψηφοδέλτιο.

Η γνώση των ευρωπαϊκών θεμάτων που θα συζητηθούν
την επόμενη πενταετία καθώς και η άριστη γνώση μιας ξέ-
νης γλώσσας, επιθυμητές αλλά όχι αναγκαίες!

Οι κάθε είδους διασημότητες δίπλα σε επιστήμονες
εγνωσμένου κύρους θα μας εκπροσωπήσουν και πάλι στο
νέο Ευρωκοινοβούλιο. Κρατήστε το!

Το πρόβλημα δεν είναι οι επιλογές των πολιτικών κόμ-
ματων, το πρόβλημα είναι οι πολίτες που ψηφίζουν ελα-
φρά τη καρδία, αδιαφορώντας για τον σημαντικό ρόλο που
πρόκειται να παίξουν οι εκλεγμένοι ευρωβουλευτές.

Μοναδικοί κερδισμένοι θα είναι όσοι εκλεγούν στην Ευ-
ρωβουλή για τα επόμενα πέντε χρόνια και μόνη χαμένη η

χώρα που επιλέγει υποψηφίους με τέτοια κριτήρια. Στο
χέρι μας είναι να κάνουμε το καθήκον μας ως ψηφοφόροι
δίνοντας την ψήφο μας μόνο σε όσους εμπιστευόμαστε να
μας εκπροσωπήσουν στην Ευρώπη και όχι ποιον «ξέρου-
με» τηλεοπτικά.

Περισσότερα tips, έξυπνες φράσεις στον Υπεροδηγό
Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με 333+1 έξυ-
πνες φράσεις.

1 . Στην πολιτική όπως και στη ζωή να πιστεύετε στο
απρόβλεπτο. Στις επικείμενες εκλογές είναι εξαιρετικά πι-
θανόν οι πρώτοι στις προβλέψεις να βρεθούν τελευταίοι
και το αντίθετο.

2. Σύμφωνα με τις έρευνες, σε κάθε εκλογική αναμέ-
τρηση το «πορτοφόλι» του ψηφοφόρου τον οδηγεί στην τε-
λική επιλογή. Υπάρχουν όμως και εκλογικές αναμετρήσεις
όπου ο ψηφοφόρος τρολάρει το πολιτικό σύστημα είτε από
οργή είτε από αντισυστημική διαμαρτυρία.

3. Το εκλογικό αφήγημα της πολιτικής σταθερότητας εί-
ναι καλό αλλά πολύ λίγο αποτελεσματικό όταν χρειάζεται
να συγκρατήσει την τιμωρητική/χαλαρή ψήφο στις ευρωε-
κλογές! Οι πολίτες πιστεύουν ότι τα της οικονομίας είναι
δρομολογημένα και δεν κινδυνεύουν τα κεκτημένα τους.

4. Όταν οι νόμοι περνούν νύχτα από τη Βουλή, τότε οι
«παγίδες» και τα «παραθυράκια» είναι πολλά και πάντα ξε-
σπά θύελλα αντιδράσεων από τους πολίτες.

5. Όταν όλες οι κρατικές συναλλαγές γίνουν online, τότε
αυτό θα σημαίνει ότι το κράτος γίνεται απόμακρο από κάθε
ανθρώπινη επαφή με τον πολίτη. Αυτό το θέλουμε; 

6. Το ότι δεν είμαστε όλοι ίδιοι όπως υπογραμμίζουν τα

πολιτικά μας κόμματα σημαίνει ότι οι πολίτες θα βρουν μό-
νοι τους τις διαφορές;

7. Αυτά τα έρμα τα «ορφανά» θα πάνε στην κάλπη ή θα
προτιμήσουν παραλία, μπανάκι και καφέ; Ούτε οι δημο-
σκοπήσεις δεν μπορούν να απαντήσουν με σιγουριά.

8. Ο μεγάλος χορηγός των ευρωψηφοδελτιών των μεγά-
λων πολιτικών κομμάτων αλλά και μικρών είναι η τηλεό-
ραση. Γέμισαν από τηλεοπτικούς σελέμπριτι μέχρι τηλεο-
πτικούς «μαϊντανούς». Όποιος γράφει στο γυαλί φέρνει
ψήφους και τουρίστες στο Ευρωκοινοβούλιο! Νισάφι!

9. Ζούμε στην ωραιότερη χώρα του κόσμου, όπου οι δεί-
κτες οικονομίας ευημερούν αλλά οι άνθρωποι λιμοκτο-
νούν, λόγω των πολιτικών λιτότητας που μας επέβαλε η
αλήστου μνήμης τρόικα. Η εγχείρηση πέτυχε, ο ασθενής
χρεοκόπησε.

10. Η πορεία προς τις κάλπες των ευρωεκλογών είναι
μακρά και απαιτείται αυτοσυγκράτηση από τα δημοσκοπι-
κά ευρήματα πρόβλεψης ποσοστών και ονομάτων. Έχει ο
καιρός γυρίσματα. Αναμείνατε μέχρι την τελευταία εβδο-
μάδα!

11. Για ένα πολιτικό πρόσωπο, στη συνταξιοδότησή του
δεν παίζει ρόλο η ηλικία του αλλά οι προθέσεις των πολι-
τών. Αν δεν τον θέλουν και δεν τον εμπιστεύονται πλέον, θα
του στείλουν το μήνυμα στην κάλπη.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-
κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 Tips». Για παραγγελίες
και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email:
grammateia@nkmediagroup.gr  ή στα τηλέφωνα
2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του
Θανάση 
Διαμαντόπουλου*

Μ
πορεί να είναι η ενόχληση ελευθεροεπαγγελ-
ματιών δυσαρεστημένων από τα οριζόντια φο-
ρολογικά τεκμήρια… Ή ο θυμός ελληνοχρι-

στιανών ενοχλημένων από τη νομιμοποίηση του γάμου
μεταξύ ομοφύλων, ιδίως δε από την παροχή σε τέτοια
ζευγάρια -άνευ διακρίσεως ή συνεκτίμησης της «ιδιαιτε-
ρότητας»- της δυνατότητας τεκνοθεσίας. Ή η δυσφορία
παραδοσιακών νοικοκυραίων, μηδόλως ικανοποιημένων
από τις κυβερνητικές επιδόσεις σε θέματα ευταξίας και
δημόσιας ασφαλείας, αλλά και από άλλες πτυχές, καθώς
και αντιφάσεις, της κυβερνητικής πολιτικής. Οι οποίοι
όμως δεν εντοπίζουν στα κόμματα της αντιπολίτευσης τη
φερεγγυότητα της εναλλακτικής πρότασης, γενικότερα
δε τη σοβαρότητα της πολιτικής παρουσίας, που θα τους
έκανε να στραφούν προς αυτά…

Μπορεί να είναι, επίσης, η απουσία μείζονος πολιτικής
διακύβευσης, αφού η κυβέρνηση διαθέτει πολύ πρόσφα-
τη εκλογική νομιμοποίηση, την οποία δεν θα μπορούσε
να κλονίσει σοβαρά ένα «μήνυμα» σε δευτερεύουσες
εκλογές…

Μπορεί να είναι η πολιτικά βλακώδης -αλλά και δημο-
σιονομικά κοστοβόρος- αποσύνδεση των ευρωεκλογών
από τις αρχαιρεσίες για ανάδειξη αυτοδιοικητικών αρ-
χών…

Μπορεί να είναι η αδιανόητη συγκρότηση των κομματι-
κών ευρωψηφοδελτίων με δεσπόζουσα παρουσία λακτι-
στών της μπάλας…, άλλων δυνάμει εκπροσώπων θυρο-
φιλάθλων, «τηλεπροσωπικοτήτων» από ριάλιτι ή πρωινά-
δικα, μοντέλων, τρεχαλατζήδων ή ριπτών σε αθλήματα
στίβου, αρχιπρωταθλητών σε τηλεοπτικό λαϊκισμό ή/και
χουλιγκανισμό, ευρύτερα δε ανθρώπων ελάχιστη σχέση
εχόντων -όχι με τον πολιτικό, αλλά ακόμη και- με τον
γλωσσικό πολιτισμό… (Με άλλα λόγια υποτυπωδώς ικα-

νών για παραγωγή ενάρθρου λόγου… Πάντως χαρακτη-
ριστική είναι η περίπτωση υποψηφίας σήμερα ευρωβου-
λευτού, επομένως θεωρούμενης ικανής να διαχειριστεί
σύνθετα -τεχνικά οικονομικά, διπλωματικά, πολιτικά ή
περιβαλλοντικά- προβλήματα, η οποία στο παρελθόν πα-
ραιτήθηκε από τη λίστα βουλευτών επικρατείας άλλου
κόμματος, θεωρώντας ηλιθίως πως η σειρά της καθι-
στούσε την εκλογή της «επισφαλή», που σημαίνει πως
δεν μπορεί ούτε διαίρεση να κάνει…) Βέβαια η συγκρό-
τηση αυτή των ψηφοδελτίων κατέστη αναπόφευκτη από
την επιλογή συστήματος ανάδειξης των ευρωβουλευτών
συνδυάζοντας ενιαία εθνική περιφέρεια και σταυρό προ-
τίμησης, κάτι που αν δεν κάνω λάθος δεν έχει καμία άλλη
χώρα της ΕΕ… Και η οποία οδήγησε όχι απλώς, όπως εί-
χε υπάρξει φόβος, σε κάποιες «ντροπές των ευρωψηφο-
δελτίων», αλλά ευρύτερα και γενικότερα σε  «ευρωψη-
φοδέλτια της ντροπής»…

Μπορεί ακόμη να είναι η κοινωνική συνείδηση πως η
κάλπη αυτή -όχι μόνο δεν βγάζει κυβέρνηση ή δεν παρά-
γει πολιτικό μήνυμα, αλλά- δεν οδηγεί καν σε επιλογή
ευρωβουλευτών: Αυτοί και αυτές που θα καλύπτουν τα
προσεχή πέντε χρόνια τις αντιστοιχούσες στη χώρα μας
έδρες του Ευρωκοινοβουλίου -εκτιμάται από την κοινω-
νία πως- έχουν ήδη εκλεγεί από τα τηλεπαιγνίδια και τα
πρωινάδικα, τις πασαρέλες, τα γήπεδα και τους στίβους,
έστω, σε κάποιες ελάχιστες περιπτώσεις, και από τους
κομματικούς μηχανισμούς ή από τους διαθέτοντες πολύ
πολιτικό χρήμα… 

Ασφαλώς, δε, για τις εντυπώσεις σημαντικό ρόλο θα
παίξει η σύγκριση με το υψηλό ποσοστό συμμετοχής -
άνω του 58%- στις ευρωεκλογές του 2019, όταν μεγάλο
τμήμα της κοινωνίας εξέλαβε εκείνη την ευρωκάλπη ως
ευκαιρία προς καταγραφή της βούλησής του για απαλλα-

γή από την παρουσία ενός κυβερνητικού μπουλουκιού
χωρίς στοιχεία επαγγελματισμού, αλλά με στοιχεία γρα-
φικότητας, αναρμοδιότητας, σε κάποιες περιπτώσεις γε-
λοιότητας ή ακόμη και επικινδυνότητας…

Τούτων δοθέντων…
Σε κάθε περίπτωση, κατά την κρίση, την εκτίμηση και

την πρόβλεψη του γράφοντος…
Η αποχή την 9η Ιουνίου θα είναι -οπωσδήποτε, δε, με

όρους συγκριτικούς θα φανεί- εξαιρετικά υψηλή… Κάτι
από πολλές πλευρές αρνητικό, όπως τουλάχιστον θεωρεί
ένας επί τεσσαραντακονταετία δάσκαλος του δημοκρατι-
κού πολιτεύματος, που πάντα δίδασκε την αξία του δι-
καιώματος της ψήφου και θύμισε τους αγώνες που χρει-
άστηκαν προκειμένου αυτό να κατακτηθεί και από τα δύο
φύλα… Ενώ ως έφηβος έζησε την εμπειρία ενός καθε-
στώτος χωρίς λαϊκή νομιμοποίηση…

Πιθανολογούμενη εξέλιξη, όμως, η οποία μπορεί να
κάνει τις ελληνικές πολιτικές δυνάμεις… Και τη χρονο-
ταύτιση των ευρωεκλογών με τις εκλογές για αυτοδιοικη-
τικές αρχές να επαναφέρουν… Και σε αλλαγή του συστή-
ματος ανάδειξης ευρωβουλευτών να προχωρήσουν (άλ-
λωστε ο πρωθυπουργός ήδη το εξήγγειλε, συνειδητοποι-
ώντας προφανώς τις συνέπειες του θεσμικού εκτρώμα-
τος που διατήρησε…) Και, εν πάση περιπτώσει, να μην
ξαναπροσβάλουν στο μέλλον την κοινωνία με επιλογές
σαν αυτές που «κοσμούν» τα σημερινά ψηφοδέλτιά
τους…      

* Ο καθηγητής Θανάσης Διαμαντόπουλος είναι συγ-
γραφέας του έργου «ΧΩΡΙΣ ΣΤΕΜΜΑ, Η Αβασίλευτη
του Μεσοπολέμου, ανατομία ενός ιστορικοπολιτικού
ατυχήματος», που κυκλοφόρησε πρόσφατα από τις
εκδόσεις Πατάκη. 

Της αποχής… - Οι λόγοι και το μήνυμα



Α
πό το ξέσπασμα του πολέμου στη Γά-
ζα καθημερινά σημειώνονται ανταλ-
λαγές πυρών ανάμεσα στον ισραηλινό

στρατό και τη Χεζμπολάχ που υποστηρίζει τη
Χαμάς. Η Χεζμπολάχ του Λιβάνου ανακοίνωσε
ότι στοχοθέτησε στρατιωτική θέση στο Βόρειο
Ισραήλ, τραυματίζοντας τέσσερις στρατιώτες.
H Χεζμπολάχ διευκρίνισε ότι οι μαχητές της
«είχαν στόχο με τη χρήση τηλεκατευθυνόμε-
νου πυραύλου ένα άρμα μάχης Merkava, το
οποίο έβγαινε από το στρατόπεδο του Γιφτάχ»
και το χτύπησαν κατά μέτωπο.

Ο ισραηλινός στρατός ανακοίνωσε ότι «δύο
αντιαρματικοί πύραυλοι» έπεσαν στον τομέα
αυτόν, προσθέτοντας ότι τέσσερις στρατιώτες
τραυματίστηκαν, εκ των οποίων τρεις «ελα-
φρά». Επίσης, σημείωσε ότι «ένα μη επαν-
δρωμένο αεροσκάφος προερχόμενο από τον
Λίβανο» συνετρίβη στην περιφέρεια Ζαρίτ στο
Βόρειο Ισραήλ, κοντά στα σύνορα, χωρίς να
αναφερθεί σε θύματα. Η Χεζμπολάχ είχε ανα-
κοινώσει επίσης ότι εξαπέλυσε επιθετικά μη
επανδρωμένα αεροσκάφη σε ισραηλινή στρα-
τιωτική θέση στο Βόρειο Ισραήλ. Η οργάνωση,
που διαθέτει σημαντικό οπλοστάσιο, χρησιμο-
ποίησε για πρώτη φορά νέα όπλα στις καθη-
μερινές επιθέσεις της. Σε επτά μήνες διασυ-
νοριακής βίας έχουν χάσει τη ζωή τους 410
άνθρωποι στον Λίβανο, στην πλειονότητά τους
μαχητές της Χεζμπολάχ, αλλά και 79 άμαχοι,
σύμφωνα με καταμέτρηση του AFP. Στην ισ-
ραηλινή πλευρά 14 στρατιώτες και 9 άμαχοι
έχουν σκοτωθεί, σύμφωνα με επίσημο απο-
λογισμό, ενώ η βία αυτή έχει οδηγήσει στον
εκτοπισμό δεκάδων χιλιάδων αμάχων στις
δύο πλευρές των συνόρων.

«Αν χτυπήσετε, θα προκαλέσετε
χάος και αναρχία»

Μια ευρείας έκτασης ισραηλινή επίθεση
στη Ράφα θα προκαλούσε χάος και αναρχία,

χωρίς να οδηγήσει στην εξάλειψη της Χαμάς,
όπως δήλωσε ο Αμερικανός υπουργός Εξω-
τερικών Άντονι Μπλίνκεν, παραδεχόμενος
παράλληλα ότι ο πόλεμος του Ισραήλ στον πα-
λαιστινιακό θύλακα έχει σκοτώσει περισσότε-
ρους αμάχους παρά μέλη της Χαμάς. Το σχέ-
διο που εξετάζει επί του παρόντος το Ισραήλ
αναφορικά με τη Ράφα «κινδυνεύει να προκα-
λέσει τεράστια καταστροφή στον άμαχο πλη-
θυσμό χωρίς να επιλυθεί το πρόβλημα», εκτί-
μησε ο Μπλίνκεν μιλώντας στο αμερικανικό
τηλεοπτικό δίκτυο NBC. «Θα εξακολουθή-
σουν να υπάρχουν χιλιάδες ένοπλα μέλη της
Χαμάς ακόμη και με μια επέμβαση στη Ράφα»,
σημείωσε. Μια ισραηλινή επέμβαση στη νότια
αυτή πόλη του παλαιστινιακού θύλακα κινδυ-
νεύει να δημιουργήσει χάος και αναρχία και
στο τέλος επιστροφή της Χαμάς, πρόσθεσε.

Ο Βρετανός δημοσιογράφος Πιρς Μόργκαν

συγκρούστηκε με εκπρόσωπο της ισραηλινής
κυβέρνησης, ο οποίος δήλωσε ότι δεν γνωρί-
ζει πόσους αμάχους σκότωσε το Ισραήλ κατά
τη διάρκεια του πολέμου στη Γάζα και ενώ συ-
νεχίζεται το σφυροκόπημα στη Ράφα. Ο
Μόργκαν έφερε σε δύσκολη θέση τον εκπρό-
σωπο της κυβέρνησης του Ισραήλ Άβι Χέιμαν
σε συνέντευξη. Χαρακτήρισε «ανοησίες» όσα
του έλεγε ο εκπρόσωπος του Ισραήλ ζητώντας
επιτακτικά να του απαντήσει ο Χέιμαν πόσοι
είναι οι άμαχοι που έχουν σκοτωθεί στη Γάζα.

Συνάντηση με τον αρχηγό της Χαμάς Ισμαήλ
Χανίγια είχε πάντως στο Κατάρ ο επικεφαλής
της τουρκικής μυστικής υπηρεσίας ΜΙΤ Ιμ-
πραήμ Καλίν. Η συνάντηση έγινε στην Ντόχα
και, σύμφωνα με πληροφορίες από τουρκικές
πηγές ασφαλείας, ο Καλίν συζήτησε με τον
Χανίγια τις τελευταίες πρωτοβουλίες για την
κατάπαυση του πυρός στη Γάζα.

ΙΡΑΝ

ΚΚάνει στροφή προς
τις ΗΠΑ και δηλώνει
ανοιχτό σε απευθείας
διαπραγματεύσεις

Οι αμερικανοϊρανικές σχέσεις
έχουν περάσει πολλά, με τελευταίο
επεισόδιο το μήνυμα που έστειλε
στην Ουάσιγκτον το Ιράν, ότι είναι
διατεθειμένο να διεξαγάγει απευ-
θείας συνομιλίες με τις ΗΠΑ και θα
μπορούσε να αλλάξει πορεία όσον
αφορά την πολιτική του έναντι της
χώρας που θεωρεί τον κυριότερο
εχθρό του. «Οι Αμερικανοί χαρα-
κτηρίζουν τη διπλωματία την καλύ-
τερη επιλογή. Είμαστε της ίδιας
άποψης και επίσης είμαστε έτοιμοι
να επιστρέψουμε σε διαπραγμα-
τεύσεις», δήλωσε ο Καμάλ Χαραζί,
σύμβουλος του ανώτατου ηγέτη της
Ισλαμικής Δημοκρατίας Αλί Χαμε-
νεΐ, για ζητήματα εξωτερικής πολι-
τικής, σύμφωνα με το κρατικό πρα-
κτορείο ειδήσεων ISNA της Τεχε-
ράνης. Είχε προηγηθεί η δέσμευση
του Κινέζου προέδρου Σι Τζινπίνγκ
και του Γάλλου ομολόγου του Εμα-
νουέλ Μακρόν που επιβεβαίωσαν
την απόφασή τους στην προώθηση
μιας πολιτικής διευθέτησης του πυ-
ρηνικού ζητήματος του Ιράν σε μια
κοινή δήλωσή τους. Η Βρετανία επί-
σης έχει ανακοινώσει ένα νέο πα-
κέτο κυρώσεων κατά του Ιράν, στο-
χεύοντας πρόσωπα και εταιρείες
που εμπλέκονται στην παραγωγή μη
επανδρωμένων αεροσκαφών μετά
τα πρώτα μέτρα που ανακοινώθηκαν
έπειτα από τις επιθέσεις της 13ης
Απριλίου κατά του Ισραήλ. 
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Συνεχίζονται οι μάχες στην περιοχή του Χαρκόβου στη Βο-
ρειοανατολική Ουκρανία, όπου πάνω από 30 κοινότητες δέχον-
ται ρωσικά πυρά και σχεδόν 6.000 κάτοικοι αναγκάστηκαν να
εγκαταλείψουν τις εστίες τους, σύμφωνα με τον περιφερειακό
κυβερνήτη. «Πάνω από 30 κοινότητες στην περιοχή του Χαρκό-
βου πλήττονται από πυρά πυροβολικού και όλμους του εχ-
θρού», δήλωσε ο Όλεχ Σινεχούμποφ στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης. Οι ρωσικές δυνάμεις έχουν διασχίσει τα σύνορα για
να εξαπολύσουν επίθεση στις κατευθύνσεις του Λιπτσί και του

Βοβτσάνσκ, δύο κοινοτήτων που βρίσκονται σε απόσταση περί-
που 20 και 40 χιλιομέτρων αντίστοιχα στα βορειοανατολικά του
Χαρκόβου, της δεύτερης μεγαλύτερης πόλης της χώρας. Ο κυ-
βερνήτης διευκρίνισε ότι συνολικά 5.762 κάτοικοι εγκατέλει-
ψαν τις περιοχές αυτές από την έναρξη των συγκρούσεων. 

To Κίεβο έχει αναγνωρίσει ότι οι ρωσικές δυνάμεις έχουν
σημειώσει μικρές προόδους στη μεθοριακή περιοχή, από την
οποία είχαν απωθηθεί πριν σχεδόν δύο χρόνια. Το μεγαλύτερο
μέρος της επαρχίας του Χαρκόβου βρίσκεται υπό ουκρανικό

έλεγχο από τον Σεπτέμβριο του 2022. Ο Ουκρανός πρόεδρος
Βολοντίμιρ Ζελένσκι δήλωσε σε διάγγελμά του ότι τα ουκρανι-
κά στρατεύματα προχώρησαν σε αντεπίθεση σε μεθοριακά χω-
ριά στην επαρχία του Χαρκόβου, καθώς καθυστερεί η δυτική
βοήθεια προς το Κίεβο και ο ουκρανικός στρατός είναι αντιμέ-
τωπος με έλλειψη στρατιωτών. 

Η απόκρουση της ρωσικής επίθεσης κοντά στη βορειοανατο-
λική πόλη Χάρκοβο είναι η «κύρια προτεραιότητα» του στρατού
αυτήν τη στιγμή, κατέληξε ο Ουκρανός πρόεδρος.

Οι Ρώσοι προελαύνουν στο Χάρκοβο: 6.000 Ουκρανοί εγκατέλειψαν τις εστίες τους
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Χεζμπολάχ: Συστημένοι πύραυλοι
σε στρατιωτικό στόχο του Ισραήλ

ΦΟΥΝΤΩΝΕΙ  Η ΚΡΙΣΗ ΣΤΗ ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Ενώ ο Μπλίνκεν προσπαθεί να κλείσει ένα μέτωπο λέγοντας 
στον Νετανιάχου πως η επίθεση στη Ράφα δεν θα εξαλείψει τη Χαμάς,

έρχονται οι βομβαρδισμοί από τον Λίβανο να ρίξουν λάδι στη φωτιά
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A
λλο ένα βίαιο περιστατικό με πρωταγω-
νιστή έναν από τους κατηγορούμενους
στη δολοφονία του Γιώργου Λυγγερίδη

φέρνει στο φως η «Political». 
Πρόκειται για μια ιστορία που κυκλοφορούσε

στην πιάτσα των οπαδών και των μπράβων και λί-
γοι γνώριζαν. Πλέον όμως έχουν κελαηδήσει
πολλοί προκειμένου να αποφύγουν τον πέλεκυ
της Δικαιοσύνης και μιλάνε πολύ. Λένε πράγματα
που υποτίθεται ότι έχουν συμβεί μεταξύ των
σκληρών του υποκόσμου αλλά κανείς δεν τα
«κάρφωνε» μέχρι σήμερα στις αρχές. 

Πλέον όμως τα «κόζια» άλλαξαν. Είναι κοινό
μυστικό πια πως δεκάδες από τους προσαχθέν-
τες κελαηδάνε και αποκαλύπτουν περιστατικά
που ανοίγουν παλαιότερες υποθέσεις και δεί-
χνουν επίσης τις σχέσεις κάποιων χούλιγκαν με
τη νύχτα. Κοινώς ανοίγουν στόματα και όλοι είναι
πλέον εναντίον όλων για να σωθούν. Μπήκαν δη-
λαδή στην τακτική «ο σώζων εαυτόν σωθήτω». 

Ο «όμορφος» της νύχτας 
Ο άγριος ξυλοδαρμός μπράβου από κατηγο-

ρούμενο στην υπόθεση Λυγγερίδη που λίγοι
γνωρίζουν συνέβη στις αρχές του 2022. Πρωτα-
γωνιστής στο ξύλο, ένας κοντός μεν, ισχυρός δε
στους οπαδούς της Θύρας 7 και στον χώρο της
νύχτας. Σκληρός και ευφυής. Το όνομά του είναι
από τα πρώτα που φιγουράρουν στο κατηγορητή-
ριο για τα επεισόδια στου Ρέντη και τη δολοφονία
του Γιώργου Λυγγερίδη.

Είναι ο άνθρωπος που κατηγορείται κυρίως για
τη διεύθυνση της εγκληματικής οργάνωσης και
όλοι τον «δίνουν» ως εκ των «αρχηγών» της Θύ-
ρας 7 που έχει το γενικό πρόσταγμα σε όλα. Από
τα εισιτήρια στους οργανωμένους μέχρι και τις
επιθέσεις σε αστυνομικούς και οπαδούς αντίπα-
λων ομάδων.

Το 2022, ένας μπράβος με αγγελικό πρόσωπο,
που ήταν κοντά στην ομάδα του δολοφονημένου
με το παρατσούκλι «Ράμπο της Θύρας 7», αποφά-
σισε να υπεξαιρέσει χρήματα από επιχείρηση
που «προστάτευε» το αφεντικό του. Ο μπράβος
είχε μεταξύ άλλων και το παρατσούκλι «Ο Όμορ-
φος»… Πήγε λοιπόν στην επιχείρηση και απαί-
τησε έξτρα χρήματα από το μηνιάτικο. Ο επιχει-
ρηματίας αρχικά αρνήθηκε να του δώσει τα χρή-
ματα και ο μπράβος κινήθηκε απειλητικά εναν-
τίον του. Έβγαλε και έδειξε ένα όπλο και η εί-
σπραξη έγινε σε χρόνο DT. 

Τον χτυπούσαν πέντε άτομα
Μάλιστα σε εκείνη την επιχείρηση (κλαμπ) το

ίδιο βράδυ ο μπράβος χτύπησε έναν θαμώνα του
μαγαζιού και ειδοποιήθηκε το ΕΚΑΒ για να τον
παραλάβει, καθώς τον είχαν αφήσει αιμόφυρτο
έξω από το μαγαζί. Φυσικά, κανείς δεν ειδοποί-
ησε την αστυνομία, ούτε ο τραυματίας ζήτησε κά-
τι και το συμβάν ήταν σαν να μην έγινε! 

Λίγες ημέρες μετά, το αφεντικό του Πειραιά
έμαθε τι συνέβη και έστειλε τον κολλητό του, που
είναι τώρα κατηγορούμενος για τη δολοφονία του
Γιώργου Λυγγερίδη, να μάθει εάν είναι αλήθεια.
Ο επιχειρηματίας, τρομαγμένος από τον κοντό
μπράβο, του έδειξε και βίντεο από την «επίσκε-
ψη» του «Όμορφου». Τότε, αφού είδε το βίντεο

από τις κάμερες ασφαλείας του μαγαζιού, πεί-
στηκε για την «ενοχή» του και τον κάλεσε στα
γραφεία συνδέσμου, υποτίθεται για να του ανα-
θέσει μια δουλειά… Αφού τον οδήγησε σε ένα
δωμάτιο, άρχισαν πέντε άτομα να τον σαπίζουν
στο ξύλο, λέει άνθρωπος που έχει ζήσει την ιστο-
ρία και την έχει περιγράψει με όλες τις λεπτομέ-
ρειες… Οι πληροφορίες λένε ότι είχε έτσι και
αλλιώς προηγούμενα με τον συγκεκριμένο σω-
ματοφύλακα και όταν έμαθε για τα χρήματα που
εισέπραξε, ήταν η ευκαιρία που περίμενε για να
τον… τσακίσει. Όταν οι άλλοι σταμάτησαν να τον
χτυπούν, εκείνος συνέχισε με μανία. Μπροστά
στο σκηνικό ήταν ο δολοφονημένος πια φίλος

του, μέντορας και αφεντικό του, ο οποίος γελού-
σε καθ’ όλη τη διάρκεια του άγριου ξυλοδαρμού. 

Το αφεντικό όπως λένε στην πιάτσα που γε-
λούσε με τον ξυλοδαρμό ήταν ο δολοφονημένος
«Ράμπο της Θύρας 7», από τα πιο γνωστά ονόματα
στη νύχτα, και το αγαπημένο του παιδί ένας από
τους ηθικούς αυτουργούς στη δολοφονία του
αστυνομικού Γιώργου Λυγγερίδη και αρχηγικό
στέλεχος τον οργανωμένων χούλιγκαν. 

Τον έχουν «δώσει» 
και για άλλες πράξεις

Το περιστατικό είναι γνωστό και στις αρχές,
αφού πολλοί από τους προσαχθέντες κελάηδη-

σαν στους αστυνομικούς πολλές ενδιαφέρουσες
ιστορίες τρόμου και μίσους. Κάποιοι μάλιστα
έχουν «δώσει» τον κατηγορούμενο και για άλλες
έκνομες πράξεις, πολύ πιο σοβαρές από αυτήν.
Τον «δίνουν» και για την πλήρη στήριξή του σε
κακοποιό που πλέον δεν είναι εν ζωή. 

Στην πιάτσα μάλιστα κυκλοφορεί η φήμη πως
μετά τον ξυλοδαρμό του ο μπράβος που τις έφαγε
άγρια συστρατεύτηκε με τον επίσης δολοφονη-
μένο ΒΖ. 

«Και σε εκείνον όμως λίγο καιρό μετά δεν
συμπεριφέρθηκε σωστά» και για λίγο καιρό είχε
«λουφάξει, προκειμένου να μην τον βρουν», λέει
η πηγή μας στην «Political» και συμπληρώνει:
«Είχε κάνει λαδιές σε δυο μεγάλα κεφάλια της
νύχτας και έψαχνε να βρει υποστήριξη από αλ-
λού. Εκείνη την περίοδο έγινε η δολοφονία δυο
Αλβανών μέσα σε καφετέρια της Νέας Σμύρνης
που είχε προκαλέσει σάλο και οι δυο πλευρές
που τον είχαν στο στόχαστρο ασχολήθηκαν, δεν
τον κυνήγησαν. Όλο το διάστημα όμως που δεν
τον έψαχναν ή, όπως λένε στη πιάτσα, “δεν τον
κοιτούσαν”, ο 30χρονος γοητευτικός μπράβος
έμεινε στο απυρόβλητο και κατάφερε να συμμα-
χήσει με άλλη ομάδα. Στην πιάτσα κυκλοφορού-
σε η φήμη μάλιστα πως είχε σχέση με το χτύπημα
στη Νέα Σμύρνη που σόκαρε το πανελλήνιο μαζί
με έναν κολλητό του που ήταν αθλητής σε αγώνες
μοτοκρός, αλλά ποτέ δεν επιβεβαιώθηκε. Αυτό
όμως που είναι σίγουρο σύμφωνα με ανθρώπους
της πιάτσας είναι πως το ξύλο που έφαγε από τον
κοντό φίλο του δολοφονημένου «Ράμπο της Θύ-
ρας 7» ακόμα το θυμάται».

υ
ό
-

Μια άγνωστη ιστορία για τον χούλιγκαν που περιγράφεται
στο κατηγορητήριο ως ένας από τους ηθικούς αυτουργούς
της δολοφονίας Λυγγερίδη και οι σχέσεις του με τη νύχτα

Ο «Ράμπο», ο κοντός
της Θύρας 7 και 

το άγριο ξύλο στον…
«όμορφο» μπράβο

Ο «Ράμπο», ο κοντός
της Θύρας 7 και 

το άγριο ξύλο στον…
«όμορφο» μπράβο

Ο «Ράμπο», ο κοντός
της Θύρας 7 και 

το άγριο ξύλο στον…
«όμορφο» μπράβο

Ο «Ράμπο», ο κοντός
της Θύρας 7 και 

το άγριο ξύλο στον…
«όμορφο» μπράβο

Ο «Ράμπο», ο κοντός
της Θύρας 7 και 

το άγριο ξύλο στον…
«όμορφο» μπράβο

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ «POLITICAL» 
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Μ
ια σημαντική εξέλιξη ήταν η πα-
ράδοση του επονομαζόμενου
«Ρουμάνου» στις αρχές. Από την

περασμένη βδομάδα είχαμε προαναγγεί-
λει πως ο μόνος δρόμος για τον «Ρουμάνο»
ήταν πάει μόνος του στις αρχές. Όχι τυχαία.
Οι πληροφορίες από την ΕΛΑΣ έλεγαν ότι
έχει δημιουργηθεί μια «μέγγενη» που
σφίγγει και εγκλωβίζει όλους όσοι διέφευ-
γαν της σύλληψης. Οι πληροφορίες της
«Political» επιβεβαιώθηκαν στο ακέραιο.
Οι πηγές μας έλεγαν μάλιστα πως έχουν
εντοπίσει τις κινήσεις φίλων του «Ρουμά-
νου» προκειμένου να τον βοηθήσουν να
ξεφύγει από τον κλοιό της ΕΛΑΣ. Τίποτα
από όλα αυτά δεν έγινε. Μετά την παράδο-

ση του Νο1, του επονομαζό-
μενου και ως «κοντού»,
ήταν θέμα χρόνου να βρεθεί
και ο «Ρουμάνος». 

Οι αξιωματικοί της Κατα-
πολέμησης Αθλητικής Βίας
πολλές ημέρες πριν την επι-
χείρηση «Δαμόκλειος Σπά-

θη» είχαν «λοκάρει» τους επτά κύριους
στόχους που περιγράφονται ως τα ηγετικά
στελέχη της εγκληματικής οργάνωσης. Από
τηλεφωνικές συνομιλίες έως και «δορυφό-
ρους» παρακολουθούσαν κάθε τους κίνη-
ση, μέχρι να δοθεί η εντολή «Μαζέψτε
τους». Ο «Ρουμάνος» έχει απασχολήσει τις
αρχές μόνο για θέματα οπαδικής βίας, αλλά
οι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ ερευνούν συγκε-
κριμένες πληροφορίες που τον αφορούν. 

Σύμφωνα με τη δικογραφία και το διαβι-
βαστικό ο 36χρονος ήταν άλλος ένας από
τους «μεγάλους» που εξουσίαζαν στρατό
από οπαδούς με φιλοδωρήματα και μικρές
«δουλειές». Του αποδίδουν επίσης αρχηγι-
κό ρόλο σε σύνδεσμο οπαδών που εδρεύει
στην Κυψέλη.

Ελεύθερος με περιοριστικούς όρους
Μετά την απολογία του ο 36χρονος με το

προσωνύμιο «Ρουμάνος» αφέθηκε ελεύ-
θερος με τους περιοριστικούς όρους της
απαγόρευσης εξόδου από τη χώρα, της εμ-
φάνισης τρεις φορές τον μήνα σε αστυνο-
μικό τμήμα και της απαγόρευσης παρακο-
λούθησης αθλητικών αναμετρήσεων, αρ-
νούμενος σύμφωνα με πληροφορίες τη
συμμετοχή του στα έκτροπα.

Ο 36χρονος με το παρατσούκλι ο «Ρου-
μάνος» στις 3 Απριλίου 2024, πριν από τον
αγώνα με τον Άρη στο γήπεδο «Γ. Καραϊ-
σκάκης», όπως περιγράφεται στη δικο-
γραφία, ήταν ένας από τους πρωταγωνι-
στές σε συμπλοκή με άλλους οπαδούς του
Ολυμπιακού, σε έναν ανεξήγητο αρχικά
εμφύλιο πόλεμο υποστηρικτών της ίδιας
ομάδας που διαλεύκανε αργότερα η ΕΛΑΣ
μετά τις νόμιμες επισυνδέσεις σε τηλέ-
φωνα οπαδών που εμπλέκονται στη δικο-

γραφία. Όπως λένε αστυνομικές πηγές, η
«μάχη» αυτή ξεκίνησε για τα «στέκια» πέ-
ριξ του σταδίου όπου γινόταν η διακίνηση
ναρκωτικών. Η βαριά κατηγορία όμως που
έχει να αντιμετωπίσει ο 36χρονος είναι
της ηθικής αυτουργίας για τη δολοφονία
του αστυνομικού των ΜΑΤ. Σύμφωνα με
τις αρχές και το διαβιβαστικό, ο «Ρουμά-
νος» ηγείτο συνδέσμου του Ολυμπιακού
στην Κυψέλη και ήταν ένας από τους επτά
που οι οπαδοί αποκαλούσαν «μεγάλους»
και αποτελούσαν τον πρώτο ηγετικό πυ-
ρήνα της εγκληματικής οργάνωσης που
ερευνά η αστυνομία. 

Μάλιστα όπως αναφέρεται στη
δικογραφία, «το εν λόγω ηγε-
τικό σύνολο αποτελούσε
τον πυρήνα της οργάνω-
σης, πάνω στον οποίο
στηριζόταν η αδιάλει-
πτη και συνεχής δράση
της, επέλεγε τους στό-
χους, σχεδίαζε και
οργάνωνε την εγκλη-
ματική δραστηριότη-
τα, διαδραματίζοντας
σημαντικό ρόλο και
κατά το εκτελεστικό
στάδιο, με φυσική και
καθοδηγητική

παρουσία σε όλες σχεδόν τις έκνομες
ενέργειες. Τα νεαρότερα μέλη της οργάνω-
σης τους αποκαλούν και ως “μεγάλους”,
τους γνωρίζουν τουλάχιστον φυσιογνωμικά
και τους αναγνωρίζουν ως αρχηγούς της
“Θύρας 7”, δηλαδή των οργανωμένων φιλά-
θλων του Ολυμπιακού, χωρίς την εντολή ή
την έγκριση των οποίων δεν γίνεται τίποτα,
όπως χαρακτηριστικά έχει αναφερθεί».

Πώς περιγράφεται η δράση του
Κόλαφος για τον «Ρουμάνο» είναι και η

κατάθεση του προστατευόμενου μάρτυρα
με την κωδική ονομασία «67Ε», ο οποίος

φέρεται να έχει παραδώσει
στους αξιωματικούς της

ΕΛΑΣ σημαντικά στοι-
χεία για τη δράση του. 

Ο «67Ε» κατέθεσε
ότι ηγετική ομάδα,
στην υπό έρευνα εγ-
κληματική οργάνω-
ση, είχε ξεχωρι-
στούς ρόλους και
για τον «Ρουμάνο»
σ υ γ κ ε κ ρ ι μ έ ν α

αποδίδει τα εξής:
«Παρίσταται στους

αγώνες της ομάδας
του Ολυμπια-

κού σε όλα τα αθλήματα και βρίσκεται συ-
νήθως στον αγωνιστικό χώρο φορώντας
διαπίστευση. Όπως προκύπτει από το συγ-
κεντρωθέν προανακριτικό υλικό, πρόκει-
ται για ένα από τα ηγετικά στελέχη, εμφα-
νίζεται να υποκινεί οπαδούς του Ολυμπια-
κού στην εκδήλωση επεισοδίων, ενώ έχει
προκύψει και η συμμετοχή του σε αξιόποι-
νες πράξεις. Όταν απειληθεί η ηγεσία της
οργάνωσης, με ανατροπή του αρχηγού
της, από ανταγωνιστές οπαδούς του Ολυμ-
πιακού, δεν διστάζει να τους επιτεθεί με
ιδιαίτερη σφοδρότητα. Ηγείται του συνδέ-
σμου των οπαδών του Ολυμπιακού στην
περιοχή της Κυψέλης. Την αγωνιστική πε-
ρίοδο 2022-2023 προτάθηκε από την ΠΑΕ
Ολυμπιακός και έλαβε την ιδιότητα του
SLO. Με βάση τα στοιχεία που τηρούνται
στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ φαίνεται ότι από 6/4/2023
έως 7/12/2023 εργαζόταν στην ΠΑΕ Ολυμ-
πιακός (δηλαδή μέχρι και την ημέρα κατά
την οποία έλαβαν χώρα τα επεισόδια στα
οποία τραυματίστηκε θανάσιμα ο υπαρχι-
φύλακας Λυγγερίδης Γεώργιος).

Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της
συμπλοκής που έλαβε χώρα την 18.00 ώρα
της 3/4/2024, εξωτερικά του γηπέδου “Γ.
Καραϊσκάκης”, με εκατέρωθεν επιθέσεις,
για τα οποία από την υπηρεσία μας σχημα-
τίσθηκε η ποινική δικογραφία, η οποία
υποβλήθηκε στις 4/4/2024 προς τον κ. ει-
σαγγελέα Πρωτοδικών Πειραιά, με κατη-
γορούμενους μεταξύ άλλων το ηγετικό μέ-
λος της εγκληματικής οργάνωσης με το
παρατσούκλι “Ρουμάνος”.

Από την άρση απορρήτου - επισύνδεση
προέκυψε ότι ο λόγος της συμπλοκής ήταν
η προσπάθεια ανατροπής του ηγέτη της εγ-
κληματικής οργάνωσης ΑΙ, με το προσωνύ-
μιο “κοντός” με σκοπό να του πάρουν τις
“πόρτες” ενώ ταυτοποιήθηκαν και επιπλέ-
ον κάποιοι δράστες.

Από την πλευρά της εγκληματικής ορ-
γάνωσης συμμετείχαν ο “κοντός” και ο
“Ρουμάνος”. Παρών στο ανωτέρω περι-
στατικό ήταν και ο ΚΕ, ο οποίος είχε μαζί
του αντικείμενα πρόσφορα για επίθεση
και εξετάζεται η συμμετοχή του στις επι-
θέσεις».  Σύμφωνα με πληροφορίες, η
Υπηρεσία Καταπολέμησης Αθλητικής Βίας
έχει στα χέρια της βιντεοληπτικό υλικό από
τις κάμερες ασφαλείας του γηπέδου, από
το οποίο μετά από ανάλυση προέκυψαν τα
στοιχεία των περισσότερων δραστών.

Ποιος είναι ο «Ρουμάνος»
που αφέθηκε ελεύθερος

Τι λέει ο δικηγόρος του Χαρ. Λυκούδης
Ο δικηγόρος του Χαράλαμπος Λυκούδης μιλώντας στη «Political» περιγράφει
την ικανοποίησή του να αφεθεί ο «Ρουμάνος» ελεύθερος με περιοριστικούς
όρους και επιτίθεται στον προστατευόμενο μάρτυρα για τα όσα φέρεται να έχει
καταθέσει κατά του 36χρονου. «Με ακλόνητα αποδεικτικά στοιχεία που προ-
σκομίσαμε στην ανάκριση κονιορτοποιήσαμε τις έωλες, αβάσιμες και ψευδείς
καταθέσεις του συγκεκαλυμμένου μάρτυρα με τον κωδικό “67Ε”. Είχαμε εξαρ-
χής εμπιστοσύνη στην ελληνική δικαιοσύνη και για αυτό τον λόγο εμφανιστή-
καμε αυθορμήτως ενώπιον του ανακριτή, έχοντας τη βεβαιότητα ότι θα κριθού-
με με βάση τα στοιχεία της δικογραφίας και όχι την επικοινωνιακή καταιγίδα
που προηγήθηκε», καταλήγει ο γνωστός δικηγόρος.

ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ

Τι αναφέρει ο προστατευόμενος μάρτυρας  με τον κωδικό
«67Ε» για τον 36χρονο που σύμφωνα με τη δικογραφία ήταν

ένας από τους επτά «μεγάλους» της Θύρας 7, που αποτελούσαν
τον πρώτο ηγετικό πυρήνα της εγκληματικής οργάνωσης

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Λεωφορείον ο... τρόμος
για 14χρονη με 74χρονο
που την έβριζε
και τη βιντεοσκοπούσε

Στιγμές τρόμου και κακοποί-
ησης βίωσε το απόγευμα του πε-
ρασμένου Σαββάτου μια 14χρο-
νη μέσα σε λεωφορείο στην Κη-
φισιά, όταν ένας ηλικιωμένος
άνδρας άρχισε να την τραβά φω-
τογραφίες και να τη βιντεοσκο-
πεί. Ο 74χρονος συνελήφθη από
τις αρμόδιες Αρχές, ενώ όλα ξε-
κίνησαν όταν η 14χρονη, μαζί με
τον επίσης ανήλικο αδελφό της,
βρισκόταν σε λεωφορείο που
εκτελούσε το δρομολόγιο Κηφι-
σιά - Κρυονέρι.

Όπως αναφέρουν οι πληρο-
φορίες της δημόσιας τηλεόρα-
σης, κάποια στιγμή την πλησία-
σε ο ηλικιωμένος άνδρας και
άρχισε να την κακοποιεί λεκτι-
κά, κάνοντας σχόλια για συγκε-
κριμένο σημείο στο σώμα της.
Η 14χρονη κατάλαβε ότι ο
74χρονος είχε περίεργες δια-
θέσεις και άρχισε να απομα-
κρύνεται από το σημείο, ενώ
στη συνέχεια διαπίστωσε ότι ο
άνδρας έβγαλε το κινητό του
τηλέφωνο και την κατέγραφε
σε βίντεο και φωτογραφίες.

Τα παιδιά ενημέρωσαν τον
οδηγό του λεωφορείου, ο οποί-
ος σταμάτησε το όχημα στην πε-
ριοχή της Εκάλης. Αφού έκλει-
σε τις πόρτες, κάλεσε την Αστυ-
νομία, με μηχανές της ΔΙΑΣ να
σπεύδουν στο σημείο προσαγά-
γοντας τον ηλικιωμένο.

Ακολούθησε έρευνα στο κι-
νητό του τηλέφωνο, όπου διαπι-
στώθηκε ότι έχει τραβήξει ένα
βίντεο διάρκειας 39 δευτερο-
λέπτων και τουλάχιστον τρεις
φωτογραφίες με την ανήλικη
μέσα από το λεωφορείο, εστιά-
ζοντας μάλιστα και σε επίμαχα
σημεία του σώματός της. Το τη-
λέφωνο κατασχέθηκε, όπως
και ένα δεύτερο που είχε πάνω
του. Και τα δύο έχουν σταλεί στα
εγκληματολογικά εργαστήρια
της ΕΛΑΣ για ανάλυση.

Α ίτημα στην Εισαγγελία Πρωτοδικών για
πρόσβαση στη δικογραφία για τη διερεύ-
νηση τυχόν πειθαρχικών ευθυνών καταθέ-

τει η υπουργός Εσωτερικών Νίκη Κεραμέως με
αφορμή το πόρισμα της ΕΛΑΣ για τη φερόμενη
«διάρρηξη» στο ΥΠΕΣ. Με ανακοίνωσή του το ΥΠΕΣ
περνάει στην αντεπίθεση λέγοντας πως η αντιπολί-
τευση είναι πολιτικά και ηθικά έκθετη με όσα ανέ-
φερε για τη φερόμενη διάρρηξη
στο υπουργείο Εσωτερικών.
Συγκεκριμένα, το υπουργείο
Εσωτερικών αναφέρει: «Η ανα-
κοίνωση της Ελληνικής Αστυνο-
μίας, ότι δεν υπήρξε απολύτως
καμία διάρρηξη στο υπουργείο
Εσωτερικών, αφήνει πολιτικά και
ηθικά έκθετους όλους όσοι, χω-
ρίς να περιμένουν τα αποτελέσματα των ερευνών
των αρμόδιων Αρχών, έσπευσαν να μιλήσουν για
παραβίαση συστημάτων και κλοπή σημαντικών εγ-
γράφων, ζητώντας ακόμη και την παραίτηση της
πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου.
Το ΥΠΕΣ είχε εξαρχής μιλήσει για “φερόμενη”
διάρρηξη, αναμένοντας την ολοκλήρωση των
ερευνών των αρμόδιων Αρχών και ενώ τα πρώτα
πορίσματα ερευνών του ίδιου του υπουργείου
Εσωτερικών δεν είχαν δείξει οποιοδήποτε στοι-
χείο παρείσφρησης στα πληροφοριακά συστήματα
του υπουργείου. Από την έρευνα της ΕΛΑΣ προκύ-
πτει εντέλει ότι “ουδέποτε πραγματοποιήθηκε
διάρρηξη σε γραφείο του υπουργείου Εσωτερικών
ή παραβίαση σε αρχεία ηλεκτρονικών υπολογι-

στών”.
Αναμένουμε από τους κυρίους Κασσελάκη, Αν-
δρουλάκη, Κατρίνη και τις κυρίες Πούλου και Λια-
κούλη να ανακαλέσουν γιατί προσπάθησαν να ερ-
γαλειοποιήσουν ευαίσθητα θέματα για κομματικά
οφέλη δίχως καν να περιμένουν τα πορίσματα των
αρμόδιων Αρχών και γιατί προσπάθησαν να δημι-
ουργήσουν αμφιβολίες για τις εκλογικές διαδικα-

σίες που εδώ και 50 χρόνια διε-
ξάγονται με άψογο τρόπο στη χώ-
ρα μας».

Πώς έφτασε στο πόρισμα 
η ΕΛΑΣ
Είχε προηγηθεί ανακοίνωση της
ΕΛΑΣ, σύμφωνα με την οποία η
προανακριτική έρευνα από την

Υποδιεύθυνση Ασφάλειας Αθηνών δεν επιβεβαί-
ωσε την καταγγελία σύμφωνα με την οποία ουδέ-
ποτε πραγματοποιήθηκε διάρρηξη σε γραφείο του
υπουργείου Εσωτερικών ή παραβίαση σε αρχεία
ηλεκτρονικών υπολογιστών.
Σύμφωνα με ανακοίνωση της Αστυνομίας, για την
εξαγωγή του συμπεράσματος αξιολογήθηκαν και
αξιοποιήθηκαν συνδυαστικά προανακριτικά και
ερευνητικά δεδομένα και συγκεκριμένα:
• η εξερεύνηση και εξέταση του χώρου από συνερ-
γεία της Διεύθυνσης Εγκληματολογικών Ερευνών,
• η εξέταση και ανάλυση ψηφιακών συσκευών,
• η εξέταση εργαζομένων στο υπουργείο.
Το προανακριτικό υλικό που συγκεντρώθηκε υπο-
βλήθηκε στον αρμόδιο εισαγγελέα.

Στον εισαγγελέα
η Κεραμέως για

τη... μαϊμού 
διάρρηξη στο ΥΠΕΣ

Σοκ: Εξανάγκαζε
σε ασελγείς 
πράξεις 
τη  σύντροφό του
και την απειλούσε 
με όπλο μπροστά
στα παιδιά της

Σοκαριστικό περιστατικό εν-
δοοικογενειακής βίας σημει-
ώθηκε το Σάββατο σε χωριό
του Ερυμάνθου. Αστυνομικοί
του τοπικού Αστυνομικού Τμή-
ματος πέρασαν χειροπέδες σε
άνδρα τον οποίο κατήγγειλε η
σύντροφός του, αναφέροντας
ότι αποπειράθηκε να την εξα-
ναγκάσει με απειλές να υπο-
στεί ασελγείς πράξεις χωρίς τη
συγκατάθεσή της, ενώ, σύμ-
φωνα με την καταγγελία, στο
παρελθόν ο κατηγορούμενος
απειλούσε την παθούσα και με
πιστόλι, ακόμη και ενώπιον των
ανήλικων τέκνων τους.

Πληροφορίες του tempo24
αναφέρουν ότι λόγω της σο-
βαρότητας του περιστατικού
και του παρελθόντος... που
υπάρχει, η γυναίκα με τα επτά
ανήλικα παιδιά ηλικίας από 3
έως 13 ετών μεταφέρθηκαν με
περιπολικά για λόγους ασφα-
λείας σε δομή της Πάτρας,
ενώ ο δράστης οδηγήθηκε
στον εισαγγελέα, ωστόσο εν
συνεχεία αφέθηκε ελεύθερος
μέχρι τη δίκη.

Σε έρευνα που διενεργήθη-
κε στην οικία του κατηγορού-
μενου βρέθηκαν και κατασχέ-
θηκαν δύο πιστόλια κρότου
λάμψης, ένα περίστροφο κρό-
του λάμψης, μια θήκη περι-
στρόφου, μια φυσιγγιοθήκη με
τριάντα θήκες φυσιγγίων και
δύο φυσίγγια, έξι βολίδες
άσφαιρες για αεροβόλο όπλο. 

Η υπουργός Εσωτερικών 
καταθέτει αίτημα 

για πρόσβαση στη δικογραφία
για τη διερεύνηση τυχόν 

πειθαρχικών ευθυνών με
αφορμή το πόρισμα της ΕΛΑΣ
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Τα αποτελέσματα της ιατροδικαστικής εξέ-

τασης αναμένουν οι δικαστικές αρχές, ώστε να

καθοριστεί εάν θα παραμείνει ίδιο το κατηγο-

ρητήριο για τους νεαρούς γονείς από το Νεπάλ

που φέρονται να σκότωσαν το νεογέννητο παιδί

τους το απόγευμα της περασμένης Πέμπτης σε

δωμάτιο ξενοδοχείου στη Βραυρώνα όπου ερ-

γάζονταν και να το πέταξαν στα σκουπίδια.

Τόσο η 24χρονη μητέρα όσο και ο 23χρονος

πατέρας επιμένουν ότι το νεογνό γεννήθηκε

νεκρό. Όμως, η πρώτη εκτίμηση του ιατροδικα-

στή είναι πως δεν μπορεί να

αποκλειστεί η πιθανότητα το

νεογνό να ήταν ζωντανό και

να έπεσε θύμα εγκληματικής

ενέργειας. Για αυτό τον λόγο,

το πρωί του Σαββάτου εκδό-

θηκε ένταλμα σύλληψης σε

βάρος του 23χρονου και του

απαγγέλθηκε η κατηγορία

της τετελεσμένης ανθρωπο-

κτονίας από κοινού. Με την ίδια κατηγορία βα-

ρύνεται και η μητέρα του νεογνού, η οποία χθες

μετά τη νοσηλεία της στο νοσοκομείο «Αλεξάν-

δρα» οδηγήθηκε ενώπιον της ανακρίτριας.

«Έγινε λάθος στη μετάφραση»
Ο 23χρονος στην προανακριτική του κατάθε-

ση στους αστυνομικούς ομολόγησε πως πέτα-

ξε σε κάδο απορριμμάτων του ξενοδοχείου μία

σακούλα, όπου μέσα η σύντροφός του είχε βά-

λει το νεκρό νεογνό και πετσέτες με αίματα.

«Στο δωμάτιο μπήκα εγώ και δύο κοπέλες που

εργάζονταν στο ξενοδοχείο. Όταν μπήκα εντό-

πισα τη σύντροφό μου στο μπάνιο και στον χώ-

ρο είδα αίματα. Τη ρώτησα τι έγινε και μου είπε

να πω στις κοπέλες να βγουν έξω. Όταν βγήκαν,

μου είπε κλαίγοντας ότι χάσαμε το παιδί.

Έκλαιγε πολύ… Έτρεξα να ειδοποιήσω τον

υπεύθυνο ότι πρέπει να λείψω και επέστρεψα

στο δωμάτιο. Τότε η κοπέλα μου μού έδωσε μια

πλαστική σακούλα χρώματος μαύρου και μου

ανέφερε ότι αυτή περιέχει πετσέτες με αίματα

και το νεκρό παιδί, το οποίο μου ζήτησε να το

πάρω και να το πετάξω σε παρακείμενο κάδο.

Δεν είδα ποτέ τι είχε μέσα η σακούλα. Απλά την

πήρα και την πέταξα στα σκουπίδια», φέρεται

να υποστήριξε.

Όμως σύμφωνα με τον δικηγόρο του, Δημή-

τρη Ζορμπά, ο 23χρονος αρνείται ότι γνώριζε

πως μέσα στη σακούλα βρισκόταν το νεκρό

παιδί του. «Ενδεχομένως να πρόκειται για λά-

θος του μεταφραστή, ο οποίος ήταν ανάμεσα

στους συγκρατούμενούς του και μπορεί να μη

γνωρίζει καλά τη γλώσσα και δεν είναι μετα-

φραστής διαπιστευμένος στο Πρωτοδικείο της

Αθήνας», δήλωσε ο κ. Ζορμπάς απαντώντας σε

ερωτήσεις δημοσιογράφων για τις αντιφάσεις

του εντολέα του.

Η 24χρονη μητέρα σύμφωνα με πληροφο-

ρίες υποστήριξε και αυτή ότι το έμβρυο γεννή-

θηκε νεκρό. «Το παιδί το έχασα γιατί δούλευα

στα χωράφια μαζεύοντας ελιές. Είχα σκοπό με

τον σύντροφό μου μετά τη γέννα να παντρευό-

μασταν. Δεν το έθαψα, γιατί δεν υπήρχε σώμα

παρά μόνο αίμα. Έχω άλλη μία κόρη δύο χρο-

νών η οποία ζει στο Νεπάλ με τον πρώην άντρα

μου», ήταν ο ισχυρισμός της στους αστυνομι-

κούς.

Σύμφωνα με τον δικηγόρο του ζεύγους και οι

δύο κατηγορούμενοι είναι σε κακή ψυχολογι-

κή κατάσταση. Εφόσον η νεκροψία-νεκροτομή

επιβεβαιώσει τον ισχυρισμό ότι το νεογνό γεν-

νήθηκε νεκρό και ότι δεν υπήρξε εγκληματική

ενέργεια, τότε η υπόθεση θα οδηγηθεί προς

αρχειοθέτηση. Εάν όμως το νεογνό ήταν ζων-

τανό, τότε οι δικαστικές αρχές θα διερευνή-

σουν τις ακριβείς συνθήκες υπό τις οποίες

έφυγε από τη ζωή και εάν ο θάνατός του οφεί-

λεται σε εγκληματική ενέργεια ή παράλειψη

των γονέων. 

Οι γονείς του 
επιμένουν πως 
γεννήθηκε νεκρό - 
Τι λέει ο δικηγόρος
του πατέρα για 
τις αντιφάσεις 
στις οποίες υπέπεσε

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Ο
λοκληρώθηκε η πρώτη σύσκεψη για τα μέτρα ασφαλείας

στη Νέα Φιλαδέλφεια, τη βραδιά του μεγάλου τελικού

του Europa Conference League ανάμεσα στον Ολυμ-

πιακό και τη Φιορεντίνα. Στη συνάντηση έλαβαν μέρος ο

υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης,

υπεύθυνοι της UEFA και ανώτατοι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ. 

Η Opap Arena θα μετατραπεί σε φρούριο την ημέ-

ρα του αγώνα, με διπλές και τριπλές ζώνες ελέγχου,

ενώ το σχέδιο ασφάλειας θα συνδράμουν drones

και ελικόπτερα της Ελληνικής Αστυνομίας. 

Εκτός από τμήματα ασφαλείας, στα μέτρα συμμε-

τέχουν και η Κρατική Ασφάλεια, η Αντιτρομοκρατι-

κή, η ΕΥΠ και η Υποδιεύθυνση Αθλητικής Βίας.

Υψηλόβαθμοι αξιωματούχοι του ευρωπαϊκού πο-

δοσφαίρου (ανάμεσά τους και ο πρόεδρος της UEFA

Αλεξάντερ Τσεφέριν) αναμένεται να καταφθάσουν στη

χώρα μας και το μήνυμα που έχει δοθεί είναι: «Να μην

πέσει ούτε πέτρα».

Παύλος Μαρινάκης: «Δεν 
υπάρχει ζήτημα αλλαγής έδρας»
Κάθε ενδεχόμενο μη διεξαγωγής του τελικού στη

Νέα Φιλαδέλφεια απέκλεισε ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης, ο

οποίος ρωτήθηκε χθες
κατά τη διάρκεια της

ενημέρωσης των δη-
μοσιογράφων για

τα σενάρια μετα-
φοράς της έδρας

από την Opap Are-
na. Αναλυτικά η απάντη-
σή του: «Δεν ξέρω και
γιατί γράφτηκε κάτι τέτοιο.

Εδώ και περισσότερο από
τρεις μήνες, αν δεν κάνω λάθος, εδώ και μεγάλο
χρονικό διάστημα η χώρα μας έχει την τιμή να

ακούσει την είδηση πως θα τιμηθεί με τη διεξαγωγή ενός ευρω-
παϊκού τελικού. Πριν από μια βδομάδα είχαμε τη χαρά να δούμε
ότι μία από τις δύο ομάδες που θα συμμετάσχουν είναι ελληνική.
Θα ήταν αδιανόητο να διώξουμε από τη χώρα μας αυτή τη διορ-

γάνωση. Μάλιστα, η στάση της Πολιτείας σε
όλα τα επίπεδα δείχνει ότι δεν υπάρχει κα-
νένα ζήτημα, αυτό το λέω για αυτούς που
θέλουν να χαλάνε αυτές τις γιορτές. Γιατί θα
ζήσουμε μια πραγματική γιορτή. Μακάρι να
είναι γιορτή για το ελληνικό ποδόσφαιρο.

Η ΕΛΑΣ έχει δώσει όλες τις απαραίτη-

τες διαβεβαιώσεις, όπως επίσης τόσο ο

υφυπουργός Αθλητισμού όσο και ο

υπουργός Προστασίας του Πολίτη.

Υπάρχει η ενημέρωση πως προχωράμε

κανονικά. Θέλω να καταστεί σαφές ότι

δεν υπάρχει κανένα ζήτημα αλλαγής της έδρας του τελικού

του Conference League».

«ΝΑ ΜΗΝ ΠΕΣΕΙ ΟΥΤΕ ΠΕΤΡΑ»

Δρακόντεια μέτρα με 
Αντιτρομοκρατική, ΕΥΠ
τριπλές ζώνες ελέγχου, 
ελικόπτερα και drones

Η ΕΛΑΣ μετατρέπει 
σε… φρούριο την Opap

Arena για τον τελικό 
του Europa Conference

League μεταξύ 
Ολυμπιακού 

και Φιορεντίνα 

Το ιατροδικαστικό πόρισμα φωτίζει τις συνθήκες θανάτου του νεογνού στη Βραυρώνα



Π
ροθεσμία για να απολογηθούν την Τετάρτη έλα-
βαν οι δύο άνδρες που συνελήφθησαν για την εν
ψυχρώ δολοφονία του 41χρονου το μεσημέρι του

Μ. Σαββάτου στη Σταυρούπολη Θεσσαλονίκης.
Πρόκειται για έναν 40χρονο και έναν 51χρονο, οι οποίοι

ταυτοποιήθηκαν ύστερα από έρευνα των αστυνομικών
του Τμήματος Εγκλημάτων Κατά Ζωής τής Διεύθυνσης
Ασφαλείας Θεσσαλονίκης που κατάφεραν να εξιχνιά-
σουν την υπόθεση. Σε βάρος των δύο ανδρών σχηματί-
στηκε δικογραφία κατά περίπτωση για τα αδικήματα της
ανθρωποκτονίας με δόλο, της συνέργειας σε ανθρωπο-
κτονία με δόλο, της παράνομης οπλοφορίας οπλοχρη-

σίας, του εμπρησμού και της διακεκριμένης φθοράς.
Όπως προέκυψε από την έρευνα των αστυνομικών, οι
δύο άνδρες κατόπιν τηλεφωνικής επικοινωνίας με τον
41χρονο συναντήθηκαν στην περιοχή της Σταυρούπολης
και έπειτα από μεταξύ τους διαπληκτισμό ο 50χρονος
πυροβόλησε τον 41χρονο με αποτέλεσμα τον θανάσιμο
τραυματισμό του τελευταίου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το θύμα ήταν γνωστό στις Αρ-
χές, καθώς είχε απασχολήσει στο παρελθόν μια και είχε συλ-
ληφθεί, μεταξύ άλλων, ως μέλος εγκληματικής οργάνωσης.
Ο ένας από τους δύο συλληφθέντες φαίνεται ως προσωρινός
κάτοικος Πιερίας και ο δεύτερος διαμένει στη Θεσσαλονίκη.

Μέρα με τη μέρα συμπληρώνεται το πρόγραμμα της
επίσκεψης του Κυριάκου Μητσοτάκη στη Θεσσαλονίκη
την επόμενη Δευτέρα 20 Μαΐου. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, ο πρωθυπουργός το πρωί θα είναι παρών στην εκδή-

λωση της παρουσίασης των αποτελεσμάτων της Μελέτης
Ανάπτυξης Μετρό Θεσσαλονίκης (ΜΑΜΘ), ενώ το από-
γευμα της ίδιας μέρας θα είναι ο κεντρικός ομιλητής στη
γενική συνέλευση του ΣΕΒΕ.

Παρουσία Μητσοτάκη στις 20 Μαΐου τα αποτελέσματα της ΜΑΜΘ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Συνάντηση
Παπαγεωργίου
με Πετρούνια
Τον πρωταθλητή των κρίκων Λευτέρη
Πετρούνια συνάντησε ο συντονιστής
γραφείου πρωθυπουργού στη Θεσσα-
λονίκη ενόψει του Πανελληνίου Πρω-
ταθλήματος Ενόργανης Γυμναστικής
που φιλοξενεί η Θεσσαλονίκη. Μάλι-
στα, όπως έγραψε σε ανάρτησή του ο
Γιάννης Παπαγεωργίου, «είναι τιμή
και χαρά να βρίσκομαι δίπλα σε αν-
θρώπους που γράφουν χρυσές ιστο-
ρίες στον ελληνικό αθλητισμό. Η Θεσ-
σαλονίκη φιλοξενεί το Πανελλήνιο
Πρωτάθλημα Ενόργανης Γυμναστικής.
Προτεραιότητα του πρωθυπουργού και
της κυβέρνησης είναι η βελτίωση, η
αναβάθμιση και ο εκσυγχρονισμός
των υφιστάμενων υποδομών ώστε να
είναι ασφαλείς, σύγχρονες, λειτουρ-
γικές και απόλυτα προσβάσιμες».

Ο Γκολιδάκης
στο κλαμπ
των μπαμπάδων  
Σε πελάγη ευτυχίας πλέει ο βουλευτής Α’
Θεσσαλονίκης της ΝΔ Διαμαντής Γκολι-
δάκης, καθώς η σύζυγός του Φανή Αρβα-
νιτίδου Γκολιδάκη έφερε στον κόσμο την
κορούλα τους ανήμερα τη γιορτή της μη-
τέρας. «Η γιορτή της μητέρας. Ιερή μέρα.
Για όλους και για όλες. Για εμένα προσω-
πικά, από εδώ και στο εξής, θα υπάρχει
ένας επιπλέον συγκλονιστικός λόγος
ώστε να μένει κάθε χρόνο, κάθε μέρα,
κάθε στιγμή χαραγμένη στην καρδιά μου.
Και το ίδιο πιστεύω για μια νέα μανούλα
πλέον, την αγαπημένη μου σύζυγο Φανή
Αρβανιτίδου Γκολιδάκη, που μας πρό-
σφερε ό,τι πιο πολύτιμο στον κόσμο. Γιατί
μας ευλόγησε ο Θεός με το θείο δώρο της
δημιουργίας της ζωής. Μιας νέας ψυ-
χούλας. Της κόρης μας», έγραψε ο βου-
λευτής.
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Οδηγό Θεσσαλονίκης
συνέγραψε η Γούλα

Η Καλυψώ Γούλα μπαίνει σε νέες...
περιπέτειες, συγγραφικές. Η δικηγό-
ρος και έμπειρη αυτοδιοικητικός εκ-
μεταλλεύτηκε τις γνώσεις και τη μεγά-
λη αγάπη που τρέφει για τη Θεσσαλο-
νίκη ώστε να δημιουργηθεί ένας ξε-
χωριστός οδηγός πόλης. Ένωσε δυνά-
μεις με τη συγγραφέα-εκπαιδευτικό
Μελίνα Ηλιοπούλου, με τις εικόνες του
Φίλιππου Φωτιάδη και μαζί δημιούρ-
γησαν μια «Φανταστική Βόλτα στη
Θεσσαλονίκη». Μέσα από το συγκε-
κριμένο βιβλίο των εκδόσεων Καλέν-
τη ο μικρός Γιώργος ξεναγεί μια παρέα
τουριστών σε όλα τα μνημεία της πό-
λης, τους ταΐζει κουλούρι και μπουγά-
τσα, τους πηγαίνει τσάρκα στην παρα-
λία και τους μαθαίνει όλα τα φανερά
και κρυμμένα μυστικά για να λατρέ-
ψεις τη Θεσσαλονίκη.

Μόνο η Αυγέρη
Η μοναδική υποψή-

φια από την περιφέρεια
που δείχνει δημοσκοπι-
κά να έχει πιθανότητες
εκλογής είναι η Δώρα
Αυγέρη. Η πρώην εκ-
πρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ τελειώνει αυτή την εβδο-
μάδα την περιοδεία της στους νομούς ανά την Ελλάδα
και έχει στόχο να «στρατοπεδεύσει» στην Αττική τις
τρεις τελευταίες εβδομάδες. Όπως ανέφερε η ίδια σε
συνάντηση με δημοσιογράφους, μιλάει παντού πολιτικά
και αναδεικνύει το στρατηγικό σχέδιο για άμβλυνση πε-
ριφερειακών ανισοτήτων, μοντέλο βιώσιμης ανάπτυ-
ξης, Δημογραφικό και ερημοποίηση της υπαίθρου. 

Στήριξη και από Θρασκιά
Μαζί για την εκλογή του Στέ-
φανου Κασσελάκη στην προ-
εδρία του ΣΥΡΙΖΑ, μαζί και
στην προεκλογική εκστρα-
τεία των ευρωεκλογών. Η
βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης
Ράνια Θρασκιά ήπιε έναν κυ-
ριακάτικο καφέ με την υποψήφια ευρωβουλευτή
Δώρα Αυγέρη στην ηλιόλουστη πόλη και φρόντισαν
με ένα ποστάρισμα στο Instagram να στείλουν μήνυ-
μα στήριξης. «Οι Κυριακές είναι πιο όμορφες στη
Θεσσαλονίκη μας», έγραψε συνοδεύοντας τη φωτο-
γραφία των δύο πολιτικών γυναικών της πόλης. 

Έρχεται ο Κουτσούμπας
Την Πέμπτη 16 και την Παρασκευή 17 Μαΐου θα βρί-

σκεται στη Θεσσαλονίκη ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ
Δημήτρης Κουτσούμπας. Την Πέμπτη είναι προγραμμα-
τισμένο να μιλήσει στις 20.00 σε συγκέντρωση στην
πλατεία Ευόσμου και την Παρασκευή στις 19.30 θα μι-
λήσει σε συγκέντρωση στην Τούμπα, στον εξωτερικό
χώρο του Πολιτιστικού Κέντρου Τούμπας.

Γλαστράκια στις μητέρες 
Με τον δι-

κό του τρόπο
τίμησε τη
Γιορτή της
Μητέρας το
ΠΑΣΟΚ Θεσ-
σαλονίκης. Η
Ε π ι τ ρ ο π ή
Εκλογικού
Αγώνα της Δημοτικής Οργάνωσης Ευόσμου-Κορδελι-
ού μοίρασε γλαστράκια στις μητέρες, οι οποίες είχαν
την Κυριακή την τιμητική τους. «Ιδιαίτερα ενθαρρυντι-
κή η ανταπόκριση του κόσμου, στην πρωτοβουλία μας
αυτή, μας δίνει κουράγιο για τη συνέχιση του αγώνα»,
σχολίασε η νομαρχιακή οργάνωση δίνοντας πολλά
συγχαρητήρια στα τοπικά στελέχη.

Αύριο απολογούνται οι δύο κατηγορούμενοι
για την εν ψυχρώ δολοφονία του 41χρονου



Την ενίσχυση της Πολιτικής Προστα-
σίας στον Δήμο Διονύσου ζήτησε η οικεία
δήμαρχος Κατερίνα Μαϊχόσογλου, κατά
την προς τούτο συνάντηση που είχε με τον
υπουργό Πολιτικής Προστασίας και Κλι-
ματικής Αλλαγής Βασίλη Κικίλια και τον
υφυπουργό Ευάγγελο Τουρνά.

Η δήμαρχος παρέδωσε στον υπουργό
και τον υφυπουργό ολοκληρωμένο φάκε-
λο με τις ιδιαιτερότητες των περιοχών του
δήμου της, καθώς και τα προβλήματα στε-
λέχωσης της συγκεκριμένης υπηρεσίας,
τα επιχειρησιακά μέσα που διαθέτει ο δήμος στο έργο της πρόλη-
ψης, ενώ εξήρε το έργο που επιτελείται από τους εθελοντές πυρο-

σβέστες. Ο υπουργός συμφώνησε από-
λυτα με την πρόταση της δημάρχου για
πιο στενή συνεργασία δήμου και
υπουργείου, που θα έχει ως αποτέλε-
σμα την πιο αποτελεσματική και άμεση
ανταπόκριση σε έκτακτες καταστάσεις.
«Αν διατηρηθούν η ενότητα και ο βέλτι-
στος συντονισμός μεταξύ των δήμων,
της περιφέρειας, του υπουργείου και
κατ’ επέκταση των πολιτών, θα έχουμε
τις απαραίτητες δυνάμεις προκειμένου
να αντιμετωπίσουμε ενδεχόμενες επι-

πτώσεις από τα συχνά πλέον ακραία καιρικά φαινόμενα», σημεί-
ωσε χαρακτηριστικά η δήμαρχος.
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Ο δήμαρχος αναλαμβάνει
και την καθαριότητα στην
Ηλιούπολη

Προσωπικά αναλαμβάνει την κα-
θαριότητα στον Δήμο Ηλιούπολης ο
οικείος δήμαρχος Στάθης Ψυρρό-
πουλος μετά την αιφνιδιαστική πα-
σχαλιάτικη παραίτηση του αρμόδι-
ου αντιδημάρχου Νίκου Καραβαγ-
γέλη. «Ως δήμαρχος της πόλης θα
αναλάβω προσωπικά το ζήτημα της
καθαριότητας για τους επόμενους
μήνες προκειμένου να μπορέσω
να εφαρμόσω με τη βοήθεια της
αρμόδιας υπηρεσίας το σχέδιο που
έχει καταρτιστεί από την πρώτη
στιγμή», ανακοίνωσε με ανάρτησή
του στο Facebook ο Στάθης Ψυρ-
ρόπουλος. Από την πρώτη στιγμή
που ανέλαβα τη μεγάλη θέση ευ-
θύνης εξήγγειλα ότι το 2024 θα εί-
ναι χρονιά καθαριότητας για την
πόλη μας και θα επιμείνω όσο αντί-
ξοες και να είναι οι συνθήκες λει-
τουργίας λόγω παθογενειών και
οικονομικών δυσχερειών, όπως
εξηγεί ο δήμαρχος Ηλιούπολης
στους δημότες του.

Τ
ο Πάσχα αποτελεί ευκαιρία
για ξεκούραση και χαλα-
ρές οικογενειακές στιγμές

για όλους μας - ή σχεδόν για
όλους. Πάντως, όχι για τον Νίκο
Χαρδαλιά, καθώς ο αεικίνητος πε-
ριφερειάρχης θέλησε για μια ακό-
μη φορά να κάνει τη διαφορά περ-
νώντας τις άγιες ημέρες στο πεδίο,
δίπλα στους συνανθρώπους μας
που έχουν τη μεγαλύτερη ανάγκη.

Μακριά από τη λάμψη των τελε-
τών που διοργανώνονται με μέριμνα
της περιφέρειας στη Μητρόπολη,
άκουσε τη Μ. Πέμπτη τα 12 Ευαγγέλια στη Δραπετσώνα, μια περιοχή
που έχει φιλοξενήσει πρόσφατα τη συνεδρίαση του Περιφερειακού
Συμβουλίου, κατά την οποία ο Νίκος Χαρδαλιάς είχε ανακοινώσει έργα
45 εκατ. ευρώ για την πόλη, ενώ τη Μ. Παρασκευή ακολούθησε τον
Επιτάφιο αρχικά στο παρεκκλήσι της «Σωτηρίας» μαζί με τους για-
τρούς και τους ασθενείς και μετά στο Ζεφύρι, στέλνοντας ηχηρό μήνυ-

μα κοινωνικής συνοχής - μια κίνηση
που δεν ξάφνιασε όσους τον ξέρουν
καλά, καθώς είναι γνωστή η ιδιαίτε-
ρη φροντίδα του για την ανάπτυξη
των «ξεχασμένων» περιοχών του
Λεκανοπεδίου. Λίγες μάλιστα ώρες
μετά την Ανάσταση, που πέρασε με
την οικογένειά του στον Βύρωνα,
βρέθηκε από την «πίσω αυλή» της
Αττικής στο Ντουμπάι για το περί-
πτερο της Περιφέρειας στην ΑΤΜ
2024, μια από τις μεγαλύτερες του-
ριστικές εκθέσεις παγκοσμίως.

Στο πλαίσιο της επίσκεψής του,
συναντήθηκε με την αντιπρόεδρο του Οργανισμού Διεθνών Επιχειρή-
σεων του Ντουμπάι Hoor al Khaja αλλά και με υψηλόβαθμα στελέχη
του Οργανισμού Τουρισμού και Εμπορίου, αποφασίζοντας τη σύσταση
μιας κοινής ομάδας εργασίας που θα εκπονήσει μέχρι το τέλος του
έτους έναν οδικό χάρτη για την τουριστική συνεργασία της Περιφέρει-
ας Αττικής με το εμιράτο.

Αναπτυξιακό Οργανισμό ΤΑ απέκτησε η Κηφισιά
Τη σύσταση Αναπτυξιακού Οργανισμού Τοπικής

Αυτοδιοίκησης ανακοίνωσε ο Δήμος Κηφισιάς έπει-
τα από την κατά πλειοψηφία απόφαση που έλαβε το
οικείο δημοτικό συμβούλιο κατά τη συνεδρίασή του
την Τετάρτη 24 Απριλίου. Υπενθυμίζεται ότι η Οικο-
νομοτεχνική Μελέτη Βιωσιμότητας, η οποία παρου-
σιάστηκε, είχε εκπονηθεί στο πλαίσιο της διερεύνη-
σης και της καταγραφής της σκοπιμότητας ίδρυσης
και λειτουργίας ενός μονομετοχικού Αναπτυξιακού
Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης το 2021 και επι-
καιροποιήθηκε το 2024 με την ανάληψη καθηκόν-
των της νέας δημοτικής αρχής.

Σημειώνεται πως «οι Αναπτυξιακοί Οργανισμοί ΤΑ είναι ανώνυμες εταιρείες ειδικού σκοπού, οι οποίες
λειτουργούν υπέρ του δημόσιου συμφέροντος, συμπράττουν από κοινού με τους ΟΤΑ στην υλοποίηση
της αναπτυξιακής πολιτικής εντός των περιοχών ευθύνης τους και έχουν αντικείμενο την επιστημονική
και τεχνική υποστήριξη των ΟΤΑ και των ενώσεών τους, την προώθηση της επιχειρηματικής, οικονομι-
κής και γενικότερα βιώσιμης ανάπτυξης των δήμων και των περιφερειών, μέσω της αξιοποίησης ανα-
πτυξιακών, χρηματοδοτικών και επενδυτικών εργαλείων». «Αποφασίζουμε με στόχο τη βελτίωση της
ποιότητας ζωής στην πόλη μας», δήλωσε ο δήμαρχος Βασίλης Ξυπολυτάς μετά την απόφαση του οικείου
δημοτικού συμβουλίου.

Στενή συνεργασία ζήτησε ο Δήμος Διονύσου από τον Βασίλη Κικίλια

Χώρο αναψυχής 
και νέες θέσεις
στάθμευσης
απέκτησε η
Γλυφάδα
Ολοκληρώθηκε η ανάπλαση στο
οικοδομικό τετράγωνο (Άλσους
- Κύπρου - Ζέρβα - Αγίου Γερά-
σιμου), που ήταν για χρόνια
αναξιοποίητο, στο εμπορικό
κέντρο του Δήμου Γλυφάδας.
Με την ανάπλαση δημιουργή-
θηκαν χώροι για αναψυχή, περ-
πάτημα, ποδήλατο, πράσινο με
νέα και πολλά δέντρα και φυτά,
καθώς και νέες θέσεις στάθ-
μευσης. Στον ίδιο χώρο «σύντο-
μα θα ξεκινήσει η κατασκευή
μεγάλου υπόγειου πάρκινγκ»
που θα δώσει ανάσα σε ολόκλη-
ρη τη Γλυφάδα, καθώς «κάθε
έργο που φτιάχνουμε από το
μηδέν είναι σαν ένας καμβάς
ζωγραφικής», όπως εξηγεί σε
ανάρτησή του στο Facebook ο
δήμαρχος Γιώργος Παπανικο-
λάου.

Πάσχα επί των επάλξεων για τον Νίκο Χαρδαλιά



Σ
το... ταμείο αναμένεται να προ-
σέλθουν χιλιάδες μικρομεσαίες
επιχειρήσεις μέσα στις επόμε-

νες εβδομάδες προκειμένου να λάβουν
χρηματοδότηση 1,5 δισ. ευρώ μέσω του
ΕΣΠΑ. Πιο συγκεκριμένα θα «τρέξουν»
τα κρίσιμα προγράμματα για τις πράσι-
νες και ψηφιακές επενδύσεις, τα οποία
θα δώσουν ισχυρό πολλαπλασιαστικό
αποτέλεσμα στην οικονομία, προσθέ-

τοντας... πόντους στο
Ακαθάριστο Εγχώριο
Προϊόν της χώρας, κα-
θώς και χιλιάδες νέες
θέσεις εργασίας. 

Τα προγράμματα αυ-
τά εντάσσονται στο βα-
σικό πρόγραμμα «Αντα-
γωνιστικότητα» του

ΕΣΠΑ της περιόδου 2021-2027 και
συγχρηματοδοτούνται από ευρωπαϊ-
κούς και εθνικούς πόρους. Ειδικότερα,
θα διατεθούν 120.245.843 ευρώ για
«Βασικό Ψηφιακό Μετασχηματισμό
ΜμΕ», «Προηγμένο Ψηφιακό Μετα-
σχηματισμό ΜμΕ» και «Ψηφιακό Μετα-
σχηματισμό Αιχμής ΜμΕ», ενώ
813.943.701 ευρώ θα διοχετευτούν στα
προγράμματα για «Πράσινο Μετασχη-
ματισμό ΜμΕ» και «Πράσινη Παραγω-
γική Επένδυση ΜμΕ». Εκτός από τα πα-
ραπάνω προγράμματα θα μπουν σε φά-
ση υλοποίησης άλλα δύο που αφορούν
την ίδρυση νέων επιχειρήσεων με συ-
νολικό ποσό χρηματοδότησης
1.528.024.776,70 ευρώ.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών, αναμένεται η ολοκλήρω-
ση της αξιολόγησης και έγκρισης για
7.797 επιχειρήσεις που υπέβαλαν αίτη-
μα χρηματοδότησης για το πρόγραμμα
«Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ», ενώ θα
ολοκληρωθεί η διαδικασία αξιολόγη-
σης και έγκρισης 2.837 αιτήσεων για
τον «Ψηφιακό Μετασχηματισμό Μικρο-
μεσαίων Επιχειρήσεων», καθώς και η
έναρξη αξιολογήσεων για 3.154 αιτή-
σεις χρηματοδότησης που αφορούν την

« Ίδρυση και Λειτουργία Νέων Μικρο-
μεσαίων Επιχειρήσεων» και 6.609 αι-
τήσεις χρηματοδότησης για « Ίδρυση
και Λειτουργία Νέων Μικρομεσαίων
Τουριστικών Επιχειρήσεων». Το πρό-
γραμμα για την ίδρυση και λειτουργία
νέων μικρομεσαίων τουριστικών επι-

χειρήσεων έχει προϋπολογισμό δημό-
σιας δαπάνης 292.138.568,99 ευρώ,
ενώ για την ενίσχυση ίδρυσης και λει-
τουργίας νέων μικρομεσαίων τουριστι-
κών επιχειρήσεων θα διατεθεί το ποσό
των 1.235.886.207,71 ευρώ ως δημόσια
δαπάνη.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του
υπουργείου, για σχεδόν 10.000 αιτή-
σεις που θα αρχίσουν να εξετάζονται
από αυτή την εβδομάδα αναμένεται να
οριστικοποιηθούν οι τελικές εγκρίσεις
μέσα στους προσεχείς μήνες ώστε οι
επενδύσεις να ωριμάσουν εντός του
2024. Το μεγάλο ενδιαφέρον για την
ίδρυση νέων επιχειρήσεων ή για τη
συμμετοχή στα προγράμματα πράσινης
και ψηφιακής αναβάθμισης αποδει-
κνύει τη δίψα που υπάρχει στο εγχώριο
επιχειρείν με προφανή θετικά οφέλη
για την οικονομία. Από την υλοποίηση
των προγραμμάτων, ιδίως στον τουρι-
στικό κλάδο, υπολογίζεται ότι θα δημι-
ουργηθεί νέα ισχυρή δυναμική, η
οποία θα συνοδεύεται από ποιοτικές
και αξιόπιστες υπηρεσίες, καθώς και
στην αύξηση της απασχόλησης. Κατά
τη διάρκεια της χρονιάς αναμένεται να
ανοίξουν και διάφορα υπο-προγράμ-
ματα για άλλους τομείς του εγχώριου
επιχειρείν με ειδική στόχευση στην
ανάπτυξη των μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι
όσες επιχειρήσεις απορριφθούν θα
έχουν τη δυνατότητα να υποβάλουν αι-
τήσεις και στη συνέχεια έως το τέλος
της προγραμματικής περιόδου.
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Με ταχύτατο ρυθμό προχωρά το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών τη διαδικασία των ηλεκτρονι-
κών δημοπρασιών για πάνω από 1.200 παραχωρήσεις σε
παραλίες με βάση το νέο σύστημα διαφάνειας που προ-
βλέπει ο σχετικός νόμος. Πιο συγκεκριμένα, πάνω από
1.200 παραχωρήσεις τμημάτων έχουν τεθεί ή πρόκειται να
τεθούν σε ηλεκτρονική δημοπρασία έως τις 31 Μαΐου στην
ειδική ψηφιακή πλατφόρμα (https://eauctions.gsis.gr).
Σημειώνεται πως παράλληλα υπάρχουν από προηγούμενα
έτη και επιπλέον 6.500 παραχωρήσεις που έχουν ενεργή

σύμβαση και οι οποίες έχουν ήδη καταχωρηθεί στο ψη-
φιακό μητρώο συμβάσεων παραχώρησης απλής χρήσης
αιγιαλού και παραλίας. Σε κάθε περίπτωση, όλες οι παρα-
χωρήσεις, είτε νέες είτε υφιστάμενες, θα διέπονται από
φέτος από το ίδιο πλαίσιο ελέγχων και προστίμων λόγω
παράνομης κατάληψης δημόσιου χώρου και υπέρβασης
των υπό παραχώρηση εκτάσεων. Για πρώτη φορά καθιε-
ρώνονται πρόστιμα για παρεμπόδιση της ελεύθερης πρό-
σβασης του κοινού στη θάλασσα, τον αιγιαλό και την παρα-
λία, από 2.000 έως 60.000 ευρώ. Προβλέπονται επίσης

ποινικές κυρώσεις για όποιον επιφέρει στον αιγιαλό ή την
παραλία οποιαδήποτε μεταβολή χωρίς άδεια ή καθ’ υπέρ-
βαση αυτής ή με άδεια που εκδόθηκε παράνομα. Η διακή-
ρυξη αναρτάται στην πλατφόρμα και στην ιστοσελίδα του
οικείου δήμου τουλάχιστον 20 μέρες πριν από την ημερο-
μηνία διεξαγωγής της δημοπρασίας. Στην πλατφόρμα
αναρτώνται τα στοιχεία (συντεταγμένες, πολύγωνο και αε-
ροφωτογραφίες) κάθε παραχώρησης, η διάρκεια, οι όροι
της παραχώρησης και ο χρόνος τοποθέτησης και απομά-
κρυνσης των κινητών στοιχείων. 

«Κληρώνει» προσεχώς για 1.200 παραχωρήσεις σε παραλίες

Ανοίγει η... κάνουλα του ΕΣΠΑ για τις μικρομεσαίες
επιχειρήσεις - Θα «τρέξουν» τα προγράμματα

για τις πράσινες και ψηφιακές επενδύσεις

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Χιλιάδες ΜμΕ
πάνε... ταμείο
για πακτωλό

1,5 δισ. ευρώ!



Κ
ι ενώ βρισκόμαστε στα μέσα
Μαΐου, τα πρώτα θετικά δείγ-
ματα της τουριστικής σεζόν εί-

ναι πλέον εμφανή, καθώς οι τουρίστες
που φτάνουν στη χώρα μας από τις βα-

σικές πύλες εισόδου ολοένα κι αυ-
ξάνουν. Αξίζει κανείς να κάνει μια
βόλτα στο κέντρο της πρωτεύουσας
και θα αντιληφθεί πως η Αθήνα έχει
ήδη αποκτήσει χρώματα πολυπολι-
τισμικά. Οι τουρίστες ψηφίζουν

Αθήνα και το γεγονός αποδεικνύε-
ται και από τις αυξητικές τάσεις στις
αεροπορικές αφίξεις του μεγαλύτε-

ρου αεροδρομίου της Ελλάδας.
Στο «Ελευθέριος Βενιζέλος» η αερο-

πορική κίνηση καταγράφει διψήφια
αύξηση στις αφίξεις των τουριστών το
α’ τετράμηνο του 2024, καθώς από τον
Ιανουάριο έως τον Απρίλιο έχουν δια-
κινηθεί συνολικά 7.702.831 επιβάτες
σε σχέση με τους 6.614.076 διακινη-
θέντες επιβάτες του αντίστοιχου τετρα-
μήνου του 2023, σημειώνοντας αύξηση
σε ποσοστό 16,5%.

Αναλύοντας τα διαθέσιμα στοιχεία
προκύπτει πως η εγχώρια αεροπορική
κίνηση αυξήθηκε σε ποσοστό 8,4% και
διακινήθηκαν 2.261.466 επιβάτες από

τους 2.086.867 επιβάτες που είχαν δια-
κινηθεί στις πτήσεις εσωτερικού το αν-
τίστοιχο διάστημα πέρυσι.

Έρχονται οι Αμερικανοί
Το σημαντικό ποσοστό προκύπτει

από όσους επισκέπτονται τη χώρα μας
από το εξωτερικό. Συγκεκριμένα, το
διάστημα Ιανουαρίου - Απριλίου στο
διεθνές αεροδρόμιο της Αθήνας διακι-
νήθηκαν συνολικά μέσω διεθνών πτή-
σεων 5.441.365 τουρίστες από τους αν-
τίστοιχα 4.527.209 τουρίστες που είχαν
διακινηθεί το ίδιο διάστημα του 2023,

σημειώνοντας διψήφια αύξηση με το
εντυπωσιακό ποσοστό του 20,2%.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ψηφια-
κού εργαλείου Airdata tracker του Ιν-
στιτούτου του Συνδέσμου Ελληνικών
Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ),
μόνο για τη φετινή θερινή σεζόν από
τον Μάρτιο έως τον Οκτώβριο έχουν
προγραμματιστεί και διατίθενται
27.053.579 αεροπορικές θέσεις και η
ποσοστιαία μεταβολή συνολικά του γ’
τριμήνου (Ιούλιος - Αύγουστος - Σε-
πτέμβριος) του 2024 σε σχέση με το
2023 φτάνει το 53,6%.

Σύμφωνα με τα στοιχεία από τον Διε-
θνή Αερολιμένα Αθηνών (ΔΑΑ), στην
πρώτη δεκάδα από τις ξένες αγορές
πρώτοι έρχονται οι τουρίστες από τις
ΗΠΑ και ακολουθούν οι Βρετανοί και οι
Γερμανοί, οι οποίοι καταλαμβάνουν την
τρίτη θέση. Ακολουθούν οι Κύπριοι, οι
Ιταλοί, οι Γάλλοι, οι Ολλανδοί, οι τουρί-
στες από το Ισραήλ, οι Πολωνοί και στη
δέκατη θέση βρίσκονται οι Τούρκοι.

Μόνο τον Απρίλιο η επιβατική κίνη-
ση εξωτερικού άγγιξε τους 1.797.993
επιβάτες έναντι 1.476.997 τον ίδιο μή-
να του 2023, σημειώνοντας αύξηση
της τάξεως του 21,7%, ενώ η συνολική
επιβατική κίνηση έφτασε τα 2,49
εκατ., αυξημένη κατά 16,3% σε σύγ-
κριση με τον Απρίλιο του 2023, με την
εγχώρια επιβατική κίνηση να αυξάνε-
ται κατά 4,1%. 
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Αύξηση 16,5% της κίνησης στο μεγαλύτερο 
αεροδρόμιο της χώρας σε σχέση με την αντίστοιχη 

περσινή «χρυσή» περίοδο για τον ελληνικό τουρισμό

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Παρουσία του υφυπουργού Υποδομών Νίκου Ταχιάου,
παραδόθηκε στην αμφίδρομη κυκλοφορία ο κλάδος
προς Θεσσαλονίκη τής Σήραγγας Κατερίνης (Σήραγγα
Τ4) μετά την ολοκλήρωση των εργασιών για την αναβάθ-
μισή της. Η σήραγγα παρέμενε καθολικά κλειστή από την
8η Απριλίου και μετά την ολοκλήρωση των παρεμβάσε-
ων η κυκλοφορία των ΙΧ διεξάγεται μέσω του αμφιδρο-
μημένου κλάδου με μία λωρίδα ανά κατεύθυνση και Λω-
ρίδα Έκτακτης Ανάγκης. Για τα οχήματα άνω των 3,5 τό-
νων, όπως φορτηγά και λεωφορεία, η κυκλοφορία θα
εξακολουθήσει να γίνεται μέσω της περιφερειακής οδού
Κατερίνης.

Το έργο συνολικά αγγίζει τα 20 εκατ. και πραγματοποι-

είται με χρηματοδότηση από το υπουργείο Υποδομών και
Μεταφορών με φορέα υλοποίησης την Αυτοκινητόδρο-
μος Αιγαίου. Ο υφυπουργός Υποδομών Νίκος Ταχιάος

επιθεώρησε τις παρεμβάσεις που έγιναν από την παρα-
χωρησιούχο εταιρεία στην ηλεκτροδότηση, στην επο-
πτεία, στον αυτόματο έλεγχο, στον αερισμό και στα συ-
στήματα πυρανίχνευσης και πυρασφάλειας και η σήραγ-
γα παραδόθηκε ασφαλέστερη για τους διερχόμενους
οδηγούς.

Οι αναβαθμισμένες σήραγγες πληρούν τις πιο αυστη-
ρές και υψηλές τεχνικές προδιαγραφές σε πυραντοχή,
ενώ με την τοποθέτηση του νέου φωτισμού επιτυγχάνε-
ται μείωση του ενεργειακού αποτυπώματος σε ποσοστό
που υπερβαίνει κατά πολύ το 50%. Επισημαίνεται πως το
τμήμα καθόδου προς την Αθήνα αναμένεται να ολοκλη-
ρωθεί την άνοιξη του 2025. Ρ. Σαβ.

Με τα αυστηρότερα πρωτόκολλα ασφαλείας η Σήραγγα 4 στην Κατερίνη

Απογείωση με 1,1 εκατ.
περισσότερους επιβάτες
στο τετράμηνο 

«ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»



Υ
πό τον στενό κλοιό των σκά-
νερ της Εφορίας και της Ελ-
ληνικής Αστυνομίας τίθενται

το προσεχές διάστημα τα οχήματα
που κυκλοφορούν στους ελληνικούς
δρόμους προκειμένου να διαπιστω-
θεί αν είναι ανασφάλιστα ή δεν έχουν
πληρώσει τα τέλη κυκλοφορίας και
κυκλοφορούν παράνομα ή δεν έχουν
περάσει ΚΤΕΟ.

«Το να έχουμε πολίτες δύο κατηγο-
ριών, με κάποιους να πληρώνουν κα-

νονικά τα τέλη κυκλο-
φορίας και άλλους
όχι, δεν είναι ανεκτό»,
δήλωσε χθες ο υφυ-
πουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονο-
μικών Χάρης Θεοχά-
ρης στον ΣΚΑΪ και την
εκπομπή «Αταίρια-
στοι», αναφερόμενος

στους ελέγχους που πραγματοποι-
ούνται από την Ανεξάρτητη Αρχή Δη-
μοσίων Εσόδων προκειμένου οι
ελεγκτές να σκανάρουν στον δρόμο
και να εντοπίζουν οχήματα που
έχουν θεωρητικά τεθεί σε ψηφιακή
ακινησία για να μην πληρώσουν τέλη
κυκλοφορίας, αλλά συνεχίζουν να
κυκλοφορούν. Το νομοσχέδιο που

έχει τεθεί σε διαβούλευση και θα έρ-
θει στη Βουλή προς ψήφιση αφορά
τις μαζικές και ολοκληρωμένες δια-
σταυρώσεις για ΚΤΕΟ, για ανασφάλι-
στα και για ακίνητα οχήματα, οι οποί-
ες θα ξεκινήσουν με τη συνεργασία
του υπουργείου Μεταφορών, του
υπουργείου Οικονομικών, της ΑΑΔΕ
και της Γενικής Γραμματείας Πληρο-
φοριακών Συστημάτων και των
ασφαλιστικών εταιρειών ώστε να δη-
μιουργηθεί μια βάση δεδομένων και
να ξεκαθαρίσει η κατάσταση.

Σύμφωνα με τη νομοθεσία, προ-

βλέπονται κλιμακωτά πρόστιμα σε
περίπτωση εκπρόθεσμης καταβολής
των τελών κυκλοφορίας οχημάτων,
τα οποία διαμορφώνονται σε 25% επί
του τέλους αν καταβληθεί εντός του
Ιανουαρίου του επομένου έτους από
το έτος καταβολής, 50% αν καταβλη-
θεί τον Φεβρουάριο και 100% αν κα-
ταβληθεί μετά το τέλος Φεβρουαρί-
ου, ενώ σε κάθε περίπτωση το πρό-

στιμο δεν μπορεί να υπολείπεται των
30 ευρώ. Για τα ανασφάλιστα οχήμα-
τα που κυκλοφορούν στους ελληνι-
κούς δρόμους προβλέπονται ηλε-
κτρονικές διασταυρώσεις των αρχεί-
ων της ΑΑΔΕ, των ασφαλιστικών
εταιρειών και των ΚΤΕΟ.

Εφόσον εντοπιστούν παραβάσεις,
ειδοποιείται ο κάτοχος της άδειας
κυκλοφορίας του οχήματος και αν το
όχημα είναι ανασφάλιστο, επιβάλ-
λονται πρόστιμα 1.000 ευρώ για τα
λεωφορεία και φορτηγά δημόσιας
χρήσης, 500 ευρώ για τα επιβατηγά
και άλλα οχήματα κάθε φύσης και
250 ευρώ για τα δίκυκλα. Για όσους
εντοπιστούν να κυκλοφορούν αυτο-
κίνητα που έχουν δηλωθεί σε κατά-
σταση ακινησίας ή ακόμη και αν
έχουν παρκάρει σε διαφορετικό ση-
μείο από αυτό που έχει δηλωθεί,
προβλέπεται πρόστιμο 10.000 ευρώ
και σε περίπτωση υποτροπής εντός
τριετίας 30.000 ευρώ, ενώ αφαιρεί-
ται το δίπλωμα οδήγησης για τρία
χρόνια. Τέλος, τα οχήματα που δεν
έχουν ασφαλισθεί, δεν έχουν περά-
σει ΚΤΕΟ και δεν έχουν καταβληθεί
για αυτά τέλη κυκλοφορίας τα τελευ-
ταία 7 έτη τίθενται σε καθεστώς προ-
σωρινής αδράνειας. 
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Τσουχτερά πρόστιμα για όσους
κυκλοφορούν χωρίς να έχουν
πληρώσει τέλη κυκλοφορίας

και περάσει ΚΤΕΟ

ΤΕΚΑ: Γίνεται αυτόνομο
επενδυτικό ταμείο

Σε αυτόνομο επενδυτικό
ταμείο μετατρέπει μέσα
στις επόμενες εβδομά-
δες η κυβέρνηση το Τα-
μείο Επικουρικής Κεφα-
λαιοποιητικής Ασφάλισης
καταθέτοντας σχετικό νομο-
σχέδιο. Τη σχετική ανακοίνωση
έκανε ο υφυπουργός Εργασίας Πάνος
Τσακλόγλου επισημαίνοντας ότι έχουν
ήδη εγγραφεί πάνω από 350.000 άτομα
και σχεδόν 150.000 επιχειρήσεις που
τους απασχολούν, ενώ τα υπό διαχείρι-
ση κεφάλαια ανέρχονται σε 140 εκατ.
ευρώ και πρόκειται να αυξηθούν με
ακόμη πιο γοργούς ρυθμούς στο μέλλον.

«Καλπάζει»
ο εξωδικαστικός

Το νέο βελτιωμένο πλαίσιο για τον
εξωδικαστικό συμβιβασμό που έφερε
η κυβέρνηση έχει οδηγήσει σε διπλα-
σιασμό των αιτήσεων, οι οποίες το α’
τετράμηνο του έτους ανήλθαν σε
25.190 έναντι 13.830 το αντίστοιχο περ-
σινό διάστημα. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία του υπουργείου Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών, τον Απρίλιο
υποβλήθηκαν 6.390 νέες αιτήσεις, δη-
λαδή σχεδόν διπλάσιες από τον μέσο
όρο των αιτήσεων που έγιναν ανά μήνα
μέσα στο 2023 (μέσος όρος 3.400 αιτή-
σεις). Μέχρι σήμερα έχουν πραγματο-
ποιηθεί 16.704 επιτυχείς ρυθμίσεις
οφειλών που αντιστοιχούν σε 5,92 δισ.
ευρώ αρχικών οφειλών.

Βιώσιμη λύση
για τη ΛΑΡΚΟ

Τη διαβεβαίωση για βιώσιμη λύση
που θα καλύπτει τους εργαζομένους
παρείχε χθες ο ίδιος ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης προς τους ερ-
γαζομένους της ΛΑΡΚΟ, παρουσία του
υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών. Οι δύο πλευρές συζήτησαν
για τα προσυνταξιοδοτικά μέτρα κάλυ-
ψης για τους άνω των 55 ετών και το
πρόγραμμα απασχόλησης έως 2 ετών
για όσους είναι κάτω των 55, ενώ η κυ-
βέρνηση ξεκαθαρίζει ότι η λειτουργία
της εταιρείας με το σημερινό καθε-
στώς δεν μπορεί να συνεχιστεί. Ορό-
σημο αποτελεί η απόφαση του Μονο-
μελούς Πρωτοδικείου Αθηνών στις 18
Ιουνίου, οπότε και εκδικάζονται τα
ασφαλιστικά μέτρα που έχουν καταθέ-
σει οι εργαζόμενοι.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Έρχεται ψηφιακό σκάνερ
για τα ανασφάλιστα ΙΧ 
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Η
τουριστική σεζόν ξεκίνησε και
οι εποχικά εργαζόμενοι στον
ξενοδοχειακό κλάδο και την

εστίαση βρίσκονται στις θέσεις τους
εδώ και καιρό, ωστόσο η ενοικίαση
σπιτιού ή διαμερίσματος αποτέλεσε σε
πολλές περιπτώσεις δύσκολο γρίφο. Το
κόστος ενοικίασης, ειδικά στους δημο-
φιλείς τουριστικούς προορισμούς,
εκτοξεύτηκε στα ύψη.

Το πρόβλημα δεν αφορά μόνο τους
εργαζόμενους που αναζητούν εργασία
την καλοκαιρινή σεζόν αλλά και τους
δημόσιους λειτουργούς, όπως είναι οι

δάσκαλοι και οι καθηγητές, με χα-
ρακτηριστικό παράδειγμα την
ενοικίαση ενός διαμερίσματος μό-
λις 25 τμ να φτάνει τις 12.000 ευρώ
για μια σεζόν, ξεπερνώντας σε
πολλές περιπτώσεις το συνολικό

ετήσιο εισόδημα των εργαζομένων.
Το κόστος είναι δυσβάστακτο για

τους εποχικούς και κρατικούς λει-
τουργούς στα δημοφιλή ελληνικά νη-
σιά, όπως στη Μύκονο, στη Σαντορίνη
και στην Πάρο, οι οποίοι δεν βρίσκουν
σπίτι με αποτέλεσμα να μην αποδέχον-
ται την τοποθέτησή τους.

Τα στοιχεία προκύπτουν από την
πρόσφατη έκθεση του Πανελλαδικού
Κτηματομεσιτικού Δικτύου E-Real
Estates, στην οποία υπογραμμίζεται
πως υπάρχουν ιδιοκτήτες ακινήτων
που ζητούν προκαταβολικά το κόστος
μίσθωσης για τη σεζόν από έναν εργα-
ζόμενο ή και το ετήσιο κόστος μίσθω-
σης για έναν κρατικό λειτουργό.

Ο Θεμιστοκλής Μπάκας, πρόεδρος
του E-Real Estates, αναφέρει χαρα-
κτηριστικά πως «εκπαιδευτικοί πολλές
φορές βρίσκονται σε καλύτερη τύχη
διότι τους καλοκαιρινούς μήνες φεύ-
γουν από το νησί, καθώς δεν εργάζον-
ται, αλλά μη θεωρήσει κανείς ότι είναι
εύκολη η αναζήτηση κατοικίας τους
χειμερινούς μήνες» και συνεχίζει ο κ.
Μπάκας λέγοντας πως «ελάχιστοι είναι
οι ιδιοκτήτες που διαθέτουν τα ακίνητά
τους προς ενοικίαση από Οκτώβριο
έως το κλείσιμο των σχολείων, καθώς
πολλοί επιλέγουν να κρατήσουν κλει-

στά τα ακίνητά τους, διότι τα αξιοποι-
ούν κυρίως από το Πάσχα έως και τέλη
Οκτωβρίου μέσω του κλάδου της βρα-
χυχρόνιας μίσθωσης».

Οι τιμές σε Μύκονο,
Πάρο και Σαντορίνη

Σύμφωνα με τις αγγελίες των ακινή-
των στις ιστοσελίδες, διατίθεται κατοι-
κία 27 τμ, κατασκευής του 2005, στην
περιοχή Καλαφάτη της Μυκόνου, η
οποία μισθώνεται έναντι €1.200 τον μή-
να χωρίς να περιλαμβάνεται το κόστος
του ρεύματος αλλά μόνο το νερό και το
Ίντερνετ. Αντίστοιχα, στην περιοχή
Κλουβάς της Μυκόνου το κόστος μί-
σθωσης κατοικίας 50τμ αγγίζει τις
€14.000 για την περίοδο Απριλίου-
Οκτωβρίου.

Ανάλογη είναι η εικόνα και στη Σαν-
τορίνη, όπου το κόστος μίσθωσης κα-
τοικίας μόλις 28 τμ, κατασκευής του
2020, αγγίζει τα €1.050 τον μήνα. Στην
Πάρο κατοικία 50 τμ μισθώνεται για τη
σεζόν προς €12.000 στην περιοχή Βου-
τάκος Αγκαιριάς.

Στην κοσμοπολίτικη Μύκονο τα εγ-

γεγραμμένα ακίνητα στον κλάδο της
βραχυχρόνιας μίσθωσης φτάνουν σχε-
δόν τα 4.300 ακίνητα, ενώ στη Σαντορί-
νη τα ακίνητα αγγίζουν τα 5.100 και
στην Πάρο διατίθενται περίπου 3.700
ακίνητα.

«Τα στοιχεία αυτά για τη δυναμική
που καταγράφει ο κλάδος της βραχυ-
χρόνιας μίσθωσης στη Μύκονο, στη
Σαντορίνη και στην Πάρο είναι άκρως
εντυπωσιακά και αποφέρουν στο Ελ-

ληνικό Δημόσιο έσοδα εκατοντάδων
χιλιάδων ευρώ», αναφέρει η σχετική
έκθεση του Δικτύου.

Σύμφωνα με το Πανελλαδικό Κτημα-
τομεσιτικό Δίκτυο, εφόσον οι δημοτι-
κές αρχές δεν έχουν λύσει μέχρι και
σήμερα το σοβαρό πρόβλημα της στέ-
γασης, θα πρέπει ένα μέρος των εσό-
δων, που προέρχονται από τον κλάδο
της βραχυχρόνιας μίσθωσης στο Ελλη-
νικό Δημόσιο, να αποτελέσει κεφάλαια
χρηματοδότησης στεγαστικών πολιτι-
κών με στόχο την άμεση λύση της στέ-
γασης των κρατικών λειτουργών και
των εποχικών εργαζομένων, όπως ση-
μειώνεται στην έκθεση του E-Real
Estates.

Τεράστιο το κόστος στους δημοφιλείς τουριστικούς
προορισμούς - Πολλοί δάσκαλοι, καθηγητές και δημόσιοι

λειτουργοί αρνούνται την τοποθέτησή τους

Δυσβάστακτο το νοίκι
στα νησιά για εποχικούς
εργαζόμενους και
κρατικούς υπαλλήλους

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



Ο Όμιλος Voyatzoglou ανακοίνωσε ότι πρόσφατα
ολοκλήρωσε το έργο Micro Picking για την εταιρεία
Evofarm Ρουμανίας, η οποία εξυπηρετεί 125 φαρ-
μακεία δικής της ιδιοκτησίας και αποτελεί κέντρο
διανομής για ακόμη περισσότερα. Όπως αναφέρε-
ται σε σχετική ανακοίνωση, η συλλογή φαρμάκων
από τους pickers γίνεται από ράφια carton flow σε
πλαστικά δοχεία (totes), τα οποία διακινούνται μέ-
σω ραουλόδρομων στις κατάλληλες θέσεις αναλό-
γως της παραγγελίας. Το έργο περιλαμβάνει 7 σταθ-
μούς συλλογής με συνολική διαδρομή διακίνησης
180m. Και δυνατότητα 1.000 παραγγελιών/ώρα.
Επιπρόσθετα, η συγκεκριμένη επένδυση συμβάλλει σημαντικά στην ελαχιστοποίηση των λαθών και στον
ακριβή έλεγχο αποθέματος σε πραγματικό χρόνο. 
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Η
Εθνική Ασφαλιστική ανακοίνωσε
ότι μετά την ολοκλήρωση της
πρώτης φάσης του σχεδίου μετα-

σχηματισμού και της νέας εταιρικής
στρατηγικής, o Ρόμπερτ Γκάουτσι απο-
χωρεί από την εταιρεία στις αρχές Ιουλί-
ου και νέος διευθύνων σύμβουλος ανα-
λαμβάνει ο Δημήτρης Μαζαράκης. 

Ο Δημήτρης Μαζαράκης τίθεται επικε-
φαλής της Εθνικής Ασφαλιστικής στις 8
Ιουλίου 2024 με την ολοκλήρωση της
προβλεπόμενης σχετικής διαδικασίας
της εποπτικής Αρχής. Όπως αναφέρεται
σε σχετική ανακοίνωση, ο Δ. Μαζαρά-
κης, με 30 χρόνια εμπειρίας στην ασφα-
λιστική αγορά και αποδεδειγμένη ικανό-
τητα στον μετασχηματισμό και τη δημι-
ουργία ηγετικών οργανισμών και ομάδων, είχε μια εξαι-
ρετικά επιτυχημένη πορεία στην ALICO AIG Life και στη
MetLife, έχοντας διατελέσει αναλογιστής και διευθυντής
Οικονομικών & Διοικητικών Υπηρεσιών, καθώς και διευ-

θυντής Πωλήσεων και διευθύνων σύμβουλος στην Ελλά-
δα. Τα τελευταία έξι χρόνια είναι επικεφαλής της MetLife
στις περιοχές του Περσικού Κόλπου (ΗΑΕ, Κατάρ, Ομάν,
Μπαχρέιν, Κουβέιτ) και τη Σαουδική Αραβία.

Orilina Properties:
Συμφωνία για πώληση
ακινήτου έναντι 6,8 εκατ.

H Orilina Properties ανακοίνωσε πως
προχώρησε σε υπογραφή ιδιωτικού
συμφωνητικού προκαταβολής για τη
μεταβίβαση μελλοντικής ιδιοκτησίας
στο υπό ανάπτυξη συγκρότημα «Marina
Residences by Kengo Kuma» στη μαρί-
να Αγίου Κοσμά. Το συνολικό τίμημα κα-
θορίστηκε στα €6.800.000.

Eurolife: Στα 528 εκατ. ευρώ
τα ασφάλιστρα το 2023

Ηγετικό μερίδιο στην αγορά ασφαλί-
σεων ζωής κράτησε το 2023 η Eurolife
ΑΕΑΖ. Τα εγγεγραμμένα ασφάλιστρά
της ανήλθαν σε 528 εκατ. ευρώ (537,7
εκατ. ευρώ το 2022), ενώ τα έσοδα επεν-
δύσεων εκτινάχθηκαν σε 223,3 εκατ.
ευρώ (156,4 εκατ. ευρώ το 2022) χάρη
στην άνοδο των επιτοκίων. Αν συνυπο-
λογιστούν οι θετικές αποτιμήσεις που
ενίσχυσαν απευθείας την καθαρή θέση
της, η συνολική απόδοση επενδύσεων
ανήλθε σε 253,4 εκατ. ευρώ. 

Eurobank Equites: Ειδικός
διαπραγματευτής επί 
των μετοχών της εταιρείας
Ευρωσύμβουλοι

Η εταιρεία Eurobank Equites ανακοί-
νωσε προς το επενδυτικό κοινό ότι, σύμ-
φωνα με απόφαση της από 9/5/2024 συ-
νεδρίασής της, η Επιτροπή Εισαγωγών
& Λειτουργίας Αγορών του ΧΑ ενέκρινε
την απόκτηση της ιδιότητάς της ως ειδι-
κού διαπραγματευτή επί των μετοχών
της εταιρείας «Ευρωσύμβουλοι ΑΕ
Σύμβ. Ανάπτυξης και Τεχν/γίας» και κα-
θόρισε ως ημερομηνία έναρξης της ει-
δικής διαπραγμάτευσης επί της εν λόγω
κινητής αξίας τη χθεσινή.

Την πρώτη διανομή στους μετόχους έπειτα από 13
χρόνια αποφάσισε να προτείνει το Διοικητικό Συμ-
βούλιο της Ελλάκτωρ στην Τακτική Γενική Συνέλευ-
ση της εταιρείας που θα διεξαχθεί στις 31 Μαΐου. Η
πρόταση αφορά την επιστροφή κεφαλαίου ύψους
€174 εκατ. ή €0,50 ανά μετοχή, ποσού που μεταφρά-
ζεται σε ~20% της τρέχουσας χρηματιστηριακής
αξίας και αποτελεί τη μεγαλύτερη διανομή που έχει
δοθεί τα τελευταία 25 χρόνια από την εταιρεία. Κατό-
πιν μιας τριετίας σημαντικών αλλαγών στη στρατηγι-
κή του ομίλου και μιας σειράς ενεργειών της διοίκη-
σης και με τη λειτουργική κερδοφορία να βρίσκεται
στα υψηλότερα επίπεδα των τελευταίων 10 ετών,

έχουν πλέον διαμορφωθεί οι συνθήκες για τη μετάβαση του ομίλου σε μια νέα εποχή με στόχο την κερδοφό-
ρα ανάπτυξη των δραστηριοτήτων του και τη δημιουργία αξίας για τους μετόχους του.

Ελλάκτωρ: Επιστροφή κεφαλαίου 50 λεπτών στους μετόχους έπειτα από 13 χρόνια

Όμιλος Voyatzoglou: Ολοκλήρωσε έργο για την Evofarm Ρουμανίας

Νέος CEO στην Εθνική Ασφαλιστική 
ο Δημήτρης Μαζαράκης
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ΠΑΟΚ νίκησε με σχετική άνεση 2-0 στην Τούμπα
τον κουρασμένο από την υπερπροσπάθεια στο
Conference League Ολυμπιακό, τον έβγαλε

εκτός διεκδίκησης και δύο αγωνιστικές προτού πέσει η
αυλαία οι ασκήσεις πρακτικής αριθμητικής για τον τίτλο

εμφανίστηκαν και πάλι στα... θρανία των
ομάδων. Το συμπέρασμα: ο Ολυμπιακός
κατά πάσα πιθανότητα θα είναι ο ρυθμι-
στής της επόμενης αγωνιστικής που θα
γίνει αύριο Τετάρτη, καθώς υποδέχεται
την ΑΕΚ. Αν τη νικήσει, ρυθμιστής την τε-
λευταία αγωνιστική θα είναι ο Άρης, ο
οποίος υποδέχεται τον ΠΑΟΚ. Αν στο με-
ταξύ ο ΠΑΟΚ αύριο νικήσει στην Τούμπα
τον Παναθηναϊκό. Μύλος στο πιο αμφίρ-

ροπο πρωτάθλημα όλων των εποχών.
Λοιπόν, έχουμε και λέμε: στο «Καραϊσκάκης» ο Ολυμ-

πιακός θέλει πάση θυσία νίκη σε βάρος της ΑΕΚ για να ξε-

φύγει από την 4η θέση της βαθμολογίας, που μπορεί να
του στερήσει την έξοδο στην Ευρώπη. Αυτό θα γίνει αν
στον τελικό του Κυπέλλου ο Άρης νικήσει τον Παναθηναϊ-
κό. Ο Ολυμπιακός βέβαια παίρνει αυτοδίκαια μια θέση
στο Europa League αν κατακτήσει το τρόπαιο του Confer-
ence League, οπότε η Ελλάδα θα πάρει μέρος με πέντε
ομάδες την προσεχή σεζόν στην Ευρώπη.

Η ΑΕΚ θέλει πάση θυσία νίκη για να πάρει τον τίτλο, κα-
θότι στο φινάλε υποδέχεται τη Λαμία. Αν πάρει ισοπαλία,
θα περιμένει από τον Άρη να μη χάσει από τον ΠΑΟΚ την
τελευταία αγωνιστική.

Ο ΠΑΟΚ φυσικά χρειάζεται δύο νίκες με Παναθηναϊκό

εντός και Άρη εκτός για να πάρει τον τίτλο, υπό την προ-
ϋπόθεση όμως η ΑΕΚ να χάσει από τον Ολυμπιακό ή να
φέρει ισοπαλία.

Ο Παναθηναϊκός θα επιδιώξει να μη χάσει ή και να νική-
σει στην Τούμπα, ελπίζοντας ταυτόχρονα ότι η ΑΕΚ θα νι-
κήσει τον Ολυμπιακό. Αν χάσει στην Τούμπα, θα πρέπει να
νικήσει τον Ολυμπιακό στο φινάλε στη Λεωφόρο για να
τερματίσει στην 3η θέση. Αν φέρει ισοπαλία στην Τούμπα,
θα του αρκεί ισοπαλία με τον Ολυμπιακό για την 3η θέση,
αν οι «ερυθρόλευκοι» δεν νικήσουν ή χάσουν από την
ΑΕΚ. Μαθηματικά ο Παναθηναϊκός μπορεί και τον τίτλο αν
νικήσει τον ΠΑΟΚ και τον Ολυμπιακό, αλλά θα πρέπει η
ΑΕΚ στο φινάλε να ηττηθεί από τη Λαμία στη Φιλαδέλφεια.

Στο φινάλε των πλέι άουτ σημειώθηκαν τα εξής αποτε-
λέσματα: ΟΦΗ - Παναιτωλικός 1-1, ΠΑΣ Γιάννινα - Βόλος
1-1, Πανσερραϊκός - Κηφισιά 2-0, Ατρόμητος - Αστέρας
Τρ. 0-1. Υποβιβάστηκαν ΠΑΣ Γιάννινα και Κηφισιά. Ανε-
βαίνουν Λεβαδειακός και Athens Kallithea.

Όλα τα πιθανά σενάρια για τον τίτλο
αλλά και την έξοδο στην Ευρώπη μετά 
τη νίκη του ΠΑΟΚ επί του Ολυμπιακού

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Ο πρωταθλητής 
με ανώτερα μαθηματικά

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Πλέι άουτ (τελική)

Πανσερραϊκός ......37-53 ........38
Αστέρας Τρ. ..........40-55 ........38
Παναιτωλικός ........36-49 ........36
ΟΦΗ ......................36-50 ........35
Ατρόμητος ............36-53 ........34
Βόλος ....................36-58 ........33
Κηφισιά..................38-68 ........28
ΠΑΣ Γιάννινα ........33-62 ........23

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΙΣΟΒΑΘΜΙΑΣ
• Το σύνολο των βαθμών που 

συγκέντρωσε η καθεμιά σε όλους
τους μεταξύ τους αγώνες 

κανονικής περιόδου και πλέι οφ.
• Διαφορά τερμάτων σε όλους

τους μεταξύ τους αγώνες 
κανονικής περιόδου και πλέι οφ.
• Τη θέση που κατέλαβε η κάθε
ομάδα στην κανονική περίοδο.

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(34 αγ.)

1. ΑΕΚ ....................77-33 ........75

2. ΠΑΟΚ ................81-32 ........74

3. Παναθηναϊκός ..79-31..........71

4. Ολυμπιακός ......74-34 ........70

5. Άρης ..................46-40 ........52

6. Λαμία ................41-72 ........35

Επόμενη αγωνιστική
Τετάρτη 15 Μαΐου 

20.00: ΠΑΟΚ - Παναθηναϊκός
20.00: Ολυμπιακός - ΑΕΚ

20.00: Λαμία - Άρης

Τελευταία αγωνιστική
20.00: ΑΕΚ - Λαμία

20.00: Παναθηναϊκός - Ολυμπιακός
20.00: Άρης - ΠΑΟΚ



Λεβερκούζεν εις τους αιώνας... Στον Πανιώνιο 
ο Νικοπολίδης

Ο Πανιώνιος -Ιστορικός για τους οπαδούς του-
επέστρεψε στις επαγγελματικές κατηγορίες
έπειτα από χρόνια... ταλαιπωρίας στη Γ’ Εθνική,
καθώς η νέα σεζόν θα τον βρει στη Superleague
2 με προπονητή τον Αντώνη Νικοπολίδη. Ο Κώ-
στας Γεωργιάδης, με τον οποίο πανηγύρισαν την
άνοδο οι Νεοσμυρνιώτες, πρόκειται να αποχω-
ρήσει από τον πάγκο της ομάδας.

Ο Ικάρντι στον
Παναθηναϊκό; Αποκλείεται

Οι Τούρκοι τρεις μέρες τώρα επιμένουν ότι ο
Παναθηναϊκός βρίσκεται κοντά στην απόκτηση
του διεθνούς Αργεντινού στράικερ της Γαλατα-
σαράι Μάουρο Ικάρντι. Το συμβόλαιό του τελει-
ώνει τον Ιούνιο του 2026, ενώ τη φετινή σεζόν
έχει πάρει... φωτιά, καθώς μετρά σε όλες τις
διοργανώσεις 44 συμμετοχές, 30 γκολ και 12
ασίστ. Η τιμή του στο διεθνές χρηματιστήριο είναι
18 εκατ. ευρώ! Άρα, αποκλείεται.

Εξωπραγματικός Μανδάς
Στις επόμενες κλήσεις της Εθνικής ο Χρήστος

Μανδάς της Λάτσιο θα είναι σίγουρα κάτω από
τα δοκάρια. Στο νικηφόρο 2-0 επί της Έμπολι ο
άλλοτε γκολκίπερ του ΟΦΗ έκανε εξωπραγμα-
τικές αποκρούσεις, που ανάγκασαν τον προπο-
νητή του Ιγκόρ Τούντορ να ασχοληθεί προσωπι-
κά μαζί του: «Πρέπει να ευχαριστήσουμε τον
Μανδά. Δεν θυμάμαι τόσες πολλές αποκρού-
σεις από έναν τερματοφύλακά μας από τη μέρα
που ήρθα εδώ και πρέπει να πω ότι ήταν πολύ
σημαντικό για εμάς».

Η έκπληξη του αιώνα
Είναι η μεγαλύτερη έκπληξη όλων των εποχών

στο πόλο Γυναικών. Ο Εθνικός νίκησε στα πέναλτι
13-11 (9-9) τον ασυναγώνιστο πρωταθλητή Ολυμ-
πιακό και κατέκτησε το τρόπαιο για πρώτη φορά
στην ιστορία του. Στον τελικό Κυπέλλου Ανδρών
ο Ολυμπιακός νίκησε τον Απόλλωνα Σμύρνης 16-
8 και κατέκτησε το 25ο τρόπαιό του.

Δώρο τη σπασμένη ρακέτα
Ο Στέφανος Τσιτσιπάς στο τουρνουά της Ρώ-
μης δεν συγκράτησε τα νεύρα του και έσπασε
τη ρακέτα στον αγώνα με τον Στρουφ όταν
βρέθηκε να χάνει 1-0 (6-7). Τελικά νίκησε 2-
1 (6-4, 6-4) και στο τέλος κάποιος από την
κερκίδα τού ζήτησε τη σπασμένη ρακέτα για
ενθύμιο. Και την πήρε.
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Ο Γιαννάκης 
και ο Τζολάκης

Αυτό που συντελείται στη Γερμανία
με την Μπάγερ Λεβερκούζεν του Βά-
σκου κόουτς Τσάμπι Αλόνσο τη φετι-
νή σεζόν θα μνημονεύεται εις τους
αιώνας. Είναι πρωταθλήτρια Γερμα-
νίας για πρώτη φορά στην ιστορία της.
Και αν την τελευταία αγωνιστική δεν
ηττηθεί από την Άουγκσμπουργκ, θα
τερματίσει αήττητη, ενώ έχει ήδη 49
ματς σπάζοντας το ρεκόρ της Μπεν-
φίκα από το 1963. Επίσης, θα παίξει
στον τελικό του γερμανικού Κυπέλ-
λου με αντίπαλο την Καϊζερσλάου-
τερν, ομάδα Β’ Κατηγορίας, και θα
αναμετρηθεί στον τελικό του Europa
League με την Αταλάντα. Έχει πετύ-
χει 39 γκολ στο τελευταίο τέταρτο των
αγώνων της - από τα 87 στο σύνολο.

Και το ακόμη πιο φοβερό; Έχει σκο-
ράρει 19 γκολ στα τελευταία δύο λε-
πτά των καθυστερήσεων! Στον ημιτε-
λικό του Europa League με τη Ρόμα

είχε νικήσει 2-0 στην «αιώνια πόλη»
και στον επαναληπτικό έχανε 2-0 και
ισοφάρισε σε 2-2 με αυτογκόλ στο 82’
και στο 97’!

Μετά το τέλος του αγώνα ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός 2-0 ο Κωνσταντίνος Τζολάκης
συνάντησε τον μικρό Γιαννάκη και του χάρισε τη φανέλα του. Ο μικρός 
Γιαννάκης, αφού την πήρε, του ευχήθηκε να κατακτήσουν οι «ερυθρόλευκοι» 
το Conference League, λέγοντάς του επίσης πως είναι το καλύτερο παιδί!

Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Μ
ια ξεχωριστή θεατρική ανάγνωση της αρι-
στουργηματικής ερωτικής τραγωδίας του
Σαίξπηρ «Ρωμαίος και Ιουλιέτα» θα πα-

ρουσιαστεί στο αθηναϊκό κοινό με Έλληνες «Κα-
πουλέτους» και Τούρκους «Μοντέγους». Η διεθνής
συμπαραγωγή, σε σκηνοθεσία Λευτέρη Γιοβανίδη,
μετά τις sold out παρουσιάσεις της σε Άγκυρα και
Κωνσταντινούπολη, όπου κατέκτησε διθυραμβικές
κριτικές, θα ανέβει για τέσσερις μόνο παραστάσεις
(16-19 Μαΐου) στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, σε
μια τρίγλωσση εκδοχή στα ελληνικά, τα αγγλικά και
τα τουρκικά (με ελληνικούς και αγγλικούς υπέρτιτ-
λους). Το εξαιρετικά φιλόδοξο και υψηλών απαιτή-
σεων εγχείρημα αποτελεί μια πολιτιστική «γέφυ-
ρα» μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, καθώς δίνει μια
μοναδική ευκαιρία στους καλλιτέχνες των δύο χω-
ρών να συνεργαστούν και να ενώσουν τις φωνές
τους σε ένα κοινό θεατρικό πρότζεκτ που βασίζεται
σε ένα από τα διασημότερα θεατρικά έργα όλων των
εποχών.

Το αξεπέραστο ποιητικό έπος 
του Σαίξπηρ μεταφέρεται στο σήμερα

Η ιστορία στη σύγχρονη μορφή της μεταφέρεται
σε μια πόλη των Βαλκανίων, όπου δύο οικογένειες,
οι Έλληνες Καπουλέτοι και οι Τούρκοι Μοντέγοι,
ζουν μαζί δυστυχώς όχι πάντα ειρηνικά. Άνθρωποι
διαφορετικής κουλτούρας και Θεού, ποτισμένοι
από μια προαιώνια σύγκρουση, όταν συναντιούνται
επικοινωνούν στη μόνη κοινή γλώσσα που ξέρουν,
τα αγγλικά.

Η εγκληματικότητα βρίσκεται σε έξαρση. Η μουσι-
κή, ο ήχος των χάλκινων αλλά και η θρησκεία είναι
αναπόσπαστα κομμάτια της ζωής τους. Γλεντάνε
άγρια, ζουν άγρια, η βία είναι μέσα στην καθημερινό-
τητά τους. Ωστόσο, παρά την έχθρα που χωρίζει τις
δύο φαμίλιες, η Ελληνίδα Ιουλιέτα και ο Τούρκος Ρω-

μαίος θα ερωτευτούν αψηφώντας όλα τα εμπόδια, δι-
δάσκοντάς μας την αξία της αγάπης μέσα από τον
ποιητικό λόγο του Άγγλου δραματουργού και σημαν-
τικότερου συγγραφέα παγκοσμίως. Μια κακή στιγμή
όμως, ένα παιχνίδι που καταλήγει σε φόνο, θα φέρει
την καταστροφή.

Τους εμβληματικούς σαιξπηρικούς ρόλους της
Ιουλιέτας και του Ρωμαίου ενσαρκώνουν η Καλλιόπη
Χάσκα και ο Αλπ Ουνζάλ, ενώ δίπλα τους πρωταγωνι-
στούν μεγάλα ονόματα του θεάτρου: Ρούλα Πατερά-
κη (παραμάνα), Ερέι Εζερόλ (πατέρας Λαυρέντιος),
Νίκος Καραθάνος (Καπουλέτος), Μαρία Διακοπανα-
γιώτου (Καπουλέτου), Σέβκι Τσέπα (Μερκούτιος), Efe
Akercan (Μπενβόλιο), Σπύρος Μαραγκουδάκης (Τυ-
βάλδος), Νίκος Κωνσταντόπουλος (Πάρις), Δημή-
τρης Χαραλαμπόπουλος (Σαμψών/υπηρέτης).

«Ρωμαίος και Ιουλιέτα» στο Μέγαρο 

Η διεθνής συμπαραγωγή, σε σκηνοθεσία Λευτέρη Γιοβανίδη, μετά τις sold
out παρουσιάσεις της σε Άγκυρα και Κωνσταντινούπολη θα ανέβει 

για τέσσερις μόνο παραστάσεις στην Αθήνα από τις 16 έως τις 19 Μαΐου

«Έφυγε» ο γλυκύτατος Γιάννης Μαλούχος
Θλίψη στον καλλιτεχνικό κόσμο
προκάλεσε ο θάνατος του 91χρονου
ηθοποιού Γιάννη Μαλούχου το με-
σημέρι της Κυριακής. Εξαιρετικός
καλλιτέχνης της θεατρικής σκηνής
και του κινηματογραφικού θεάμα-
τος, γεννήθηκε το 1932 στη Δημη-
τσάνα και μεγάλωσε με τα τέσσερα
αδέλφια του σε χρόνια δύσκολα.
Η μετακόμιση της οικογένειας στην
Αθήνα ήταν το «χρυσό» εισιτήριο
για το ταλαντούχο νεαρό αγόρι, που
έγινε δεκτό και σπούδασε με υπο-

τροφία ως εξαιρετικό ταλέντο στη
σχολή του Κ. Μιχαηλίδη. Δευτερα-
γωνιστής μεγάλων αξιώσεων -
όπως και ο αείμνηστος αδελφός
του Βασίλης- έπαιξε σε περισσότε-
ρες από πενήντα ταινίες δίπλα σε
μεγάλους αστέρες της εποχής
όπως η Αλίκη Βουγιουκλάκη, υπη-
ρετώντας την τέχνη της υποκριτι-
κής μέχρι την ηλικία των 85.
Τελευταίες εμφανίσεις του ήταν
στο Ηρώδειο και στην Επίδαυρο με
τα «Μικρά Διονύσια» του ΚΘΒΕ και

τους μονολόγους του Ι. Καμπανέλ-
λη στη Θεσσαλονίκη, όπου ζούσε
μόνιμα με την οικογένειά του.
Η σύζυγός του Αντριάνα Μαλούχου
και τα παιδιά τους Μαρία και Γιάν-
νης τον αποχαιρέτησαν με μια συγ-
κινητική διαδικτυακή ανάρτηση
αναφέροντας: «Θα τον θυμόμαστε
πάντα με αγάπη για την ενέργεια,
την ευαισθησία, την ευφυΐα, το
ελεύθερο πνεύμα και το χιούμορ
που τον ακολουθούσαν και στη
ζωή». 
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«Άνθησε» 
η Κύπρος 

με την Άκος

Τ
α λαμπερά εγκαίνια της έκ-

θεσης φωτογραφίας της δρα

Δέσποινας Κατσώχη -πρό-

εδρος της ΜΚΟ Άκος- προσέλκυσε

την κυπριακή κοινωνική και εικα-

στική ελίτ στη Rodax Art Gallery της

Λευκωσίας. Άννα Μουσκή, Άννα Παπαντωνίου, Δέσποινα Κατσώχη

Μάριαν και Δημήτρης Ανδρεόπουλος, Δέσποινα Κατσώχη Άννα Παπαντωνίου, Κούλα Χιλέως, Άγγελος Ιακωβίδης

Άννα Προκοπίου, Κωνσταντίνος Φέλλας, Άννα Παπαντωνίου Άννα Παπαντωνίου, Άντζελα Τσολάκη

Δέσποινα Κατσώχη, Άννα Καλλένου, Άννα Παπαντωνίου Γρηγόρης Τζιοβάρας, Άννα Παπαντωνίου, Χρίστος Ρούσσος

Αγγέλα Χατζηκώστα, Δέσποινα Κατσώχη, Χριστίνα Χριστοφόρου

Άγγελος Ιακωβίδης, Άννα Παπαντωνίου 



Ο
ι βόλτες με τον σκύλο είναι πολύ ευεργετι-
κές για τον οργανισμό διότι προάγουν τη
φυσική κατάσταση βελτιώνοντας παράλ-

ληλα την ψυχική υγεία. Οι ιδιοκτήτες τους όμως
πρέπει να προσέχουν ιδιαίτερα αφού διατρέχουν
κίνδυνο να τραυματιστούν όταν έχουν τους αγα-
πημένους τετράποδους φίλους τους δεμένους με
λουρί. Μελέτες που έχουν διεξαχθεί τελευταία
για το θέμα δείχνουν ότι πάνω στη χαρά και την
ανάγκη τους για κοινωνικοποίηση συχνά τραβούν

με δύναμη αιφνιδιάζοντας τους ιδιοκτήτες με συ-
νέπεια τον τραυματισμό τους. Και οι περισσότεροι
προκύπτουν στο άνω άκρο. Αν το τράβηγμα δεν
είναι η αιτία, τότε θα είναι η πτώση...

Ερευνητές του Πανεπιστημίου Johns Hopkins
βρήκαν ότι οι γυναίκες και τα άτομα άνω των 40 εί-
ναι οι πιο ευάλωτες ομάδες, ενώ οι τρεις συχνότε-
ροι τραυματισμοί είναι στα δάχτυλα, στο κεφάλι και
στον ώμο. «Το περπάτημα συστήνεται από τους
γιατρούς όλων των ειδικοτήτων διότι αποτελεί μια

άσκηση που με ελάχιστη επιβάρυνση και κίνδυνο
βελτιώνει τη φυσική κατάσταση. Εύκολα μπορεί
κάποιος να πετύχει τους ελάχιστους στόχους φυ-
σικής δραστηριότητας που απαιτούνται για να βελ-
τιώσει την υγεία του, περιλαμβανομένης της μυο-
σκελετικής, αφού το περπάτημα δυναμώνει τους
μυς και διατηρεί γερά τα οστά προλαμβάνοντας
τους τραυματισμούς, τις πτώσεις και τα κατάγμα-
τα», τονίζει ο ορθοπαιδικός χειρουργός, δρ Πανα-
γιώτης Πάντος. Αν και όλοι το γνωρίζουν, ο αριθ-
μός εκείνων που εντάσσουν τελικά το περπάτημα
στη ζωή τους δεν είναι ο αναμενόμενος και η υιο-
θέτηση ενός σκύλου αποτελεί για αρκετούς ένα κί-
νητρο. Η βόλτα του αυξάνει την καθημερινή άσκη-
ση ιδίως των ηλικιωμένων, αποτρέποντας νόσους
που σχετίζονται με την καθιστική ζωή, όπως η πα-
χυσαρκία, ο διαβήτης και η οστεοπόρωση.

Προσφέρει δε ανακούφιση ακόμη και από πό-
νους που προκαλούνται από οστεοαρθρίτιδα, μια
συχνή πάθηση στους ανθρώπους άνω των 40.
Όμως, ακόμη και αυτή η ήπια δραστηριότητα εγ-
κυμονεί κινδύνους τόσο για τους νεότερους όσο
και για τους γηραιότερους. 
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Πώς να αποφύγετε την τενοντίτιδα
«Το τράβηγμα του σκύλου μπορεί να οδηγήσει επίσης σε τενοντίτιδα στον πήχη ή στον αντίχειρα. Η
χρόνια κάκωση, για την οποία ευθύνεται η κακή τοποθέτηση του λουριού γύρω από τον καρπό που
επιβάλλει την προβολή αντίστασης σε ασυνήθιστες στάσεις, προκαλεί φλεγμονή, ιδίως σε ανθρώ-
πους που δεν έχουν επαρκή ευκαμψία και δύναμη στην άρθρωση και στον πήχη, όπως είναι οι γυ-
ναίκες και οι ηλικιωμένοι. Και σε αυτή την περίπτωση η θεραπεία είναι συντηρητική ή χειρουργική,
αναλόγως της έκτασης των συμπτωμάτων. Τα κατάγματα πράγματι είναι ένας πολύ πιθανός τραυματι-
σμός όταν ο σκύλος είναι δυνατός και τραβά βίαια τον ιδιοκτήτη του. Προκύπτουν σχεδόν πάντα από
πτώση, ενώ σε άτομα με σοβαρή οστεοπόρωση μπορεί να συμβούν και στο σημείο που το λουρί πιέ-
σει έντονα κάποιο οστό. Οι παραπάνω κίνδυνοι δεν πρέπει να αποτελούν ανασταλτικούς παράγοντες
για την υιοθέτηση ενός σκύλου ούτε για την αποφυγή των περιπάτων μαζί του. Το μόνο που απαιτείται
είναι να ακολουθούνται κάποιες πρακτικές προκειμένου να αποτρέπονται. Η αποφυγή τυλίγματος
του λουριού γύρω από τον καρπό ή/και τα δάχτυλα, η σωστή στάση σώματος που ελαχιστοποιεί τις
πιέσεις που δέχεται το άνω άκρο, η ενδυνάμωση των μυών τόσο του χεριού και του ώμου όσο και του
υπόλοιπου σώματος μέσω τακτικής άσκησης αλλά και η εκπαίδευση του σκύλου για να μειωθεί ο
κίνδυνος ξαφνικού και βίαιου τεντώματος του χεριού και διαστρέμματος του ώμου είναι απλές πα-
ρεμβάσεις που προστατεύουν», καταλήγει ο δρ Πάντος. 

Δρ Παναγιώτης Πάντος,
ορθοπαιδικός χειρουργός 

Οι γυναίκες και τα άτομα άνω των 40 ετών
είναι οι πιο ευάλωτες ομάδες, ενώ 
οι τρεις συχνότεροι τραυματισμοί είναι 
στα δάχτυλα, στο κεφάλι και στον ώμο

Πόνος στο χέρι:
Μήπως φταίει ο ζωηρός σκύλος σας;
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Η
Τεχνητή Νοημοσύνη (AI) έχει αλ-
λάξει τα δεδομένα σε διάφορους
τομείς. Ο κλάδος της δερματολο-

γίας για την υγεία των μαλλιών δεν αποτε-
λεί εξαίρεση. Με τις εξελίξεις στην τεχνο-
λογία οι λύσεις που βασίζονται στην AI
επαναπροσδιορίζουν τον τρόπο με τον
οποίο διαγιγνώσκουμε, αντιμετωπίζουμε
και διαχειριζόμαστε τις καταστάσεις της
τριχόπτωσης, τις μεταμοσχεύσεις μαλλιών
FUE, καθώς και τις μεταμοσχεύσεις τριχών
σε γένια και φρύδια.

Ακριβής διάγνωση
Ένας από τους βασικούς ρόλους της Τε-

χνητής Νοημοσύνης στην αντιμετώπιση
διαφόρων παθήσεων των μαλλιών είναι η
δυνατότητά της να βοηθάει τον δερματολό-

γο/δερματοχειρουργό
στο να παρέχει ακρι-
βείς διαγνώσεις. Η τε-
ράστια ικανότητα εκ-
μάθησης της Τεχνητής
Νοημοσύνης ξεπερνά
κατά πολύ αυτή των
ανθρώπων, γεγονός
που της επιτρέπει να
αναγνωρίζει ανεπαί-
σθητες διαφορές στα
χαρακτηριστικά μιας
βλάβης. Στους τομείς
της Ιατρικής και ειδικά
στον τομέα της Δερμα-
τολογίας, που βασίζε-

ται σε δεδομένα απεικόνισης, η αναγνώριση
και η ανάλυση της εικόνας με Τεχνητή Νοη-
μοσύνη είναι πολύ σημαντική για διάγνωση
υψηλής ταχύτητας και ακριβείας. Προηγμέ-
να διαγνωστικά εργαλεία, βασισμένα σε AI,
χρησιμοποιούν προηγμένη τεχνολογία
απεικόνισης για να αναλύσουν λεπτομερώς
το τριχωτό της κεφαλής και τα τριχοθυλά-
κια. Με την αξιολόγηση παραγόντων, όπως
η πυκνότητα των μαλλιών, το πάχος των τρι-
χών, η κατάσταση των τριχοθυλακίων κ.ά.,
παρέχεται βοήθεια στους εξειδικευμένους
ιατρούς να εντοπίσουν την αιτία της τριχό-
πτωσης και να προσαρμόσουν αναλόγως το
θεραπευτικό πλάνο. Με διάγνωση ακριβεί-
ας εξασφαλίζουμε πως οι ασθενείς μας θα
λάβουν εξατομικευμένη φροντίδα και βέλ-
τιστα αποτελέσματα από τη θεραπεία.

Προγνωστική ανάλυση
Οι αλγόριθμοι βαθιάς εκμάθησης της Τε-

χνητής Νοημοσύνης αναλύουν μεγάλο μέ-
γεθος δεδομένων για να αναγνωρίσουν
πρότυπα και τάσεις και να βελτιώσουν ση-
μαντικά την αποτελεσματικότητα της ταξι-
νόμησης εικόνων, της ανίχνευσης στοιχεί-
ων, της τμηματοποίησης, της εγγραφής και
άλλων εργασιών. Στο πλαίσιο των θεραπει-
ών τριχόπτωσης, η AI μπορεί να εκμεταλ-

λευτεί δεδομένα από ιστορικά ασθενών,
γενετικές προδιαθέσεις, περιβαλλοντι-
κούς παράγοντες και αποτελέσματα μεθό-
δων για να προβλέψει την αποτελεσματι-
κότητα διαφόρων θεραπειών. Προσφέρον-
τας πληροφορίες για την πιθανότητα επιτυ-
χίας μιας θεραπείας, η Τεχνητή Νοημοσύ-
νη βοηθάει τους γιατρούς να λαμβάνουν
τεκμηριωμένες αποφάσεις σχετικά με την
καταλληλότερη πορεία δράσης, είτε πρό-
κειται για θεραπείες και επεμβάσεις είτε
για αλλαγές στον τρόπο ζωής.

Χειρουργική ακρίβεια
Οι μεταμοσχεύσεις μαλλιών με τεχνικές

FUE έχουν γίνει δημοφιλείς κυρίως λόγω
της ελάχιστα επεμβατικής διαδικασίας τους
και του φυσικού τους αποτελέσματος. Η Τε-
χνητή Νοημοσύνη βελτιώνει την ακρίβεια
και την αποτελεσματικότητα των διαδικα-
σιών FUE βελτιστοποιώντας την εξαγωγή και
την εμφύτευση μεμονωμένων τριχοθυλα-
κίων. Οι αλγόριθμοι της AI μπορούν να ανα-
λύσουν με μεγάλη ακρίβεια τη δότρια περιο-
χή του τριχωτού της κεφαλής για να εντοπί-

σουν τα πλέον υγιή τριχοθυλάκια προς εξα-
γωγή, να ελαχιστοποιήσουν τις βλάβες στον
περιβάλλοντα ιστό και να υποδείξουν την το-
ποθέτηση των μοσχευμάτων με στρατηγικό
τρόπο ώστε να επιτευχθούν βέλτιστη κάλυψη
και πυκνότητα. Ως αποτέλεσμα οι ασθενείς
βιώνουν ταχύτερους χρόνους ανάρρωσης,
δέρμα χωρίς σημάδια και αισθητική όψη
σύμφωνα με τις επιθυμίες τους.

Εξατομικευμένες λύσεις για
μεταμοσχεύσεις σε γένια, φρύδια

Εκτός από τη μεταμόσχευση μαλλιών, η
Τεχνητή Νοημοσύνη επεμβαίνει δραστικά
στον τομέα της εμφύτευσης τριχών στο
πρόσωπο, δηλαδή σε γένια, μουστάκι, φα-
βορίτες και φρύδια. Οι διαδικασίες αυτές
απαιτούν ιδιαίτερη προσοχή στη λεπτομέ-
ρεια, μεγάλη εμπειρία και εξειδίκευση από
τον ιατρό ώστε να εξασφαλιστούν φυσικά
αποτελέσματα, σύμφωνα με τα χαρακτηρι-
στικά του προσώπου του κάθε ατόμου. Το
λογισμικό που βασίζεται στην Τεχνητή
Νοημοσύνη βοηθά τους δερματοχειρουρ-
γούς να σχεδιάσουν εξατομικευμένα πρό-

τυπα εμφύτευσης, να επιλέξουν κατάλλη-
λα μοσχεύματα τριχοθυλακίων και να κά-
νουν προσομοίωση για το τελικό αισθητικό
αποτέλεσμα. Προσαρμόζοντας τη διαδικα-
σία στην ανατομία και τους αισθητικούς
στόχους του ατόμου που υποβάλλεται στη
θεραπεία, η Τεχνητή Νοημοσύνη συμμετέ-
χει στην επιτυχία των εμφυτεύσεων τριχο-
φυΐας στο πρόσωπο.

Συμπεραίνοντας, μπορούμε να πούμε
πως με την εκμετάλλευση της δύναμης των
τεχνολογιών που βασίζονται στην Τεχνητή
Νοημοσύνη οι δερματολόγοι/δερματοχει-
ρουργοί μπορούν να παράσχουν εξατομι-
κευμένες, ακριβείς και αποτελεσματικές
λύσεις όχι μόνο για την αποκατάσταση της
υγείας των μαλλιών αλλά και για την αυτο-
πεποίθηση και ποιότητα ζωής των ατόμων
σε παγκόσμιο επίπεδο. Ωστόσο, η Τεχνητή
Νοημοσύνη δεν μπορεί να αντικαταστήσει
τον ρόλο του ιατρού και απαιτείται αυστη-
ρός έλεγχος μέσω κλινικών δοκιμών για να
διασφαλιστούν η αξιοπιστία και η ασφά-
λεια. Μέχρι στιγμής η Τεχνητή Νοημοσύνη
μπορεί να προσφέρει σημαντική βοήθεια
στον ιατρό για την εξαγωγή διαγνωστικών
αποτελεσμάτων και τη λήψη αποφάσεων.

* Dr. Tzermias Christofer,  MD,FAAD,
FASLMS
Dermatologist Specialized in Oxford
Co-founder European Society for LASER
Dermatology 
EADV-LASER Dermatology -Task Force 
Vice President, Disciplinary Board of the
Athens Medical Association
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νοημοσύνης στις θεραπείες

τριχόπτωσης και
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Κριός
(21/3-20/4)
Η Σελήνη σήμερα από τον Λέοντα ενισχύει

θετικά την ενέργειά σας, φροντίζει με θετι-

κό τρόπο τα συναισθήματά σας αλλά και δί-

νει ώθηση στα νέα σας σχέδια.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι θετική μέρα για εσάς, κάποιες επαγ-

γελματικές σας υποθέσεις θα κλείσουν με

τον καλύτερο τρόπο. Η Σελήνη σάς βοηθά να

αναπτύξετε καλές σχέσεις με το οικογενει-

ακό σας περιβάλλον.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε σε μια αρκετά θετική μέρα, θα παρου-

σιαστούν ευκαιρίες να ανοίξετε τον κοινω-

νικό σας κύκλο, να μετακινηθείτε αλλά και

να επικοινωνήσετε με ασφαλή και θετικό

τρόπο. Βρίσκεστε σε περίοδο επαγγελματι-

κών αλλαγών εσείς του πρώτου και τρίτου

δεκαημέρου.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Εσείς οι Καρκίνοι θα έχετε μια έντονη απα-

σχόληση με εργασιακά θέματα αλλά και με

την τακτοποίηση κάποιων οικονομικών σας

υποθέσεων. Όσον αφορά τη συναισθηματική

σας ζωή, αυτή η χρονική στιγμή θα σας ανα-

νεώσει και θα σας δώσει αυτοπεποίθηση.

Λέων
(23/7-22/8)
Η Σελήνη σήμερα στο δικό σας ζώδιο

δημιουργεί μια πολύ άρτια όψη με τον

Άρη, βάζοντας τη θετικότητα και την κα-

λή ενέργεια σε εσάς που έχετε γεννηθεί

τις πρώτες μέρες του ζωδίου σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Εσείς οι Παρθένοι θα έχετε την τάση να είστε
σήμερα αρκετά μυστικοπαθείς. Σίγουρα θα
σας βγει σε καλό και μάλλον θα έχετε τον
χρόνο να ξανασκεφτείτε τα πράγματα που
σας αφορούν χωρίς να έχετε την καλή ή κα-
κή επιρροή των άλλων.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς η προσωπική σας

ζωή σήμερα θα έχει αρκετά μεγάλη εύ-

νοια, αρκεί να δείτε με θετικό τρόπο τα

γεγονότα και να μη σκαλώσετε σε λεπτο-

μέρειες που θα εξαφανίσουν τη μαγεία

της στιγμής.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Εσείς οι Σκορπιοί είστε έτοιμοι σήμερα για

δράση κυρίως σε επαγγελματικά θέματα,

όπου θα παρουσιαστούν εξαιρετικές ευκαι-

ρίες. Μπορεί να έχετε μια κοινωνική πρό-

σκληση που η παρουσία σας δεν θα περάσει

απαρατήρητη.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Σήμερα θα έχετε μια αρκετά καλή

ενέργεια να σας προστατεύει και να

σας δείχνει τον τρόπο να κάνετε τα

πράγματα που σας απασχολούν εύκο-

λα, ευχάριστα αλλά και γρήγορα χωρίς

καθυστερήσεις.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Εσείς οι Αιγόκεροι είναι πολύ πιθανό σήμε-

ρα να ασχοληθείτε με πωλήσεις, αγορές,

επενδύσεις και οικονομικές συμφωνίες. Σε

προσωπικό επίπεδο είναι μέρα χαράς και

δημιουργικότητας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Αν και δεν έχετε την καλύτερη διάθεση

αυτές τις μέρες, θα παρουσιαστεί μια

ευκαιρία που θα σας δώσει και πάλι κί-

νητρα να ανακάμψετε και να ενεργοποι-

ήσετε τα σχέδιά σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Σήμερα θα έχετε ένα όμορφο διάλειμμα.

Θα νιώσετε δύναμη, θετική ενέργεια και

καλά συναισθήματα να σας κυριεύουν

και φυσικά θα σας φτιάχνουν τη διάθεση

τα πρόσωπα που έχετε κοντά σας.
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Μια αρκετά θετική μέρα που μας παροτρύνει να
πετύχουμε τους στόχους μας. Τα συναισθήματα
εύκολα ρέουν προς μια θετική κατεύθυνση.

Βέβαια, έχουμε και την επιρροή της χθεσινής συνόδου
Ήλιου με Ουρανό να έχει και σήμερα την παρουσία της
με θετικό αλλά και επικίνδυνο κάποιες φορές τρόπο.
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Η επιτομή της αισθητικής 

Φ
τερά και πούπουλα έγινε η Ευρώπη… Το Nemo κατέκτησε την πρώτη θέση στη φετινή Eurovision

γεμίζοντάς μας με συγκίνηση… Τι χάρη, τι μπρίο… Η Ευρώπη του Παρθενώνα, του Πλάτωνα, της

Γαλλικής Επανάστασης, της Αναγέννησης έγινε ροζ φουστίτσα με ένα «πτηνό» έτοιμο να πετάξει.

Περηφάνια και ξερό ψωμί. 


